
Report of Analysis of Feedback on Curriculum Collected from Students 

Academic Year: 2020-2021 

 

         F.Y.B.A Economics Paper – II Micro Economics - I    

The students are the most important stakeholders of Higher Education systems. The interest and participation of 

students at all levels in both internal quality assurance and external quality assurance have to play a central role. From 

the current academic year the college has started online feedback system. We have collected online feedback from our 

under graduate third year students. A special four point scale feedback form on the curriculum is development. We 

have received total 69 student’s online feedback on the syllabus of the various programmes designed by the University 

of Mumbai. 

 

 

Sr. 

No. 

Curriculum Evaluation Points Responses in % 

Excellent Very 

Good 

Good Satisfactory 

Q.1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject?  

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा मलूभतू ज्ञान देत आह ेका? 

31.9 23.2 34.8 8.7 

Q.2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus  

प्र.2 तमु्हाला असे िाटते की चालू िषााचे अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी सुसांगत आह ेका? 

23.2 30.4 29 ---- 

Q.3 Do you find the current syllabus helps in up gradation of skills?  

प्र.3 सध्याच ेअभ्यासक्रम कौशल्य िाढिण्यास मदत करतात का? 

29 26.1 39.1 6.2 

Q. 4 Syllabus is effective in developing independent thinking  

प्र.4 स्ितांत्र विचाराांच्या विकासासाठी अभ्यासक्रम प्रभािी आह ेअसे तमु्हाला िाटते का? 

20.3 40.6 33.3 00 

Q. 5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations  

प्र.5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता िास्तविक जीिनातील पररवस्ितींमध्ये शोध ूशकता. 

18.8 34.8 37.7 8.7 

Q. 6 How do you rate the sequence of the units in the course?  

प्र.6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम कसI रेट करता? 

21.7 27.5 40.6 10.1 

Q. 7 How was the syllabus?  

प्र.7 विवहत अभ्यासक्रम कसI होता ? 

24.6 31.9 37.7 -- 

Q. 8 Do you find the current syllabus increase employability?  

प्र.8 ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास मदत करतेI का? 

23.2 34.8 30.4 11.6 

Q. 9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts?  

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मलूभतू सांकल्पना स्पष्ट करतात का? 

26.1 30.4 29 14.5 

Q.10 The contents of the course have been presented from simple to complex 

form  

प्र.10 या अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी सोप्याकडून अवधक गुांतागुांतीकडे अशा प्रकारे केलेली आह.े 

20.3 27.5 43.5 8.7 

Q.11 Sufficient reference material and books are available for the topics 

mentioned in the syllabus  

प्र.11 अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी परेुसे सांदभासाधने आवण पसु्तके उपलब्ध आहते. 

21.7 39.1 21.7 13 

Q.12 Your views on completion of Syllabus in time  

प्र.12 अभ्यासाची िेळेत पतूाता होण्याबद्दल आपला अवभप्राय. 

21.7 36.2 34.8 ------ 

Q.13 Use of ICT helped in understanding the subject  

प्र.13 विषय समजण्यास मावहती आवण सांपका  तांत्रज्ञान साहाय्यक ठरत.े 

21.7 31.9 37.7 8.7 

Q.14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject  

प्र.14 शैक्षवणक सहल आवण व्यािसावयक भेटी या विषयाांशी सांबांवधत होत्या. 

15.9 26.1 42 15.9 

Q.15 The quality of learning material provided by teachers  

प्र.15 वशक्षकाांनी परुविलेल्या अभ्याससाधनाांचा दजाा. 

31.9 30.4 30.4 …….. 

Q.16 Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book 

Reviews in improving understanding subject matter  

प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, चचाासत्र, िादवििाद, पसु्तक परीक्षण साहाय्यक ठरले. 

18.8 39.1 34.8 ……. 

Q.17 Evaluation system is  

प्र.17 मलू्यमापन पद्धती ही कशी आह?े 

18.8 27.5 47.8 ……….. 

Q.18 Remedial coaching provided by the Institute  

प्र.18 सांस्िेतरे्फ वदले जाणारे रेवमवडअल कोवचांग कसे आह?े 

29 23.2 33.3 14.5 



Report of Analysis of Feedback on Curriculum Collected from Students 

Academic Year: 2020-2021 

 

         S.Y.B.A Economics Paper – III Indian Economy - III    

The students are the most important stakeholders of Higher Education systems. The interest and participation of 

students at all levels in both internal quality assurance and external quality assurance have to play a central role. From 

the current academic year the college has started online feedback system. We have collected online feedback from our 

under graduate third year students. A special four point scale feedback form on the curriculum is development. We 

have received total 32 student’s online feedback on the syllabus of the various programmes designed by the University 

of Mumbai. 

 

 

Sr. 

No. 

Curriculum Evaluation Points Responses in % 

Excellent Very 

Good 

Good Satisfactory 

Q.1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject?  

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा मलूभतू ज्ञान देत आह ेका? 

37.5 28.1 28.1 ……. 

Q.2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus  

प्र.2 तमु्हाला असे िाटते की चालू िषााचे अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी सुसांगत आह ेका? 

9.4 56.3 31.3 ---- 

Q.3 Do you find the current syllabus helps in up gradation of skills?  

प्र.3 सध्याच ेअभ्यासक्रम कौशल्य िाढिण्यास मदत करतात का? 

18.8 34.4 43.8 ……. 

Q. 4 Syllabus is effective in developing independent thinking  

प्र.4 स्ितांत्र विचाराांच्या विकासासाठी अभ्यासक्रम प्रभािी आह ेअसे तमु्हाला िाटते का? 

12.5 21.9 37.5 …… 

Q. 5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations  

प्र.5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता िास्तविक जीिनातील पररवस्ितींमध्ये शोध ूशकता. 

15.6 21.9 56.3 ……. 

Q. 6 How do you rate the sequence of the units in the course?  

प्र.6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम कसI रेट करता? 

15.6 34.4 43.8 …… 

Q. 7 How was the syllabus?  

प्र.7 विवहत अभ्यासक्रम कसI होता ? 

28.1 28.1 43.8 -- 

Q. 8 Do you find the current syllabus increase employability?  

प्र.8 ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास मदत करतेI का? 

21.9 18.8 50 9.4 

Q. 9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts?  

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मलूभतू सांकल्पना स्पष्ट करतात का? 

18.8 43.8 31.3 …. 

Q.10 The contents of the course have been presented from simple to complex 

form  

प्र.10 या अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी सोप्याकडून अवधक गुांतागुांतीकडे अशा प्रकारे केलेली आह.े 

9.4 34.4 53.1 ….. 

Q.11 Sufficient reference material and books are available for the topics 

mentioned in the syllabus  

प्र.11 अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी परेुसे सांदभासाधने आवण पसु्तके उपलब्ध आहते. 

12.5 21.9 40.6 12.5 

Q.12 Your views on completion of Syllabus in time  

प्र.12 अभ्यासाची िेळेत पतूाता होण्याबद्दल आपला अवभप्राय. 

18.8 37.5 40.6 ------ 

Q.13 Use of ICT helped in understanding the subject  

प्र.13 विषय समजण्यास मावहती आवण सांपका  तांत्रज्ञान साहाय्यक ठरत.े 

21.9 28.1 46.9 …….. 

Q.14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject  

प्र.14 शैक्षवणक सहल आवण व्यािसावयक भेटी या विषयाांशी सांबांवधत होत्या. 

18.8 12.5 50 18.8 

Q.15 The quality of learning material provided by teachers  

प्र.15 वशक्षकाांनी परुविलेल्या अभ्याससाधनाांचा दजाा. 

40.6 21.9 28.1 9.4 

Q.16 Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book 

Reviews in improving understanding subject matter  

प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, चचाासत्र, िादवििाद, पसु्तक परीक्षण साहाय्यक ठरले. 

12.5 21.9 50 …… 

Q.17 Evaluation system is  

प्र.17 मलू्यमापन पद्धती ही कशी आह?े 

21.9 21.9 50 ……….. 

Q.18 Remedial coaching provided by the Institute  

प्र.18 सांस्िेतरे्फ वदले जाणारे रेवमवडअल कोवचांग कसे आह?े 

25 9.4 50 15.6 



Report of Analysis of Feedback on Curriculum Collected from Students 

Academic Year: 2020-2021 

 

         S.Y.B.A Economics Paper – II Macro Economics - III    

The students are the most important stakeholders of Higher Education systems. The interest and participation of 

students at all levels in both internal quality assurance and external quality assurance have to play a central role. From 

the current academic year the college has started online feedback system. We have collected online feedback from our 

under graduate third year students. A special four point scale feedback form on the curriculum is development. We 

have received total 35 student’s online feedback on the syllabus of the various programmes designed by the University 

of Mumbai. 

 

 

Sr. 

No. 

Curriculum Evaluation Points Responses in % 

Excellent Very 

Good 

Good Satisfactory 

Q.1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject?  

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा मलूभतू ज्ञान देत आह ेका? 

22.9 40 31.4 ……. 

Q.2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus  

प्र.2 तमु्हाला असे िाटते की चालू िषााचे अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी सुसांगत आह ेका? 

40 34.3 20 ---- 

Q.3 Do you find the current syllabus helps in up gradation of skills?  

प्र.3 सध्याच ेअभ्यासक्रम कौशल्य िाढिण्यास मदत करतात का? 

28.6 37.1 34.3 ……. 

Q. 4 Syllabus is effective in developing independent thinking  

प्र.4 स्ितांत्र विचाराांच्या विकासासाठी अभ्यासक्रम प्रभािी आह ेअसे तमु्हाला िाटते का? 

25.7 22.9 45.7 …… 

Q. 5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations  

प्र.5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता िास्तविक जीिनातील पररवस्ितींमध्ये शोध ूशकता. 

14.3 34.3 48.6 ……. 

Q. 6 How do you rate the sequence of the units in the course?  

प्र.6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम कसI रेट करता? 

45.7 28.6 20 …… 

Q. 7 How was the syllabus?  

प्र.7 विवहत अभ्यासक्रम कसI होता ? 

14.3 31.4 37.7 -- 

Q. 8 Do you find the current syllabus increase employability?  

प्र.8 ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास मदत करतेI का? 

23.2 34.8 54.3 …… 

Q. 9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts?  

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मलूभतू सांकल्पना स्पष्ट करतात का? 

34.3 20 40 …. 

Q.10 The contents of the course have been presented from simple to complex 

form  

प्र.10 या अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी सोप्याकडून अवधक गुांतागुांतीकडे अशा प्रकारे केलेली आह.े 

14.3 25.7 51.4 8.6 

Q.11 Sufficient reference material and books are available for the topics 

mentioned in the syllabus  

प्र.11 अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी परेुसे सांदभासाधने आवण पसु्तके उपलब्ध आहते. 

25.7 25.7 40 8.6 

Q.12 Your views on completion of Syllabus in time  

प्र.12 अभ्यासाची िेळेत पतूाता होण्याबद्दल आपला अवभप्राय. 

28.6 22.9 48.6 ------ 

Q.13 Use of ICT helped in understanding the subject  

प्र.13 विषय समजण्यास मावहती आवण सांपका  तांत्रज्ञान साहाय्यक ठरत.े 

22.9 31.4 42.9 …….. 

Q.14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject  

प्र.14 शैक्षवणक सहल आवण व्यािसावयक भेटी या विषयाांशी सांबांवधत होत्या. 

25.7 8.6 48.6 17.1 

Q.15 The quality of learning material provided by teachers  

प्र.15 वशक्षकाांनी परुविलेल्या अभ्याससाधनाांचा दजाा. 

34.3 22.9 34.3 8.6 

Q.16 Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book 

Reviews in improving understanding subject matter  

प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, चचाासत्र, िादवििाद, पसु्तक परीक्षण साहाय्यक ठरले. 

28.6 17.1 45.7 8.6 

Q.17 Evaluation system is  

प्र.17 मलू्यमापन पद्धती ही कशी आह?े 

37.1 31.1 31.4 ……….. 

Q.18 Remedial coaching provided by the Institute  

प्र.18 सांस्िेतरे्फ वदले जाणारे रेवमवडअल कोवचांग कसे आह?े 

25.7 20 42.9 11.4 



Report of Analysis of Feedback on Curriculum Collected from Students 

Academic Year: 2020-2021 

 

         S.Y.B.A Economics Paper – II Macro Economics - III    

The students are the most important stakeholders of Higher Education systems. The interest and participation of 

students at all levels in both internal quality assurance and external quality assurance have to play a central role. From 

the current academic year the college has started online feedback system. We have collected online feedback from our 

under graduate third year students. A special four point scale feedback form on the curriculum is development. We 

have received total 35 student’s online feedback on the syllabus of the various programmes designed by the University 

of Mumbai. 

 

 

Sr. 

No. 

Curriculum Evaluation Points Responses in % 

Excellent Very 

Good 

Good Satisfactory 

Q.1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject?  

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा मलूभतू ज्ञान देत आह ेका? 

22.9 40 31.4 ……. 

Q.2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus  

प्र.2 तमु्हाला असे िाटते की चालू िषााचे अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी सुसांगत आह ेका? 

40 34.3 20 ---- 

Q.3 Do you find the current syllabus helps in up gradation of skills?  

प्र.3 सध्याच ेअभ्यासक्रम कौशल्य िाढिण्यास मदत करतात का? 

28.6 37.1 34.3 ……. 

Q. 4 Syllabus is effective in developing independent thinking  

प्र.4 स्ितांत्र विचाराांच्या विकासासाठी अभ्यासक्रम प्रभािी आह ेअसे तमु्हाला िाटते का? 

25.7 22.9 45.7 …… 

Q. 5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations  

प्र.5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता िास्तविक जीिनातील पररवस्ितींमध्ये शोध ूशकता. 

14.3 34.3 48.6 ……. 

Q. 6 How do you rate the sequence of the units in the course?  

प्र.6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम कसI रेट करता? 

45.7 28.6 20 …… 

Q. 7 How was the syllabus?  

प्र.7 विवहत अभ्यासक्रम कसI होता ? 

14.3 31.4 37.7 -- 

Q. 8 Do you find the current syllabus increase employability?  

प्र.8 ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास मदत करतेI का? 

23.2 34.8 54.3 …… 

Q. 9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts?  

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मलूभतू सांकल्पना स्पष्ट करतात का? 

34.3 20 40 …. 

Q.10 The contents of the course have been presented from simple to complex 

form  

प्र.10 या अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी सोप्याकडून अवधक गुांतागुांतीकडे अशा प्रकारे केलेली आह.े 

14.3 25.7 51.4 8.6 

Q.11 Sufficient reference material and books are available for the topics 

mentioned in the syllabus  

प्र.11 अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी परेुसे सांदभासाधने आवण पसु्तके उपलब्ध आहते. 

25.7 25.7 40 8.6 

Q.12 Your views on completion of Syllabus in time  

प्र.12 अभ्यासाची िेळेत पतूाता होण्याबद्दल आपला अवभप्राय. 

28.6 22.9 48.6 ------ 

Q.13 Use of ICT helped in understanding the subject  

प्र.13 विषय समजण्यास मावहती आवण सांपका  तांत्रज्ञान साहाय्यक ठरत.े 

22.9 31.4 42.9 …….. 

Q.14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject  

प्र.14 शैक्षवणक सहल आवण व्यािसावयक भेटी या विषयाांशी सांबांवधत होत्या. 

25.7 8.6 48.6 17.1 

Q.15 The quality of learning material provided by teachers  

प्र.15 वशक्षकाांनी परुविलेल्या अभ्याससाधनाांचा दजाा. 

34.3 22.9 34.3 8.6 

Q.16 Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book 

Reviews in improving understanding subject matter  

प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, चचाासत्र, िादवििाद, पसु्तक परीक्षण साहाय्यक ठरले. 

28.6 17.1 45.7 8.6 

Q.17 Evaluation system is  

प्र.17 मलू्यमापन पद्धती ही कशी आह?े 

37.1 31.1 31.4 ……….. 

Q.18 Remedial coaching provided by the Institute  

प्र.18 सांस्िेतरे्फ वदले जाणारे रेवमवडअल कोवचांग कसे आह?े 

25.7 20 42.9 11.4 



 Report of Analysis of Feedback on Curriculum Collected from Students 

Academic Year: 2020-2021 

 

            T.Y.B.A SEM- VI Economics Paper – VII Indian Economic Thought   

The students are the most important stakeholders of Higher Education systems. The interest and participation of 

students at all levels in both internal quality assurance and external quality assurance have to play a central role. From 

the current academic year the college has started online feedback system. We have collected online feedback from our 

under graduate third year students. A special four point scale feedback form on the curriculum is development. We 

have received total 18 student’s online feedback on the syllabus of the various programmes designed by the University 

of Mumbai. 

 

 

Sr. 

No. 

Curriculum Evaluation Points Responses in % 

Excellent Very 

Good 

Good Satisfactory 

Q.1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject?  

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा मलूभतू ज्ञान देत आह ेका? 

27.8 27.8 44.4 ……. 

Q.2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus  

प्र.2 तमु्हाला असे िाटते की चालू िषााचे अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी सुसांगत आह ेका? 

22.2 55.6 16.7 ---- 

Q.3 Do you find the current syllabus helps in up gradation of skills?  

प्र.3 सध्याच ेअभ्यासक्रम कौशल्य िाढिण्यास मदत करतात का? 

27.8 33.3 33.3 ……. 

Q. 4 Syllabus is effective in developing independent thinking  

प्र.4 स्ितांत्र विचाराांच्या विकासासाठी अभ्यासक्रम प्रभािी आह ेअसे तमु्हाला िाटते का? 

16.7 50 27.8 …… 

Q. 5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations  

प्र.5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता िास्तविक जीिनातील पररवस्ितींमध्ये शोध ूशकता. 

22.2 38.9 38.9 ……. 

Q. 6 How do you rate the sequence of the units in the course?  

प्र.6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम कसI रेट करता? 

33.3 38.9 27.8 …… 

Q. 7 How was the syllabus?  

प्र.7 विवहत अभ्यासक्रम कसI होता ? 

11.1 50 38.9 ----- 

Q. 8 Do you find the current syllabus increase employability?  

प्र.8 ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास मदत करतेI का? 

33.3 38.9 27.8  

Q. 9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts?  

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मलूभतू सांकल्पना स्पष्ट करतात का? 

27.8 55.6 16.7 …. 

Q.10 The contents of the course have been presented from simple to complex 

form  

प्र.10 या अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी सोप्याकडून अवधक गुांतागुांतीकडे अशा प्रकारे केलेली आह.े 

22.2 38.9 38.9 ….. 

Q.11 Sufficient reference material and books are available for the topics 

mentioned in the syllabus  

प्र.11 अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी परेुसे सांदभासाधने आवण पसु्तके उपलब्ध आहते. 

22.2 38.9 33.3 …… 

Q.12 Your views on completion of Syllabus in time  

प्र.12 अभ्यासाची िेळेत पतूाता होण्याबद्दल आपला अवभप्राय. 

27.8 38.9 33.3 ------ 

Q.13 Use of ICT helped in understanding the subject  

प्र.13 विषय समजण्यास मावहती आवण सांपका  तांत्रज्ञान साहाय्यक ठरत.े 

22.2 50 27.8 …….. 

Q.14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject  

प्र.14 शैक्षवणक सहल आवण व्यािसावयक भेटी या विषयाांशी सांबांवधत होत्या. 

16.7 55.6 16.7 11.1 

Q.15 The quality of learning material provided by teachers  

प्र.15 वशक्षकाांनी परुविलेल्या अभ्याससाधनाांचा दजाा. 

27.8 44.4 27.8 ….. 

Q.16 Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book 

Reviews in improving understanding subject matter  

प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, चचाासत्र, िादवििाद, पसु्तक परीक्षण साहाय्यक ठरले. 

11.1 61.1 27.8 …… 

Q.17 Evaluation system is  

प्र.17 मलू्यमापन पद्धती ही कशी आह?े 

16.7 55.6 22.2 ……….. 

Q.18 Remedial coaching provided by the Institute  

प्र.18 सांस्िेतरे्फ वदले जाणारे रेवमवडअल कोवचांग कसे आह?े 

27.8 50 22.2 ….. 



 Report of Analysis of Feedback on Curriculum Collected from Students 

Academic Year: 2020-2021 

 

         T.Y.B.A Economics Paper – IV Macro Economics - III    

The students are the most important stakeholders of Higher Education systems. The interest and participation of 

students at all levels in both internal quality assurance and external quality assurance have to play a central role. From 

the current academic year the college has started online feedback system. We have collected online feedback from our 

under graduate third year students. A special four point scale feedback form on the curriculum is development. We 

have received total 30 student’s online feedback on the syllabus of the various programmes designed by the University 

of Mumbai. 

 

 

Sr. 

No. 

Curriculum Evaluation Points Responses in % 

Excellent Very 

Good 

Good Satisfactory 

Q.1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject?  

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा मलूभतू ज्ञान देत आह ेका? 

43.3 33.3 20 ……. 

Q.2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus  

प्र.2 तमु्हाला असे िाटते की चालू िषााचे अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी सुसांगत आह ेका? 

23.3 23.3 50 ---- 

Q.3 Do you find the current syllabus helps in up gradation of skills?  

प्र.3 सध्याच ेअभ्यासक्रम कौशल्य िाढिण्यास मदत करतात का? 

36.7 40 23.3 ……. 

Q. 4 Syllabus is effective in developing independent thinking  

प्र.4 स्ितांत्र विचाराांच्या विकासासाठी अभ्यासक्रम प्रभािी आह ेअसे तमु्हाला िाटते का? 

53.3 23.3 23.3 …… 

Q. 5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations  

प्र.5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता िास्तविक जीिनातील पररवस्ितींमध्ये शोध ूशकता. 

40 30 23.3 ……. 

Q. 6 How do you rate the sequence of the units in the course?  

प्र.6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम कसI रेट करता? 

30 40 20 10 

Q. 7 How was the syllabus?  

प्र.7 विवहत अभ्यासक्रम कसI होता ? 

50 30 16.7 ----- 

Q. 8 Do you find the current syllabus increase employability?  

प्र.8 ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास मदत करतेI का? 

36.7 36.7 16.7 10 

Q. 9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts?  

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मलूभतू सांकल्पना स्पष्ट करतात का? 

36.7 36.7 23.3 …. 

Q.10 The contents of the course have been presented from simple to complex 

form  

प्र.10 या अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी सोप्याकडून अवधक गुांतागुांतीकडे अशा प्रकारे केलेली आह.े 

23.3 63.7 33.3 ….. 

Q.11 Sufficient reference material and books are available for the topics 

mentioned in the syllabus  

प्र.11 अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी परेुसे सांदभासाधने आवण पसु्तके उपलब्ध आहते. 

36.7 26.7 33.3 …… 

Q.12 Your views on completion of Syllabus in time  

प्र.12 अभ्यासाची िेळेत पतूाता होण्याबद्दल आपला अवभप्राय. 

36.7 40 23.3 ------ 

Q.13 Use of ICT helped in understanding the subject  

प्र.13 विषय समजण्यास मावहती आवण सांपका  तांत्रज्ञान साहाय्यक ठरत.े 

46.7 33.3 20 …….. 

Q.14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject  

प्र.14 शैक्षवणक सहल आवण व्यािसावयक भेटी या विषयाांशी सांबांवधत होत्या. 

30 20 33.3 16.7 

Q.15 The quality of learning material provided by teachers  

प्र.15 वशक्षकाांनी परुविलेल्या अभ्याससाधनाांचा दजाा. 

73.3 16.7 10 ….. 

Q.16 Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book 

Reviews in improving understanding subject matter  

प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, चचाासत्र, िादवििाद, पसु्तक परीक्षण साहाय्यक ठरले. 

56.7 23.3 16.7 …… 

Q.17 Evaluation system is  

प्र.17 मलू्यमापन पद्धती ही कशी आह?े 

40 40 16.7 ……….. 

Q.18 Remedial coaching provided by the Institute  

प्र.18 सांस्िेतरे्फ वदले जाणारे रेवमवडअल कोवचांग कसे आह?े 

53.3 23.3 23.3 ….. 



 Report of Analysis of Feedback on Curriculum Collected from Students 

Academic Year: 2020-2021 

 

         T.Y.B.A Economics Paper – V International Economics    

The students are the most important stakeholders of Higher Education systems. The interest and participation of 

students at all levels in both internal quality assurance and external quality assurance have to play a central role. From 

the current academic year the college has started online feedback system. We have collected online feedback from our 

under graduate third year students. A special four point scale feedback form on the curriculum is development. We 

have received total 19 student’s online feedback on the syllabus of the various programmes designed by the University 

of Mumbai. 

 

 

Sr. 

No. 

Curriculum Evaluation Points Responses in % 

Excellent Very 

Good 

Good Satisfactory 

Q.1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject?  

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा मलूभतू ज्ञान देत आह ेका? 

42.1 36.8 21.1 ……. 

Q.2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus  

प्र.2 तमु्हाला असे िाटते की चालू िषााचे अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी सुसांगत आह ेका? 

36.8 42.1 21.1 ---- 

Q.3 Do you find the current syllabus helps in up gradation of skills?  

प्र.3 सध्याच ेअभ्यासक्रम कौशल्य िाढिण्यास मदत करतात का? 

36.8 36.8 26.3 ……. 

Q. 4 Syllabus is effective in developing independent thinking  

प्र.4 स्ितांत्र विचाराांच्या विकासासाठी अभ्यासक्रम प्रभािी आह ेअसे तमु्हाला िाटते का? 

26.3 52.6 21.1 …… 

Q. 5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations  

प्र.5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता िास्तविक जीिनातील पररवस्ितींमध्ये शोध ूशकता. 

31.6 36.8 31.6 ……. 

Q. 6 How do you rate the sequence of the units in the course?  

प्र.6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम कसI रेट करता? 

26.3 47.4 26.3 …… 

Q. 7 How was the syllabus?  

प्र.7 विवहत अभ्यासक्रम कसI होता ? 

26.3 42.1 31.6 ----- 

Q. 8 Do you find the current syllabus increase employability?  

प्र.8 ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास मदत करतेI का? 

31.6 47.4 21.1  

Q. 9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts?  

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मलूभतू सांकल्पना स्पष्ट करतात का? 

26.3 47.4 26.3 …. 

Q.10 The contents of the course have been presented from simple to complex 

form  

प्र.10 या अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी सोप्याकडून अवधक गुांतागुांतीकडे अशा प्रकारे केलेली आह.े 

15.8 68.4 15.8 ….. 

Q.11 Sufficient reference material and books are available for the topics 

mentioned in the syllabus  

प्र.11 अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी परेुसे सांदभासाधने आवण पसु्तके उपलब्ध आहते. 

31.6 42.1 26.3 …… 

Q.12 Your views on completion of Syllabus in time  

प्र.12 अभ्यासाची िेळेत पतूाता होण्याबद्दल आपला अवभप्राय. 

21.1 52.6 26.3 ------ 

Q.13 Use of ICT helped in understanding the subject  

प्र.13 विषय समजण्यास मावहती आवण सांपका  तांत्रज्ञान साहाय्यक ठरत.े 

42.1 31.6 26.3 …….. 

Q.14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject  

प्र.14 शैक्षवणक सहल आवण व्यािसावयक भेटी या विषयाांशी सांबांवधत होत्या. 

15.8 52.6 26.3 …… 

Q.15 The quality of learning material provided by teachers  

प्र.15 वशक्षकाांनी परुविलेल्या अभ्याससाधनाांचा दजाा. 

26.3 52.6 21.1 ….. 

Q.16 Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book 

Reviews in improving understanding subject matter  

प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, चचाासत्र, िादवििाद, पसु्तक परीक्षण साहाय्यक ठरले. 

31.6 42.1 26.3 …… 

Q.17 Evaluation system is  

प्र.17 मलू्यमापन पद्धती ही कशी आह?े 

21.1 52.6 26.3 ……….. 

Q.18 Remedial coaching provided by the Institute  

प्र.18 सांस्िेतरे्फ वदले जाणारे रेवमवडअल कोवचांग कसे आह?े 

26.3 47.4 26.3 ….. 



 Report of Analysis of Feedback on Curriculum Collected from Students 

Academic Year: 2020-2021 

 

            T.Y.B.A SEM- VI Economics Paper – VII Agriculture Economics & Co -operation  

The students are the most important stakeholders of Higher Education systems. The interest and participation of 

students at all levels in both internal quality assurance and external quality assurance have to play a central role. From 

the current academic year the college has started online feedback system. We have collected online feedback from our 

under graduate third year students. A special four point scale feedback form on the curriculum is development. We 

have received total 18 student’s online feedback on the syllabus of the various programmes designed by the University 

of Mumbai. 

 

 

Sr. 

No. 

Curriculum Evaluation Points Responses in % 

Excellent Very 

Good 

Good Satisfactory 

Q.1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject?  

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा मलूभतू ज्ञान देत आह ेका? 

27.8 27.8 44.4 ……. 

Q.2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus  

प्र.2 तमु्हाला असे िाटते की चालू िषााचे अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी सुसांगत आह ेका? 

22.2 55.6 16.7 ---- 

Q.3 Do you find the current syllabus helps in up gradation of skills?  

प्र.3 सध्याच ेअभ्यासक्रम कौशल्य िाढिण्यास मदत करतात का? 

27.8 33.3 33.3 ……. 

Q. 4 Syllabus is effective in developing independent thinking  

प्र.4 स्ितांत्र विचाराांच्या विकासासाठी अभ्यासक्रम प्रभािी आह ेअसे तमु्हाला िाटते का? 

16.7 50 27.8 …… 

Q. 5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations  

प्र.5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता िास्तविक जीिनातील पररवस्ितींमध्ये शोध ूशकता. 

22.2 38.9 38.9 ……. 

Q. 6 How do you rate the sequence of the units in the course?  

प्र.6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम कसI रेट करता? 

33.3 38.9 27.8 …… 

Q. 7 How was the syllabus?  

प्र.7 विवहत अभ्यासक्रम कसI होता ? 

11.1 50 38.9 ----- 

Q. 8 Do you find the current syllabus increase employability?  

प्र.8 ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास मदत करतेI का? 

33.3 38.9 27.8  

Q. 9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts?  

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मलूभतू सांकल्पना स्पष्ट करतात का? 

27.8 55.6 16.7 …. 

Q.10 The contents of the course have been presented from simple to complex 

form  

प्र.10 या अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी सोप्याकडून अवधक गुांतागुांतीकडे अशा प्रकारे केलेली आह.े 

22.2 38.9 38.9 ….. 

Q.11 Sufficient reference material and books are available for the topics 

mentioned in the syllabus  

प्र.11 अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी परेुसे सांदभासाधने आवण पसु्तके उपलब्ध आहते. 

22.2 38.9 33.3 …… 

Q.12 Your views on completion of Syllabus in time  

प्र.12 अभ्यासाची िेळेत पतूाता होण्याबद्दल आपला अवभप्राय. 

27.8 38.9 33.3 ------ 

Q.13 Use of ICT helped in understanding the subject  

प्र.13 विषय समजण्यास मावहती आवण सांपका  तांत्रज्ञान साहाय्यक ठरत.े 

22.2 50 27.8 …….. 

Q.14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject  

प्र.14 शैक्षवणक सहल आवण व्यािसावयक भेटी या विषयाांशी सांबांवधत होत्या. 

16.7 55.6 16.7 11.1 

Q.15 The quality of learning material provided by teachers  

प्र.15 वशक्षकाांनी परुविलेल्या अभ्याससाधनाांचा दजाा. 

27.8 44.4 27.8 ….. 

Q.16 Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book 

Reviews in improving understanding subject matter  

प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, चचाासत्र, िादवििाद, पसु्तक परीक्षण साहाय्यक ठरले. 

11.1 61.1 27.8 …… 

Q.17 Evaluation system is  

प्र.17 मलू्यमापन पद्धती ही कशी आह?े 

16.7 55.6 22.2 ……….. 

Q.18 Remedial coaching provided by the Institute  

प्र.18 सांस्िेतरे्फ वदले जाणारे रेवमवडअल कोवचांग कसे आह?े 

27.8 50 22.2 ….. 



Report of Analysis of Feedback on Curriculum Collected from Students 

Academic Year: 2020-2021 

 

      FYBA (Paper - I  Sem - II ) Fundamentals of Sociology  

The students are the most important stakeholders of Higher Education systems. The interest and participation 

of students at all levels in both internal quality assurance and external quality assurance have to play a central role. 

From the current academic year the college has started online feedback system. We have collected online feedback 

from our under graduate first year students. A special four point scale feedback form on the curriculum is 

development. We have received total 91 student’s online feedback on the syllabus of the various programmes 

designed by the University of Mumbai. 

 

 

Sr. 
No. 

Curriculum Evaluation Points Responses in % 

Excellent Very 
Good 

Good Satisfactory 

Q.1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject?  

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा मूलभूत ज्ञान देत आहे का? 

30.8 30.8 36.3 2.2 

Q.2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus  

प्र.2 तुम्हाला असे िाटत ेकी चालू िषााचे अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी 
सुसांगत आहे का? 

12.1 36.3 45.1 6.6 

Q.3 Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills?  

प्र.3 सध्याचे अभ्यासक्रम कौशल्य िाढिण्यास मदत करतात का? 

25.3 26.4 40.7 7.7 

Q. 4 Syllabus is effective in developing independent thinking  

प्र.4 स्ितांत्र विचाराांच्या विकासासाठी अभ्यासक्रम प्रभािी आहे अस ेतुम्हाला िाटत ेका? 

23.1 30.8 35.2 11.0 

Q. 5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations  

प्र.5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता िास्तविक जीिनातील पररस्स्ितीांमध्ये शोध ूशकता . 
22.0 29.7 38.5 9.9 

Q. 6 How do you rate the sequence of the units in the course?  

प्र.6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम कसI रेट करता? 

13.2 37.4 40.7 8.8 

Q. 7 How was the syllabus?  

प्र.7 विहहत अभ्यासक्रम कसI होता ? 

22.0 30.8 40.7 6.6 

Q. 8 Do you find the current syllabus increase employability?  

प्र.8 ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास मदत करतेI का? 

19.8 37.4 33.0 9.9 

Q. 9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts?  

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मूलभूत सांकल्पना स्पष्ट करतात का? 

15.4 31.9 46.2 6.6 

Q.10 The contents of the course have been presented from simple to complex form  

प्र.10 या अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी सोप्याकडून अधधक गुांतागुांतीकडे अशा प्रकारे 
केलेली आहे . 

18.7 20.9 41.8 18.7 

Q.11 Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in 
the syllabus  

प्र.11 अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी पुरेसे सांदभासाधन ेआणण पुस्तके उपलब्ध आहेत . 

16.5 27.5 35.2 20.9 

Q.12 Your views on completion of Syllabus in time  

प्र.12 अभ्यासाची िेळेत पूताता होण्याबद्दल आपला अभभप्राय . 
25.3 34.1 35.2 5.5 

Q.13 Use of ICT helped in understanding the subject  

प्र.13 विषय समजण्यास माहहती आणण सांपका  तांत्रज्ञान साहाय्यक ठरते. 
26.4 33.0 31.9 8.8 

Q.14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject  

प्र.14 शैक्षणणक सहल आणण व्यािसाययक भेटी या विषयाांशी सांबांधधत होत्या . 
15.4 29.7 37.4 17.6 

Q.15 The quality of learning material provided by teachers  

प्र.15 भशक्षकाांनी पुरविलेल्या अभ्याससाधनाांचा दजाा . 
23.1 41.8 33.0 2.2 

Q.16 Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in 
improving understanding subject matter  

प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, चचाासत्र, िादवििाद, पुस्तक परीक्षण साहाय्यक 
ठरले . 

11.0 34.1 47.3 7.7 

Q.17 Evaluation system is  

प्र.17 मूल्यमापन पद्धती ही कशी आहे? 

20.9 27.5 46.2 5.5 

Q.18 Remedial coaching provided by the Institute  

प्र.18 सांस्िेतरे्फ हदल ेजाणारे रेभमडडअल कोधचांग कस ेआहे? 

24.2 19.8 42.9 13.5 
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Report of Analysis of Feedback on Curriculum Collected from Students 

Academic Year: 2020-2021 

 

        SYBA   Paper- II, Sem - IV Sociology of Development  

The students are the most important stakeholders of Higher Education systems. The interest and participation 

of students at all levels in both internal quality assurance and external quality assurance have to play a central role. 

From the current academic year the college has started online feedback system. We have collected online feedback 

from our under graduate second year students. A special four point scale feedback form on the curriculum is 

development. We have received total 35 student’s online feedback on the syllabus of the various programmes 

designed by the University of Mumbai. 

 

 

Sr. 
No. 

Curriculum Evaluation Points Responses in % 

Excellent Very 
Good 

Good Satisfactory 

Q.1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject?  

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा मूलभूत ज्ञान देत आहे का? 

25.7 45.7 28.6 0.0 

Q.2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus  

प्र.2 तुम्हाला असे िाटत ेकी चालू िषााचे अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी 
सुसांगत आहे का? 

20.0 31.4 45.7 2.9 

Q.3 Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills?  

प्र.3 सध्याचे अभ्यासक्रम कौशल्य िाढिण्यास मदत करतात का? 

25.7 34.3 31.4 8.6 

Q. 4 Syllabus is effective in developing independent thinking  

प्र.4 स्ितांत्र विचाराांच्या विकासासाठी अभ्यासक्रम प्रभािी आहे अस ेतुम्हाला िाटत ेका? 

22.9 34.3 37.1 5.7 

Q. 5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations  

प्र.5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता िास्तविक जीिनातील पररस्स्ितीांमध्ये शोध ूशकता . 
14.3 42.9 34.3 8.6 

Q. 6 How do you rate the sequence of the units in the course?  

प्र.6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम कसI रेट करता? 

25.7 31.4 40.0 2.9 

Q. 7 How was the syllabus?  

प्र.7 विहहत अभ्यासक्रम कसI होता ? 

14.3 51.4 28.6 5.7 

Q. 8 Do you find the current syllabus increase employability?  

प्र.8 ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास मदत करतेI का? 

31.4 25.7 37.1 5.7 

Q. 9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts?  

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मूलभूत सांकल्पना स्पष्ट करतात का? 

22.9 42.9 28.6 5.7 

Q.10 The contents of the course have been presented from simple to complex form  

प्र.10 या अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी सोप्याकडून अधधक गुांतागुांतीकडे अशा प्रकारे 
केलेली आहे . 

25.7 31.4 37.1 5.7 

Q.11 Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in 
the syllabus  

प्र.11 अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी पुरेसे सांदभासाधन ेआणण पुस्तके उपलब्ध आहेत . 

25.7 37.1 28.6 8.6 

Q.12 Your views on completion of Syllabus in time  

प्र.12 अभ्यासाची िेळेत पूताता होण्याबद्दल आपला अभभप्राय . 
17.1 31.4 45.7 5.7 

Q.13 Use of ICT helped in understanding the subject  

प्र.13 विषय समजण्यास माहहती आणण सांपका  तांत्रज्ञान साहाय्यक ठरते. 
22.9 42.9 34.3 0.0 

Q.14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject  

प्र.14 शैक्षणणक सहल आणण व्यािसाययक भेटी या विषयाांशी सांबांधधत होत्या . 
17.1 28.6 45.7 8.6 

Q.15 The quality of learning material provided by teachers  

प्र.15 भशक्षकाांनी पुरविलेल्या अभ्याससाधनाांचा दजाा . 
45.7 22.9 31.4 0.0 

Q.16 Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in 
improving understanding subject matter  

प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, चचाासत्र, िादवििाद, पुस्तक परीक्षण साहाय्यक 
ठरले . 

28.6 25.7 42.9 2.9 

Q.17 Evaluation system is  

प्र.17 मूल्यमापन पद्धती ही कशी आहे? 

20.0 48.6 31.4 0.0 

Q.18 Remedial coaching provided by the Institute  

प्र.18 सांस्िेतरे्फ हदल ेजाणारे रेभमडडअल कोधचांग कस ेआहे? 

22.9 28.6 37.1 11.4 
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Report of Analysis of Feedback on Curriculum Collected from Students 

Academic Year: 2020-2021 

 

        SYBA   Paper- III, Sem - IV Emerging fields in Sociology                           

The students are the most important stakeholders of Higher Education systems. The interest and participation 

of students at all levels in both internal quality assurance and external quality assurance have to play a central role. 

From the current academic year the college has started online feedback system. We have collected online feedback 

from our under graduate second year students. A special four point scale feedback form on the curriculum is 

development. We have received total 41 student’s online feedback on the syllabus of the various programmes 

designed by the University of Mumbai. 

 

 

Sr. 
No. 

Curriculum Evaluation Points Responses in % 

Excellent Very 
Good 

Good Satisfactory 

Q.1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject?  

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा मूलभूत ज्ञान देत आहे का? 

26.8 46.3 24.4 2.4 

Q.2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus  

प्र.2 तुम्हाला असे िाटत ेकी चालू िषााचे अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी 
सुसांगत आहे का? 

22.0 36.6 26.8 14.6 

Q.3 Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills?  

प्र.3 सध्याचे अभ्यासक्रम कौशल्य िाढिण्यास मदत करतात का? 

24.4 41.5 26.8 7.3 

Q. 4 Syllabus is effective in developing independent thinking  

प्र.4 स्ितांत्र विचाराांच्या विकासासाठी अभ्यासक्रम प्रभािी आहे अस ेतुम्हाला िाटत ेका? 

24.4 31.7 39.0 4.9 

Q. 5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations  

प्र.5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता िास्तविक जीिनातील पररस्स्ितीांमध्ये शोध ूशकता . 
19.5 48.8 29.3 2.4 

Q. 6 How do you rate the sequence of the units in the course?  

प्र.6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम कसI रेट करता? 

26.8 34.1 36.6 2.4 

Q. 7 How was the syllabus?  

प्र.7 विहहत अभ्यासक्रम कसI होता ? 

14.6 46.3 34.1 4.9 

Q. 8 Do you find the current syllabus increase employability?  

प्र.8 ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास मदत करतेI का? 

29.3 22.0 29.3 19.5 

Q. 9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts?  

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मूलभूत सांकल्पना स्पष्ट करतात का? 

17.1 34.1 39.0 9.8 

Q.10 The contents of the course have been presented from simple to complex form  

प्र.10 या अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी सोप्याकडून अधधक गुांतागुांतीकडे अशा प्रकारे 
केलेली आहे . 

24.4 29.3 39.0 7.3 

Q.11 Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in 
the syllabus  

प्र.11 अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी पुरेसे सांदभासाधन ेआणण पुस्तके उपलब्ध आहेत . 

22.0 34.1 39.0 4.9 

Q.12 Your views on completion of Syllabus in time  

प्र.12 अभ्यासाची िेळेत पूताता होण्याबद्दल आपला अभभप्राय . 
19.5 41.5 31.7 7.3 

Q.13 Use of ICT helped in understanding the subject  

प्र.13 विषय समजण्यास माहहती आणण सांपका  तांत्रज्ञान साहाय्यक ठरते. 
22.0 39.0 31.7 7.3 

Q.14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject  

प्र.14 शैक्षणणक सहल आणण व्यािसाययक भेटी या विषयाांशी सांबांधधत होत्या . 
12.2 26.8 43.9 17.1 

Q.15 The quality of learning material provided by teachers  

प्र.15 भशक्षकाांनी पुरविलेल्या अभ्याससाधनाांचा दजाा . 
26.8 43.9 26.8 2.4 

Q.16 Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in 
improving understanding subject matter  

प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, चचाासत्र, िादवििाद, पुस्तक परीक्षण साहाय्यक 
ठरले . 

19.5 39.0 29.3 12.2 

Q.17 Evaluation system is  

प्र.17 मूल्यमापन पद्धती ही कशी आहे? 

17.1 39.0 36.6 7.3 

Q.18 Remedial coaching provided by the Institute  

प्र.18 सांस्िेतरे्फ हदल ेजाणारे रेभमडडअल कोधचांग कस ेआहे? 

19.5 46.3 24.4 9.8 



                                       

0

10

20

30

40

50

60

Q.1 Q.2 Q.3 Q. 4 Q. 5 Q. 6 Q. 7 Q. 8 Q. 9 Q.10 Q.11 Q.12 Q.13 Q.14 Q.15 Q.16 Q.17 Q.18

Report of Analysis of Feedback on Curriculum Collected from Students
Academic Year: 2020-2021

SYBA   Paper- III, Sem - IV  Emerging fields in Sociology                          

Responses in % Excellent Responses in % Very Good Responses in % Good Responses in % Satisfactory



Report of Analysis of Feedback on Curriculum Collected from Students 

Academic Year: 2020-2021 

 

         T.Y.B.A Sociology Paper - IV   Anthropological Thought  

The students are the most important stakeholders of Higher Education systems. The interest and participation 

of students at all levels in both internal quality assurance and external quality assurance have to play a central role. 

From the current academic year the college has started online feedback system. We have collected online feedback 

from our under graduate third year students. A special four point scale feedback form on the curriculum is 

development. We have received total 65 student’s online feedback on the syllabus of the various programmes 

designed by the University of Mumbai. 

 

 

Sr. 
No. 

Curriculum Evaluation Points Responses in % 

Excellent Very 
Good 

Good Satisfactory 

Q.1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject?  

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा मूलभूत ज्ञान देत आहे का? 

32.3 26.2 40.0 1.5 

Q.2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus  

प्र.2 तुम्हाला असे िाटत ेकी चालू िषााचे अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी 
सुसांगत आहे का? 

21.5 30.8 38.5 9.2 

Q.3 Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills?  

प्र.3 सध्याचे अभ्यासक्रम कौशल्य िाढिण्यास मदत करतात का? 

33.8 26.2 33.8 6.2 

Q. 4 Syllabus is effective in developing independent thinking  

प्र.4 स्ितांत्र विचाराांच्या विकासासाठी अभ्यासक्रम प्रभािी आहे अस ेतुम्हाला िाटत ेका? 

30.8 30.8 32.2 6.2 

Q. 5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations  

प्र.5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता िास्तविक जीिनातील पररस्स्ितीांमध्ये शोध ूशकता . 
21.5 30.8 32.3 15.4 

Q. 6 How do you rate the sequence of the units in the course?  

प्र.6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम कसI रेट करता? 

21.5 33.8 33.8 10.8 

Q. 7 How was the syllabus?  

प्र.7 विहहत अभ्यासक्रम कसI होता ? 

21.5 35.4 36.9 6.2 

Q. 8 Do you find the current syllabus increase employability?  

प्र.8 ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास मदत करतेI का? 

21.5 36.9 33.8 7.7 

Q. 9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts?  

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मूलभूत सांकल्पना स्पष्ट करतात का? 

21.5 33.8 36.9 7.7 

Q.10 The contents of the course have been presented from simple to complex form  

प्र.10 या अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी सोप्याकडून अधधक गुांतागुांतीकडे अशा प्रकारे 
केलेली आहे . 

21.3 33.8 33.8 20.0 

Q.11 Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in 
the syllabus  

प्र.11 अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी पुरेसे सांदभासाधन ेआणण पुस्तके उपलब्ध आहेत . 

23.1 30.8 36.9 9.2 

Q.12 Your views on completion of Syllabus in time  

प्र.12 अभ्यासाची िेळेत पूताता होण्याबद्दल आपला अभभप्राय . 
21.5 32.3 33.8 12.3 

Q.13 Use of ICT helped in understanding the subject  

प्र.13 विषय समजण्यास माहहती आणण सांपका  तांत्रज्ञान साहाय्यक ठरते. 
26.2 38.5 20.0 15.4 

Q.14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject  

प्र.14 शैक्षणणक सहल आणण व्यािसाययक भेटी या विषयाांशी सांबांधधत होत्या . 
12.3 29.2 29.2 29.2 

Q.15 The quality of learning material provided by teachers  

प्र.15 भशक्षकाांनी पुरविलेल्या अभ्याससाधनाांचा दजाा . 
43.1 29.2 23.1 4.6 

Q.16 Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in 
improving understanding subject matter  

प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, चचाासत्र, िादवििाद, पुस्तक परीक्षण साहाय्यक 
ठरले . 

32.3 24.6 35.4 7.7 

Q.17 Evaluation system is  

प्र.17 मूल्यमापन पद्धती ही कशी आहे? 

29.2 26.2 33.8 10.8 

Q.18 Remedial coaching provided by the Institute  

प्र.18 सांस्िेतरे्फ हदल ेजाणारे रेभमडडअल कोधचांग कस ेआहे? 

27.7 30.8 33.8 7.7 
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Report of Analysis of Feedback on Curriculum Collected from Students 

Academic Year: 2020-2021 

 

         T.Y.B.A Sociology (Paper- IX, Sem - VI) Qualitative Social Research 

The students are the most important stakeholders of Higher Education systems. The interest and participation 

of students at all levels in both internal quality assurance and external quality assurance have to play a central role. 

From the current academic year the college has started online feedback system. We have collected online feedback 

from our under graduate third year students. A special four point scale feedback form on the curriculum is 

development. We have received total 52 student’s online feedback on the syllabus of the various programmes 

designed by the University of Mumbai. 

 

 

                           

Sr. 
No. 

Curriculum Evaluation Points Responses in % 

Excellent Very 
Good 

Good Satisfactory 

Q.1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject?  

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा मूलभूत ज्ञान देत आहे का? 

26.9 38.5 34.6 0.0 

Q.2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus  

प्र.2 तुम्हाला असे िाटत ेकी चालू िषााचे अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी 
सुसांगत आहे का? 

23.1 32.7 32.7 11.5 

Q.3 Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills?  

प्र.3 सध्याचे अभ्यासक्रम कौशल्य िाढिण्यास मदत करतात का? 

38.5 23.1 32.7 5.8 

Q. 4 Syllabus is effective in developing independent thinking  

प्र.4 स्ितांत्र विचाराांच्या विकासासाठी अभ्यासक्रम प्रभािी आहे अस ेतुम्हाला िाटत ेका? 

23.1 34.6 36.5 5.8 

Q. 5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations  

प्र.5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता िास्तविक जीिनातील पररस्स्ितीांमध्ये शोध ूशकता . 
17.3 38.5 36.5 7.7 

Q. 6 How do you rate the sequence of the units in the course?  

प्र.6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम कसI रेट करता? 

23.1 32.7 40.4 3.8 

Q. 7 How was the syllabus?  

प्र.7 विहहत अभ्यासक्रम कसI होता ? 

21.2 34.6 32.7 11.5 

Q. 8 Do you find the current syllabus increase employability?  

प्र.8 ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास मदत करतेI का? 

19.2 34.6 40.4 5.8 

Q. 9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts?  

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मूलभूत सांकल्पना स्पष्ट करतात का? 

21.2 42.3 30.8 5.8 

Q.10 The contents of the course have been presented from simple to complex form  

प्र.10 या अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी सोप्याकडून अधधक गुांतागुांतीकडे अशा प्रकारे 
केलेली आहे . 

21.2 32.7 38.5 7.7 

Q.11 Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in 
the syllabus  

प्र.11 अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी पुरेसे सांदभासाधन ेआणण पुस्तके उपलब्ध आहेत . 

19.2 34.6 34.6 11.5 

Q.12 Your views on completion of Syllabus in time  

प्र.12 अभ्यासाची िेळेत पूताता होण्याबद्दल आपला अभभप्राय . 
26.9 30.8 34.6 7.7 

Q.13 Use of ICT helped in understanding the subject  

प्र.13 विषय समजण्यास माहहती आणण सांपका  तांत्रज्ञान साहाय्यक ठरते. 
21.2 48.1 32.1 7.7 

Q.14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject  

प्र.14 शैक्षणणक सहल आणण व्यािसाययक भेटी या विषयाांशी सांबांधधत होत्या . 
23.1 25.0 36.5 15.4 

Q.15 The quality of learning material provided by teachers  

प्र.15 भशक्षकाांनी पुरविलेल्या अभ्याससाधनाांचा दजाा . 
23.1 32.7 34.6 9.6 

Q.16 Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in 
improving understanding subject matter  

प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, चचाासत्र, िादवििाद, पुस्तक परीक्षण साहाय्यक 
ठरले . 

26.9 34.6 28.8 9.6 

Q.17 Evaluation system is  

प्र.17 मूल्यमापन पद्धती ही कशी आहे? 

32.7 25.0 32.7 9.6 

Q.18 Remedial coaching provided by the Institute  

प्र.18 सांस्िेतरे्फ हदल ेजाणारे रेभमडडअल कोधचांग कस ेआहे? 

25.0 25.0 44.2 5.8 
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Report of Analysis of Feedback on Curriculum Collected from Students 

Academic Year: 2020-2021 

 

         T.Y.B.A Sociology (Paper- V, Sem - VI) Sociology of Informal Sector 

The students are the most important stakeholders of Higher Education systems. The interest and participation 

of students at all levels in both internal quality assurance and external quality assurance have to play a central role. 

From the current academic year the college has started online feedback system. We have collected online feedback 

from our under graduate third year students. A special four point scale feedback form on the curriculum is 

development. We have received total 45 student’s online feedback on the syllabus of the various programmes 

designed by the University of Mumbai. 

 

 

                           

Sr. 
No. 

Curriculum Evaluation Points Responses in % 

Excellent Very 
Good 

Good Satisfactory 

Q.1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject?  

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा मूलभूत ज्ञान देत आहे का? 

37.8 35.6 24.4 2.2 

Q.2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus  

प्र.2 तुम्हाला अस ेिाटत ेकी चालू िषााचे अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी 
सुसांगत आहे का? 

22.2 40.0 28.9 8.9 

Q.3 Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills?  

प्र.3 सध्याचे अभ्यासक्रम कौशल्य िाढिण्यास मदत करतात का? 

35.6 22.2 33.3 8.9 

Q. 4 Syllabus is effective in developing independent thinking  

प्र.4 स्ितांत्र विचाराांच्या विकासासाठी अभ्यासक्रम प्रभािी आहे अस ेतुम्हाला िाटत ेका? 

17.8 40.0 33.3 8.9 

Q. 5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations  

प्र.5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयकु्तता िास्तविक जीिनातील पररस्स्ितीांमध्ये शोध ूशकता. 
22.2 35.6 37.8 4.4 

Q. 6 How do you rate the sequence of the units in the course?  

प्र.6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम कसI रेट करता? 

20.0 44.4 26.7 8.9 

Q. 7 How was the syllabus?  

प्र.7 विहहत अभ्यासक्रम कसI होता ? 

28.9 31.1 35.6 4.4 

Q. 8 Do you find the current syllabus increase employability?  

प्र.8 ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास मदत करतेI का? 

26.7 35.6 28.9 8.9 

Q. 9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts?  

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मूलभूत सांकल्पना स्पष्ट करतात का? 

20.0 48.9 17.8 13.3 

Q.10 The contents of the course have been presented from simple to complex form  

प्र.10 या अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी सोप्याकडून अधधक गुांतागुांतीकडे अशा प्रकारे 
केलेली आहे. 

22.2 37.8 26.7 13.3 

Q.11 Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in 
the syllabus  

प्र.11 अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी पुरेसे सांदभासाधन ेआस्ण पुस्तके उपलब्ध आहेत . 

24.4 35.6 31.1 8.9 

Q.12 Your views on completion of Syllabus in time  

प्र.12 अभ्यासाची िेळेत पूताता होण्याबद्दल आपला अधभप्राय. 
22.2 33.3 35.6 8.9 

Q.13 Use of ICT helped in understanding the subject  

प्र.13 विषय समजण्यास माहहती आस्ण सांपका  तांत्रज्ञान साहाय्यक ठरते. 
22.2 31.1 33.3 13.3 

Q.14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject  

प्र.14 शैक्षस्णक सहल आस्ण व्यािसाधयक भेटी या विषयाांशी सांबांधधत होत्या . 
20.0 24.4 40.0 15.6 

Q.15 The quality of learning material provided by teachers  

प्र.15 धशक्षकाांनी पुरविलेल्या अभ्याससाधनाांचा दजाा . 
24.4 37.8 26.7 11.1 

Q.16 Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in 
improving understanding subject matter  

प्र.16 विषय समजनू घेण्यासाठी प्रकल्प, चचाासत्र, िादवििाद, पुस्तक परीक्षण साहाय्यक 
ठरले. 

26.7 37.8 24.4 11.1 

Q.17 Evaluation system is  

प्र.17 मूल्यमापन पद्धती ही कशी आहे? 

26.7 28.9 37.8 6.7 

Q.18 Remedial coaching provided by the Institute  

प्र.18 सांस्िेतरे्फ हदले जाणारे रेधमहडअल कोधचांग कस ेआहे? 

20.0 44.4 26.7 8.9 
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Report of Analysis of Feedback on Curriculum Collected from Students 

Academic Year: 2020-2021 

 

        TYBA (Paper- VI, Sem - VI) Gender and Society in India Contemporary Debates and Emerging Issues                               

The students are the most important stakeholders of Higher Education systems. The interest and participation 

of students at all levels in both internal quality assurance and external quality assurance have to play a central role. 

From the current academic year the college has started online feedback system. We have collected online feedback 

from our under graduate third year students. A special four point scale feedback form on the curriculum is 

development. We have received total 51 student’s online feedback on the syllabus of the various programmes 

designed by the University of Mumbai. 

 

 

Sr. 
No. 

Curriculum Evaluation Points Responses in % 

Excellent Very 
Good 

Good Satisfactory 

Q.1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject?  

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा मूलभूत ज्ञान देत आहे का? 

33.3 31.4 33.3 2.0 

Q.2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus  

प्र.2 तुम्हाला अस ेिाटत ेकी चालू िषााचे अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी 
सुसांगत आहे का? 

19.6 35.3 35.3 9.8 

Q.3 Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills?  

प्र.3 सध्याचे अभ्यासक्रम कौशल्य िाढिण्यास मदत करतात का? 

23.5 23.5 45.1 7.8 

Q. 4 Syllabus is effective in developing independent thinking  

प्र.4 स्ितांत्र विचाराांच्या विकासासाठी अभ्यासक्रम प्रभािी आहे अस ेतुम्हाला िाटत ेका? 

23.5 27.5 43.1 5.9 

Q. 5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations  

प्र.5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयकु्तता िास्तविक जीिनातील पररस्स्ितीांमध्ये शोध ूशकता. 
17.6 37.3 37.3 7.8 

Q. 6 How do you rate the sequence of the units in the course?  

प्र.6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम कसI रेट करता? 

17.6 39.2 29.4 13.7 

Q. 7 How was the syllabus?  

प्र.7 विहहत अभ्यासक्रम कसI होता ? 

23.5 29.4 39.2 7.8 

Q. 8 Do you find the current syllabus increase employability?  

प्र.8 ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास मदत करतेI का? 

17.6 39.2 31.4 11.4 

Q. 9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts?  

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मूलभूत सांकल्पना स्पष्ट करतात का? 

21.6 25.5 49.0 3.9 

Q.10 The contents of the course have been presented from simple to complex form  

प्र.10 या अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी सोप्याकडून अधधक गुांतागुांतीकडे अशा प्रकारे 
केलेली आहे. 

17.6 27.5 43.1 11.8 

Q.11 Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in 
the syllabus  

प्र.11 अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी पुरेसे सांदभासाधन ेआस्ण पुस्तके उपलब्ध आहेत . 

17.6 29.4 37.3 15.7 

Q.12 Your views on completion of Syllabus in time  

प्र.12 अभ्यासाची िेळेत पूताता होण्याबद्दल आपला अधभप्राय. 
19.6 29.4 37.3 13.7 

Q.13 Use of ICT helped in understanding the subject  

प्र.13 विषय समजण्यास माहहती आस्ण सांपका  तांत्रज्ञान साहाय्यक ठरते. 
27.5 27.5 29.4 15.7 

Q.14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject  

प्र.14 शैक्षस्णक सहल आस्ण व्यािसाधयक भेटी या विषयाांशी सांबांधधत होत्या . 
17.6 33.3 41.2 7.8 

Q.15 The quality of learning material provided by teachers  

प्र.15 धशक्षकाांनी पुरविलेल्या अभ्याससाधनाांचा दजाा . 
25.5 25.5 39.2 9.8 

Q.16 Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in 
improving understanding subject matter  

प्र.16 विषय समजनू घेण्यासाठी प्रकल्प, चचाासत्र, िादवििाद, पुस्तक परीक्षण साहाय्यक 
ठरले. 

31.4 27.5 33.3 7.8 

Q.17 Evaluation system is  

प्र.17 मूल्यमापन पद्धती ही कशी आहे? 

23.5 17.6 39.2 19.6 

Q.18 Remedial coaching provided by the Institute  

प्र.18 सांस्िेतरे्फ हदले जाणारे रेधमहडअल कोधचांग कस ेआहे? 

23.5 25.5 35.3 15.7 



                                       

0

10

20

30

40

50

60

Q.1 Q.2 Q.3 Q. 4 Q. 5 Q. 6 Q. 7 Q. 8 Q. 9 Q.10 Q.11 Q.12 Q.13 Q.14 Q.15 Q.16 Q.17 Q.18

Report of Analysis of Feedback on Curriculum Collected from Students
Academic Year: 2020-2021

TYBA (Paper- VI, Sem - VI) Gender and Society in India Contemporary 
Debates and Emerging Issues

Responses in % Excellent Responses in % Very Good Responses in % Good Responses in % Satisfactory



Report of Analysis of Feedback on Curriculum Collected from Students 

Academic Year: 2020-2021 

 

         T.Y.B.A Sociology (Paper- VII, Sem - VI) Sociology of Organizations                              

The students are the most important stakeholders of Higher Education systems. The interest and participation 

of students at all levels in both internal quality assurance and external quality assurance have to play a central role. 

From the current academic year the college has started online feedback system. We have collected online feedback 

from our under graduate third year students. A special four point scale feedback form on the curriculum is 

development. We have received total 47 student’s online feedback on the syllabus of the various programmes 

designed by the University of Mumbai. 

 

 

Sr. 
No. 

Curriculum Evaluation Points Responses in % 

Excellent Very 
Good 

Good Satisfactory 

Q.1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject?  

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा मूलभूत ज्ञान देत आहे का? 

29.8 31.9 36.2 2.1 

Q.2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus  

प्र.2 तुम्हाला अस ेिाटत ेकी चालू िषााचे अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी 
सुसांगत आहे का? 

23.4 36.2 29.8 10.6 

Q.3 Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills?  

प्र.3 सध्याचे अभ्यासक्रम कौशल्य िाढिण्यास मदत करतात का? 

31.9 36.2 29.8 2.1 

Q. 4 Syllabus is effective in developing independent thinking  

प्र.4 स्ितांत्र विचाराांच्या विकासासाठी अभ्यासक्रम प्रभािी आहे अस ेतुम्हाला िाटत ेका? 

23.4 34.0 36.2 6.4 

Q. 5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations  

प्र.5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयकु्तता िास्तविक जीिनातील पररस्स्ितीांमध्ये शोध ूशकता. 
19.1 42.6 29.8 8.5 

Q. 6 How do you rate the sequence of the units in the course?  

प्र.6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम कसI रेट करता? 

25.5 34.0 31.9 8.5 

Q. 7 How was the syllabus?  

प्र.7 विहहत अभ्यासक्रम कसI होता ? 

17.0 38.3 42.6 2.1 

Q. 8 Do you find the current syllabus increase employability?  

प्र.8 ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास मदत करतेI का? 

19.1 31.9 42.6 6.4 

Q. 9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts?  

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मूलभूत सांकल्पना स्पष्ट करतात का? 

19.1 34.0 36.2 10.6 

Q.10 The contents of the course have been presented from simple to complex form  

प्र.10 या अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी सोप्याकडून अधधक गुांतागुांतीकडे अशा प्रकारे 
केलेली आहे. 

27.7 25.5 34.0 12.8 

Q.11 Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in 
the syllabus  

प्र.11 अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी पुरेसे सांदभासाधन ेआस्ण पुस्तके उपलब्ध आहेत . 

19.1 31.9 36.2 12.8 

Q.12 Your views on completion of Syllabus in time  

प्र.12 अभ्यासाची िेळेत पूताता होण्याबद्दल आपला अधभप्राय. 
23.4 36.2 36.2 4.3 

Q.13 Use of ICT helped in understanding the subject  

प्र.13 विषय समजण्यास माहहती आस्ण सांपका  तांत्रज्ञान साहाय्यक ठरते. 
21.3 36.2 34.0 8.5 

Q.14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject  

प्र.14 शैक्षस्णक सहल आस्ण व्यािसाधयक भेटी या विषयाांशी सांबांधधत होत्या . 
17.0 40.4 29.8 12.8 

Q.15 The quality of learning material provided by teachers  

प्र.15 धशक्षकाांनी पुरविलेल्या अभ्याससाधनाांचा दजाा . 
17.0 36.2 38.3 8.5 

Q.16 Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in 
improving understanding subject matter  

प्र.16 विषय समजनू घेण्यासाठी प्रकल्प, चचाासत्र, िादवििाद, पुस्तक परीक्षण साहाय्यक 
ठरले. 

23.4 36.2 27.7 128 

Q.17 Evaluation system is  

प्र.17 मूल्यमापन पद्धती ही कशी आहे? 

19.1 25.5 46.8 8.5 

Q.18 Remedial coaching provided by the Institute  

प्र.18 सांस्िेतरे्फ हदले जाणारे रेधमहडअल कोधचांग कस ेआहे? 

21.3 31.9 38.3 8.5 
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Report on Analysis of Feedback on Curriculum Collected From Students 

Academic Year – 2020-2021 

Students Feedback 

 

Students are the most important stakeholders of higher education. The interest and participation 

of students at all levels in both internal Quality Assurance and External Quality Assurance have 

to play a central role. We have collected feedback on curriculum from our undergraduate 

students of FYBAMMC [FYBA in Multimedia & Mass Communication] in online mode. 

Paper-Effective Communication-II 

Total Strength – 58  

No of Responses – 27 

Questions Responses 

 Excellent 

% 

Very Good 

% 

Good 

% 

Satisfactory 

% 

Q.1 Whether the syllabus gives you a 

fundamental knowledge of the subject?                                                     

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा 

मूलभूत ज्ञान देत आहे का? 

29.6 33.3 33.3 3.8 

Q. 2 Do you feel the syllabus is in 

continuation with previous year syllabus                                                          

प्र.2 तुम्हाला असे िाटते की चालू िषााचे 

अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी 

सुसांगत आहे का? 

29.6 25.9 33.3 11.1 

Q. 3 Do you find the current syllabus 

helps in upgradation of skills?                                                                     

प्र.3 सध्याचे अभ्यासक्रम कौशल्य 

िाढिण्यास मदत करतात का?                    

29.6 25.9 40.7 3.8 

Q. 4 Syllabus is effective in developing 

independent thinking                                                                                     

प्र.4 स्वतांत्र विचाराांच्या विकासासाठी 

अभ्यासक्रम प्रभािी आहे असे तुम्हाला िाटते 

का?                          

29.6 44.4 25.9  

Q. 5 How do you rate the Applicability 

of syllabus to real life situations                                                                        

प्र. 5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता 

िास्तविक जीिनातील पररस्थिती ांमधे्य शोधू 

शकता.                             

22.2 48.1 22.2 7.4 

Q. 6 How do you rate the sequence of the 

units in the course?                                                                                       

प्र. 6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम 

कसI रेट करता?                                 

29.6 29.6 40.7  

Q. 7 How was the syllabus?                                                             

प्र. 7  विवहत अभ्यासक्रम  कसI  होता ?                  

25.9 37 33.3 3.8 

Q. 8 Do you find the current syllabus 

increase employability?                                                                           

22.2 29.6 33.3 14.8 



प्र. 8. ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास 

मदत करतेI का?          

Q. 9 Do you find the current syllabus 

requires knowledge of basic concepts?                                               

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मूलभूत सांकल्पना 

स्पष्ट करतात का?                                                           

25.9 22.2 40.7 11.1 

Q. 10 The contents of the course have 

been presented from simple to complex 

form                                              प्र.10 या 

अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी 

सोप्याकडून अवधक गुांतागुांतीकडे अशा 

प्रकारे केलेली आहे.                                    

29.6 44.4 25.9  

Q. 11 Sufficient reference material and 

books are available for the topics 

mentioned in the syllabus            प्र.11 

अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी पुरेसे 

सांदभासाधने आवण पुस्तके उपलब्ध आहेत. 

25.9 37 33.3 3.8 

Q. 12 Your views on completion of 

Syllabus in time            प्र.12 अभ्यासाची 

िेळेत पूताता होण्याबद्दल आपला अवभप्राय. 

29.6 37 29.6 3.8 

Q. 13 Use of ICT helped in 

understanding the subject        प्र.13 विषय 

समजण्यास मावहती आवण सांपका  तांत्रज्ञान 

साहाय्यक ठरते. 

22.2 25.9 40.7 11.1 

Q. 14 Study tour/Industrial visits was 

relevant to the subject                                                                                     

प्र.14 शैक्षवणक सहल आवण व्यािसावयक 

भेटी या विषयाांशी सांबांवधत होत्या. 

29.6 14.8 37 18.5 

Q. 15 The quality of learning material 

provided by teachers                                                                                    

प्र.15 वशक्षकाांनी पुरविलेल्या 

अभ्याससाधनाांचा दजाा. 

33.3 33.3 29.6 3.8 

Q. 16 Your views on 

Assignments/Discussion/Project 

work/Debate/Book Reviews in 

improving  understanding subject matter                                                 

प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, 

चचाासत्र, िादवििाद, पुस्तक परीक्षण 

साहाय्यक ठरले. 

29.6 40.7 18.5 11.1 

Q. 17 Evaluation system is                                                             

प्र.17 मूल्यमापन पद्धती ही कशी आहे? 

18.5 33.3 40.7 7.4 

Q. 18 Remedial coaching provided by 

the Institute                   प्र.18 सांथिेतरे्फ 

वदले जाणारे रेवमवडअल कोवचांग कसे आहे? 

22.2 37 29.6 11.1 

 

 



Paper-Introduction To Advertising 

Total Strength – 58  

No of Responses – 31 

Questions Responses 

 Excellent 

% 

Very Good 

% 

Good 

% 

Satisfactory 

% 

Q.1 Whether the syllabus gives you a 

fundamental knowledge of the subject?                                                     

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा 

मूलभूत ज्ञान देत आहे का? 

19.4 35.5 29 16.1 

Q. 2 Do you feel the syllabus is in 

continuation with previous year syllabus                                                          

प्र.2 तुम्हाला असे िाटते की चालू िषााचे 

अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी 

सुसांगत आहे का? 

35.5 45.2 16.1 3.8 

Q. 3 Do you find the current syllabus 

helps in upgradation of skills?                                                                     

प्र.3 सध्याचे अभ्यासक्रम कौशल्य 

िाढिण्यास मदत करतात का?                    

32.3 32.3 29 6.4 

Q. 4 Syllabus is effective in developing 

independent thinking                                                                                     

प्र.4 स्वतांत्र विचाराांच्या विकासासाठी 

अभ्यासक्रम प्रभािी आहे असे तुम्हाला िाटते 

का?                          

32.3 45.2 19.4 3.1 

Q. 5 How do you rate the Applicability 

of syllabus to real life situations                                                                        

प्र. 5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता 

िास्तविक जीिनातील पररस्थिती ांमधे्य शोधू 

शकता.                             

19.4 41.9 25.8 12.9 

Q. 6 How do you rate the sequence of the 

units in the course?                                                                                       

प्र. 6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम 

कसI रेट करता?                                 

16.1 41.9 41.9  

Q. 7 How was the syllabus?                                                             

प्र. 7  विवहत अभ्यासक्रम  कसI  होता ?                  

22.6 38.7 29 9.7 

Q. 8 Do you find the current syllabus 

increase employability?                                                                           

प्र. 8. ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास 

मदत करतेI का?          

25.8 25.8 35.5 12.9 

Q. 9 Do you find the current syllabus 

requires knowledge of basic concepts?                                               

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मूलभूत सांकल्पना 

स्पष्ट करतात का?                                                           

12.9 48.4 29 9.7 

Q. 10 The contents of the course have 

been presented from simple to complex 

form                                              प्र.10 या 

12.9 45.2 35.5 6.4 



अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी 

सोप्याकडून अवधक गुांतागुांतीकडे अशा 

प्रकारे केलेली आहे.                                    

Q. 11 Sufficient reference material and 

books are available for the topics 

mentioned in the syllabus            प्र.11 

अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी पुरेसे 

सांदभासाधने आवण पुस्तके उपलब्ध आहेत. 

25.8 32.3 35.5 6.4 

Q. 12 Your views on completion of 

Syllabus in time            प्र.12 अभ्यासाची 

िेळेत पूताता होण्याबद्दल आपला अवभप्राय. 

32.3 35.5 22.6 9.7 

Q. 13 Use of ICT helped in 

understanding the subject        प्र.13 विषय 

समजण्यास मावहती आवण सांपका  तांत्रज्ञान 

साहाय्यक ठरते. 

28.8 41.9 22.6 9.7 

Q. 14 Study tour/Industrial visits was 

relevant to the subject                                                                                     

प्र.14 शैक्षवणक सहल आवण व्यािसावयक 

भेटी या विषयाांशी सांबांवधत होत्या. 

9.7 32.3 38.7 19.4 

Q. 15 The quality of learning material 

provided by teachers                                                                                    

प्र.15 वशक्षकाांनी पुरविलेल्या 

अभ्याससाधनाांचा दजाा. 

45.2 32.3 16.1 6.4 

Q. 16 Your views on 

Assignments/Discussion/Project 

work/Debate/Book Reviews in 

improving  understanding subject matter                                                 

प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, 

चचाासत्र, िादवििाद, पुस्तक परीक्षण 

साहाय्यक ठरले. 

32.3 45.2 16.1 6.4 

Q. 17 Evaluation system is                                                             

प्र.17 मूल्यमापन पद्धती ही कशी आहे? 

16.1 38.7 38.7 6.5 

Q. 18 Remedial coaching provided by 

the Institute                   प्र.18 सांथिेतरे्फ 

वदले जाणारे रेवमवडअल कोवचांग कसे आहे? 

28.8 29 29 16.1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Paper-Media, Gender and Culture 

Total Strength – 58  

No of Responses – 21 

Questions Responses 

 Excellent 

% 

Very Good 

% 

Good 

% 

Satisfactory 

% 

Q.1 Whether the syllabus gives you a 

fundamental knowledge of the subject?                                                     

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा 

मूलभूत ज्ञान देत आहे का? 

38.1 38.1 19 4.8 

Q. 2 Do you feel the syllabus is in 

continuation with previous year syllabus                                                          

प्र.2 तुम्हाला असे िाटते की चालू िषााचे 

अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी 

सुसांगत आहे का? 

19 42.9 28.6 9.5 

Q. 3 Do you find the current syllabus 

helps in upgradation of skills?                                                                     

प्र.3 सध्याचे अभ्यासक्रम कौशल्य 

िाढिण्यास मदत करतात का?                    

23.8 52.4 14.3 9.5 

Q. 4 Syllabus is effective in developing 

independent thinking                                                                                     

प्र.4 स्वतांत्र विचाराांच्या विकासासाठी 

अभ्यासक्रम प्रभािी आहे असे तुम्हाला िाटते 

का?                          

28.6 33.3 33.3 4.8 

Q. 5 How do you rate the Applicability 

of syllabus to real life situations                                                                        

प्र. 5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता 

िास्तविक जीिनातील पररस्थिती ांमधे्य शोधू 

शकता.                             

19 47.6 33.3  

Q. 6 How do you rate the sequence of the 

units in the course?                                                                                       

प्र. 6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम 

कसI रेट करता?                                 

9.5 38.1 42.9 9.5 

Q. 7 How was the syllabus?                                                             

प्र. 7  विवहत अभ्यासक्रम  कसI  होता ?                  

23.8 47.6 23.8 4.8 

Q. 8 Do you find the current syllabus 

increase employability?                                                                           

प्र. 8. ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास 

मदत करतेI का?          

19 42.9 38.1  

Q. 9 Do you find the current syllabus 

requires knowledge of basic concepts?                                               

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मूलभूत सांकल्पना 

स्पष्ट करतात का?                                                           

23.8 47.6 19 9.5 

Q. 10 The contents of the course have 

been presented from simple to complex 

form                                              प्र.10 या 

14.3 42.9 38.1 4.7 



अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी 

सोप्याकडून अवधक गुांतागुांतीकडे अशा 

प्रकारे केलेली आहे.                                    

Q. 11 Sufficient reference material and 

books are available for the topics 

mentioned in the syllabus            प्र.11 

अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी पुरेसे 

सांदभासाधने आवण पुस्तके उपलब्ध आहेत. 

33.3 33.3 33.3  

Q. 12 Your views on completion of 

Syllabus in time            प्र.12 अभ्यासाची 

िेळेत पूताता होण्याबद्दल आपला अवभप्राय. 

23.8 42.9 23.8 9.5 

Q. 13 Use of ICT helped in 

understanding the subject        प्र.13 विषय 

समजण्यास मावहती आवण सांपका  तांत्रज्ञान 

साहाय्यक ठरते. 

19 42.9 33.3 4.8 

Q. 14 Study tour/Industrial visits was 

relevant to the subject                                                                                     

प्र.14 शैक्षवणक सहल आवण व्यािसावयक 

भेटी या विषयाांशी सांबांवधत होत्या. 

14.3 28.6 23.8 33.3 

Q. 15 The quality of learning material 

provided by teachers                                                                                    

प्र.15 वशक्षकाांनी पुरविलेल्या 

अभ्याससाधनाांचा दजाा. 

28.6 47.6 23.8  

Q. 16 Your views on 

Assignments/Discussion/Project 

work/Debate/Book Reviews in 

improving  understanding subject matter                                                 

प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, 

चचाासत्र, िादवििाद, पुस्तक परीक्षण 

साहाय्यक ठरले. 

33.3 33.3 23.8 9.5 

Q. 17 Evaluation system is                                                             

प्र.17 मूल्यमापन पद्धती ही कशी आहे? 

23.8 33.3 42.9  

Q. 18 Remedial coaching provided by 

the Institute                   प्र.18 सांथिेतरे्फ 

वदले जाणारे रेवमवडअल कोवचांग कसे आहे? 

33.3 38.1 23.8 4.8 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Paper-Content Writing 

Total Strength – 58  

No of Responses – 22 

Questions Responses 

 Excellent 

% 

Very Good 

% 

Good 

% 

Satisfactory 

% 

Q.1 Whether the syllabus gives you a 

fundamental knowledge of the subject?                                                     

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा 

मूलभूत ज्ञान देत आहे का? 

45.5 31.8 13.6 9.1 

Q. 2 Do you feel the syllabus is in 

continuation with previous year syllabus                                                          

प्र.2 तुम्हाला असे िाटते की चालू िषााचे 

अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी 

सुसांगत आहे का? 

36.4 18.2 27.3 18.2 

Q. 3 Do you find the current syllabus 

helps in upgradation of skills?                                                                     

प्र.3 सध्याचे अभ्यासक्रम कौशल्य 

िाढिण्यास मदत करतात का?                    

27.3 36.4 31.8 4.5 

Q. 4 Syllabus is effective in developing 

independent thinking                                                                                     

प्र.4 स्वतांत्र विचाराांच्या विकासासाठी 

अभ्यासक्रम प्रभािी आहे असे तुम्हाला िाटते 

का?                          

31.8 45.5 22.7  

Q. 5 How do you rate the Applicability 

of syllabus to real life situations                                                                        

प्र. 5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता 

िास्तविक जीिनातील पररस्थिती ांमधे्य शोधू 

शकता.                             

31.8 36.4 22.7 9.1 

Q. 6 How do you rate the sequence of the 

units in the course?                                                                                       

प्र. 6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम 

कसI रेट करता?                                 

13.6 50 31.8 4.6 

Q. 7 How was the syllabus?                                                             

प्र. 7  विवहत अभ्यासक्रम  कसI  होता ?                  

27.3 40.9 31.8  

Q. 8 Do you find the current syllabus 

increase employability?                                                                           

प्र. 8. ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास 

मदत करतेI का?          

27.3 36.4 36.4  

Q. 9 Do you find the current syllabus 

requires knowledge of basic concepts?                                               

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मूलभूत सांकल्पना 

स्पष्ट करतात का?                                                           

18.2 40.9 27.3 13.6 

Q. 10 The contents of the course have 

been presented from simple to complex 

form                                              प्र.10 या 

22.7 40.9 27.3 9.1 



अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी 

सोप्याकडून अवधक गुांतागुांतीकडे अशा 

प्रकारे केलेली आहे.                                    

Q. 11 Sufficient reference material and 

books are available for the topics 

mentioned in the syllabus            प्र.11 

अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी पुरेसे 

सांदभासाधने आवण पुस्तके उपलब्ध आहेत. 

31.8 31.8 36.4  

Q. 12 Your views on completion of 

Syllabus in time            प्र.12 अभ्यासाची 

िेळेत पूताता होण्याबद्दल आपला अवभप्राय. 

27.3 45.5 22.7 4.5 

Q. 13 Use of ICT helped in 

understanding the subject        प्र.13 विषय 

समजण्यास मावहती आवण सांपका  तांत्रज्ञान 

साहाय्यक ठरते. 

22.7 50 22.7 4.6 

Q. 14 Study tour/Industrial visits was 

relevant to the subject                                                                                     

प्र.14 शैक्षवणक सहल आवण व्यािसावयक 

भेटी या विषयाांशी सांबांवधत होत्या. 

22.7 27.3 31.8 18.2 

Q. 15 The quality of learning material 

provided by teachers                                                                                    

प्र.15 वशक्षकाांनी पुरविलेल्या 

अभ्याससाधनाांचा दजाा. 

22.7 50 22.7 4.6 

Q. 16 Your views on 

Assignments/Discussion/Project 

work/Debate/Book Reviews in 

improving  understanding subject matter                                                 

प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, 

चचाासत्र, िादवििाद, पुस्तक परीक्षण 

साहाय्यक ठरले. 

31.8 36.4 22.7 9.1 

Q. 17 Evaluation system is                                                             

प्र.17 मूल्यमापन पद्धती ही कशी आहे? 

18.2 45.5 36.4  

Q. 18 Remedial coaching provided by 

the Institute                   प्र.18 सांथिेतरे्फ 

वदले जाणारे रेवमवडअल कोवचांग कसे आहे? 

36.4 27.3 27.3 9.1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Paper- Foundation Course-II 

Total Strength – 58  

No of Responses – 18 

Questions Responses 

 Excellent 

% 

Very Good 

% 

Good 

% 

Satisfactory 

% 

Q.1 Whether the syllabus gives you a 

fundamental knowledge of the subject?                                                     

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा 

मूलभूत ज्ञान देत आहे का? 

33.3 44.4 22.2  

Q. 2 Do you feel the syllabus is in 

continuation with previous year syllabus                                                          

प्र.2 तुम्हाला असे िाटते की चालू िषााचे 

अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी 

सुसांगत आहे का? 

11.1 55.6 27.8 5.5 

Q. 3 Do you find the current syllabus 

helps in upgradation of skills?                                                                     

प्र.3 सध्याचे अभ्यासक्रम कौशल्य 

िाढिण्यास मदत करतात का?                    

27.8 44.4 27.8  

Q. 4 Syllabus is effective in developing 

independent thinking                                                                                     

प्र.4 स्वतांत्र विचाराांच्या विकासासाठी 

अभ्यासक्रम प्रभािी आहे असे तुम्हाला िाटते 

का?                          

22.2 56.6 22.2  

Q. 5 How do you rate the Applicability 

of syllabus to real life situations                                                                        

प्र. 5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता 

िास्तविक जीिनातील पररस्थिती ांमधे्य शोधू 

शकता.                             

22.2 44.4 33.3  

Q. 6 How do you rate the sequence of the 

units in the course?                                                                                       

प्र. 6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम 

कसI रेट करता?                                 

11.1 50 33.3 5.6 

Q. 7 How was the syllabus?                                                             

प्र. 7  विवहत अभ्यासक्रम  कसI  होता ?                  

22.2 44.4 27.8 5.6 

Q. 8 Do you find the current syllabus 

increase employability?                                                                           

प्र. 8. ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास 

मदत करतेI का?          

16.7 55.6 27.8  

Q. 9 Do you find the current syllabus 

requires knowledge of basic concepts?                                               

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मूलभूत सांकल्पना 

स्पष्ट करतात का?                                                           

16.7 44.4 22.2 16.7 

Q. 10 The contents of the course have 

been presented from simple to complex 

form                                              प्र.10 या 

22.2 50 27.8  



अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी 

सोप्याकडून अवधक गुांतागुांतीकडे अशा 

प्रकारे केलेली आहे.                                    

Q. 11 Sufficient reference material and 

books are available for the topics 

mentioned in the syllabus            प्र.11 

अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी पुरेसे 

सांदभासाधने आवण पुस्तके उपलब्ध आहेत. 

11.1 55.6 33.3  

Q. 12 Your views on completion of 

Syllabus in time            प्र.12 अभ्यासाची 

िेळेत पूताता होण्याबद्दल आपला अवभप्राय. 

27.8 50 22.2  

Q. 13 Use of ICT helped in 

understanding the subject        प्र.13 विषय 

समजण्यास मावहती आवण सांपका  तांत्रज्ञान 

साहाय्यक ठरते. 

22.2 27.8 44.4 5.6 

Q. 14 Study tour/Industrial visits was 

relevant to the subject                                                                                     

प्र.14 शैक्षवणक सहल आवण व्यािसावयक 

भेटी या विषयाांशी सांबांवधत होत्या. 

22.2 27.8 44.4 5.6 

Q. 15 The quality of learning material 

provided by teachers                                                                                    

प्र.15 वशक्षकाांनी पुरविलेल्या 

अभ्याससाधनाांचा दजाा. 

33.3 38.9 27.8  

Q. 16 Your views on 

Assignments/Discussion/Project 

work/Debate/Book Reviews in 

improving  understanding subject matter                                                 

प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, 

चचाासत्र, िादवििाद, पुस्तक परीक्षण 

साहाय्यक ठरले. 

33.3 44.4 22.2  

Q. 17 Evaluation system is                                                             

प्र.17 मूल्यमापन पद्धती ही कशी आहे? 

22.2 33.3 44.4  

Q. 18 Remedial coaching provided by 

the Institute                   प्र.18 सांथिेतरे्फ 

वदले जाणारे रेवमवडअल कोवचांग कसे आहे? 

22.2 44.4 33.3  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Paper- Introduction To Journalism 

Total Strength – 58  

No of Responses – 25 

Questions Responses 

 Excellent 

% 

Very Good 

% 

Good 

% 

Satisfactory 

% 

Q.1 Whether the syllabus gives you a 

fundamental knowledge of the subject?                                                     

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा 

मूलभूत ज्ञान देत आहे का? 

16 56 16 12 

Q. 2 Do you feel the syllabus is in 

continuation with previous year syllabus                                                          

प्र.2 तुम्हाला असे िाटते की चालू िषााचे 

अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी 

सुसांगत आहे का? 

20 40 32 8 

Q. 3 Do you find the current syllabus 

helps in upgradation of skills?                                                                     

प्र.3 सध्याचे अभ्यासक्रम कौशल्य 

िाढिण्यास मदत करतात का?                    

20 48 32  

Q. 4 Syllabus is effective in developing 

independent thinking                                                                                     

प्र.4 स्वतांत्र विचाराांच्या विकासासाठी 

अभ्यासक्रम प्रभािी आहे असे तुम्हाला िाटते 

का?                          

24 44 28 6 

Q. 5 How do you rate the Applicability 

of syllabus to real life situations                                                                        

प्र. 5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता 

िास्तविक जीिनातील पररस्थिती ांमधे्य शोधू 

शकता.                             

12 28 48 12 

Q. 6 How do you rate the sequence of the 

units in the course?                                                                                       

प्र. 6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम 

कसI रेट करता?                                 

8 36 40 16 

Q. 7 How was the syllabus?                                                             

प्र. 7  विवहत अभ्यासक्रम  कसI  होता ?                  

28 40 28 4 

Q. 8 Do you find the current syllabus 

increase employability?                                                                           

प्र. 8. ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास 

मदत करतेI का?          

16 40 40 4 

Q. 9 Do you find the current syllabus 

requires knowledge of basic concepts?                                               

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मूलभूत सांकल्पना 

स्पष्ट करतात का?                                                           

20 32 36 12 

Q. 10 The contents of the course have 

been presented from simple to complex 

form                                              प्र.10 या 

32 32 32 4 



अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी 

सोप्याकडून अवधक गुांतागुांतीकडे अशा 

प्रकारे केलेली आहे.                                    

Q. 11 Sufficient reference material and 

books are available for the topics 

mentioned in the syllabus            प्र.11 

अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी पुरेसे 

सांदभासाधने आवण पुस्तके उपलब्ध आहेत. 

28 28 28 16 

Q. 12 Your views on completion of 

Syllabus in time            प्र.12 अभ्यासाची 

िेळेत पूताता होण्याबद्दल आपला अवभप्राय. 

24 36 36 4 

Q. 13 Use of ICT helped in 

understanding the subject        प्र.13 विषय 

समजण्यास मावहती आवण सांपका  तांत्रज्ञान 

साहाय्यक ठरते. 

20 24 40 16 

Q. 14 Study tour/Industrial visits was 

relevant to the subject                                                                                     

प्र.14 शैक्षवणक सहल आवण व्यािसावयक 

भेटी या विषयाांशी सांबांवधत होत्या. 

20 36 24 20 

Q. 15 The quality of learning material 

provided by teachers                                                                                    

प्र.15 वशक्षकाांनी पुरविलेल्या 

अभ्याससाधनाांचा दजाा. 

24 32 24 20 

Q. 16 Your views on 

Assignments/Discussion/Project 

work/Debate/Book Reviews in 

improving  understanding subject matter                                                 

प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, 

चचाासत्र, िादवििाद, पुस्तक परीक्षण 

साहाय्यक ठरले. 

28 32 32 8 

Q. 17 Evaluation system is                                                             

प्र.17 मूल्यमापन पद्धती ही कशी आहे? 

16 40 28 16 

Q. 18 Remedial coaching provided by 

the Institute                   प्र.18 सांथिेतरे्फ 

वदले जाणारे रेवमवडअल कोवचांग कसे आहे? 

28 32 32 8 

 

 

 



Report on Analysis of Feedback on Curriculum Collected From Students 

Academic Year – 2020-2021 

Students Feedback 

 

Students are the most important stakeholders of higher education. The interest and participation 

of students at all levels in both internal Quality Assurance and External Quality Assurance have 

to play a central role. We have collected feedback on curriculum from our undergraduate 

students of SYBAMMC [SYBA in Multimedia & Mass Communication] in online mode. 

Paper-Computer Multimedia-II 

Total Strength – 51  

No of Responses – 18 

Questions Responses 

 Excellent 

% 

Very Good 

% 

Good 

% 

Satisfactory 

% 

Q.1 Whether the syllabus gives you a 

fundamental knowledge of the subject?                                                     

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा 

मूलभूत ज्ञान देत आहे का? 

38.9 50 11.1  

Q. 2 Do you feel the syllabus is in 

continuation with previous year syllabus                                                          

प्र.2 तुम्हाला असे िाटते की चालू िषााचे 

अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी 

सुसांगत आहे का? 

22.2 56.6 22.2  

Q. 3 Do you find the current syllabus 

helps in upgradation of skills?                                                                     

प्र.3 सध्याचे अभ्यासक्रम कौशल्य 

िाढिण्यास मदत करतात का?                    

22.2 44.4 33.3  

Q. 4 Syllabus is effective in developing 

independent thinking                                                                                     

प्र.4 स्वतांत्र विचाराांच्या विकासासाठी 

अभ्यासक्रम प्रभािी आहे असे तुम्हाला िाटते 

का?                          

27.8 38.9 33.3  

Q. 5 How do you rate the Applicability 

of syllabus to real life situations                                                                        

प्र. 5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता 

िास्तविक जीिनातील पररस्थिती ांमधे्य शोधू 

शकता.                             

22.2 50 27.8  

Q. 6 How do you rate the sequence of the 

units in the course?                                                                                       

प्र. 6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम 

कसI रेट करता?                                 

27.8 38.9 33.3  

Q. 7 How was the syllabus?                                                             

प्र. 7  विवहत अभ्यासक्रम  कसI  होता ?                  

22.2 44.4 27.8 5.6 

Q. 8 Do you find the current syllabus 

increase employability?                                                                           

27.8 50 16.7 5.5 



प्र. 8. ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास 

मदत करतेI का?          

Q. 9 Do you find the current syllabus 

requires knowledge of basic concepts?                                               

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मूलभूत सांकल्पना 

स्पष्ट करतात का?                                                           

22.2 44.4 33.3  

Q. 10 The contents of the course have 

been presented from simple to complex 

form                                              प्र.10 या 

अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी 

सोप्याकडून अवधक गुांतागुांतीकडे अशा 

प्रकारे केलेली आहे.                                    

22.2 44.4 33.3  

Q. 11 Sufficient reference material and 

books are available for the topics 

mentioned in the syllabus            प्र.11 

अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी पुरेसे 

सांदभासाधने आवण पुस्तके उपलब्ध आहेत. 

22.2 55.6 16.7  

Q. 12 Your views on completion of 

Syllabus in time            प्र.12 अभ्यासाची 

िेळेत पूताता होण्याबद्दल आपला अवभप्राय. 

22.2 61.1 16.7  

Q. 13 Use of ICT helped in 

understanding the subject        प्र.13 विषय 

समजण्यास मावहती आवण सांपका  तांत्रज्ञान 

साहाय्यक ठरते. 

16.7 61.1 22.2  

Q. 14 Study tour/Industrial visits was 

relevant to the subject                                                                                     

प्र.14 शैक्षवणक सहल आवण व्यािसावयक 

भेटी या विषयाांशी सांबांवधत होत्या. 

22.2 44.4 22.2 11.1 

Q. 15 The quality of learning material 

provided by teachers                                                                                    

प्र.15 वशक्षकाांनी पुरविलेल्या 

अभ्याससाधनाांचा दजाा. 

22.2 44.4 33.3  

Q. 16 Your views on 

Assignments/Discussion/Project 

work/Debate/Book Reviews in 

improving  understanding subject matter                                                 

प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, 

चचाासत्र, िादवििाद, पुस्तक परीक्षण 

साहाय्यक ठरले. 

33.3 33.3 27.8 5.6 

Q. 17 Evaluation system is                                                             

प्र.17 मूल्यमापन पद्धती ही कशी आहे? 

11.1 61.1 22.2 5.6 

Q. 18 Remedial coaching provided by 

the Institute                   प्र.18 सांथिेतरे्फ 

वदले जाणारे रेवमवडअल कोवचांग कसे आहे? 

27.8 33.3 27.8 11.1 

 

 



Paper- Film Communication-II 

Total Strength – 51 

No of Responses – 18 

Questions Responses 

 Excellent 

% 

Very Good 

% 

Good 

% 

Satisfactory 

% 

Q.1 Whether the syllabus gives you a 

fundamental knowledge of the subject?                                                     

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा 

मूलभूत ज्ञान देत आहे का? 

33.3 44.4 22.2  

Q. 2 Do you feel the syllabus is in 

continuation with previous year syllabus                                                          

प्र.2 तुम्हाला असे िाटते की चालू िषााचे 

अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी 

सुसांगत आहे का? 

22.2 44.4 33.3  

Q. 3 Do you find the current syllabus 

helps in upgradation of skills?                                                                     

प्र.3 सध्याचे अभ्यासक्रम कौशल्य 

िाढिण्यास मदत करतात का?                    

50 22.2 27.8  

Q. 4 Syllabus is effective in developing 

independent thinking                                                                                     

प्र.4 स्वतांत्र विचाराांच्या विकासासाठी 

अभ्यासक्रम प्रभािी आहे असे तुम्हाला िाटते 

का?                          

33.3 50 16.7  

Q. 5 How do you rate the Applicability 

of syllabus to real life situations                                                                        

प्र. 5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता 

िास्तविक जीिनातील पररस्थिती ांमधे्य शोधू 

शकता.                             

27.8 38.9 33.3  

Q. 6 How do you rate the sequence of the 

units in the course?                                                                                       

प्र. 6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम 

कसI रेट करता?                                 

27.8 33.3 27.8 11.1 

Q. 7 How was the syllabus?                                                             

प्र. 7  विवहत अभ्यासक्रम  कसI  होता ?                  

33.3 38.9 27.8  

Q. 8 Do you find the current syllabus 

increase employability?                                                                           

प्र. 8. ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास 

मदत करतेI का?          

27.8 44.4 27.8  

Q. 9 Do you find the current syllabus 

requires knowledge of basic concepts?                                               

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मूलभूत सांकल्पना 

स्पष्ट करतात का?                                                           

16.7 50 27.8 5.5 

Q. 10 The contents of the course have 

been presented from simple to complex 

form                                              प्र.10 या 

27.8 33.3 33.3 5.6 



अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी 

सोप्याकडून अवधक गुांतागुांतीकडे अशा 

प्रकारे केलेली आहे.                                    

Q. 11 Sufficient reference material and 

books are available for the topics 

mentioned in the syllabus            प्र.11 

अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी पुरेसे 

सांदभासाधने आवण पुस्तके उपलब्ध आहेत. 

16.7 50 27.8 5.5 

Q. 12 Your views on completion of 

Syllabus in time            प्र.12 अभ्यासाची 

िेळेत पूताता होण्याबद्दल आपला अवभप्राय. 

33.3 33.3 22.2 11.1 

Q. 13 Use of ICT helped in 

understanding the subject        प्र.13 विषय 

समजण्यास मावहती आवण सांपका  तांत्रज्ञान 

साहाय्यक ठरते. 

33.3 22.2 44.4  

Q. 14 Study tour/Industrial visits was 

relevant to the subject                                                                                     

प्र.14 शैक्षवणक सहल आवण व्यािसावयक 

भेटी या विषयाांशी सांबांवधत होत्या. 

38.9 38.9 16.7 5.5 

Q. 15 The quality of learning material 

provided by teachers                                                                                    

प्र.15 वशक्षकाांनी पुरविलेल्या 

अभ्याससाधनाांचा दजाा. 

38.9 33.3 27.8  

Q. 16 Your views on 

Assignments/Discussion/Project 

work/Debate/Book Reviews in 

improving  understanding subject matter                                                 

प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, 

चचाासत्र, िादवििाद, पुस्तक परीक्षण 

साहाय्यक ठरले. 

38.9 38.9 22.2  

Q. 17 Evaluation system is                                                             

प्र.17 मूल्यमापन पद्धती ही कशी आहे? 

22.2 44.4 27.8 5.6 

Q. 18 Remedial coaching provided by 

the Institute                   प्र.18 सांथिेतरे्फ 

वदले जाणारे रेवमवडअल कोवचांग कसे आहे? 

33.3 50 11.1 5.6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Paper-Mass Media Research 

Total Strength – 51  

No of Responses – 17 

Questions Responses 

 Excellent 

% 

Very Good 

% 

Good 

% 

Satisfactory 

% 

Q.1 Whether the syllabus gives you a 

fundamental knowledge of the subject?                                                     

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा 

मूलभूत ज्ञान देत आहे का? 

35.3 35.3 23.5 5.9 

Q. 2 Do you feel the syllabus is in 

continuation with previous year syllabus                                                          

प्र.2 तुम्हाला असे िाटते की चालू िषााचे 

अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी 

सुसांगत आहे का? 

23.5 41.2 29.4 5.9 

Q. 3 Do you find the current syllabus 

helps in upgradation of skills?                                                                     

प्र.3 सध्याचे अभ्यासक्रम कौशल्य 

िाढिण्यास मदत करतात का?                    

35.3 35.3 29.4  

Q. 4 Syllabus is effective in developing 

independent thinking                                                                                     

प्र.4 स्वतांत्र विचाराांच्या विकासासाठी 

अभ्यासक्रम प्रभािी आहे असे तुम्हाला िाटते 

का?                          

23.5 41.2 35.3  

Q. 5 How do you rate the Applicability 

of syllabus to real life situations                                                                        

प्र. 5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता 

िास्तविक जीिनातील पररस्थिती ांमधे्य शोधू 

शकता.                             

17.6 52.9 23.5 6 

Q. 6 How do you rate the sequence of the 

units in the course?                                                                                       

प्र. 6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम 

कसI रेट करता?                                 

17.6 58.8 23.5  

Q. 7 How was the syllabus?                                                             

प्र. 7  विवहत अभ्यासक्रम  कसI  होता ?                  

17.6 47.1 35.3  

Q. 8 Do you find the current syllabus 

increase employability?                                                                           

प्र. 8. ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास 

मदत करतेI का?          

23.5 41.2 35.3  

Q. 9 Do you find the current syllabus 

requires knowledge of basic concepts?                                               

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मूलभूत सांकल्पना 

स्पष्ट करतात का?                                                           

17.6 52.9 29.4  

Q. 10 The contents of the course have 

been presented from simple to complex 

form                                              प्र.10 या 

23.5 29.4 47.1  



अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी 

सोप्याकडून अवधक गुांतागुांतीकडे अशा 

प्रकारे केलेली आहे.                                    

Q. 11 Sufficient reference material and 

books are available for the topics 

mentioned in the syllabus            प्र.11 

अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी पुरेसे 

सांदभासाधने आवण पुस्तके उपलब्ध आहेत. 

23.5 29.4 41.2 5.9 

Q. 12 Your views on completion of 

Syllabus in time            प्र.12 अभ्यासाची 

िेळेत पूताता होण्याबद्दल आपला अवभप्राय. 

35.3 41.2 23.5  

Q. 13 Use of ICT helped in 

understanding the subject        प्र.13 विषय 

समजण्यास मावहती आवण सांपका  तांत्रज्ञान 

साहाय्यक ठरते. 

29.4 35.3 29.4 5.9 

Q. 14 Study tour/Industrial visits was 

relevant to the subject                                                                                     

प्र.14 शैक्षवणक सहल आवण व्यािसावयक 

भेटी या विषयाांशी सांबांवधत होत्या. 

35.3 47.1 17.6  

Q. 15 The quality of learning material 

provided by teachers                                                                                    

प्र.15 वशक्षकाांनी पुरविलेल्या 

अभ्याससाधनाांचा दजाा. 

29.4 35.3 29.4  

Q. 16 Your views on 

Assignments/Discussion/Project 

work/Debate/Book Reviews in 

improving  understanding subject matter                                                 

प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, 

चचाासत्र, िादवििाद, पुस्तक परीक्षण 

साहाय्यक ठरले. 

29.4 41.2 29.4  

Q. 17 Evaluation system is                                                             

प्र.17 मूल्यमापन पद्धती ही कशी आहे? 

17.6 35.3 29.4 17.6 

Q. 18 Remedial coaching provided by 

the Institute                   प्र.18 सांथिेतरे्फ 

वदले जाणारे रेवमवडअल कोवचांग कसे आहे? 

35.3 29.4 23.5 11.8 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Paper- Media Laws & Ethics 

Total Strength – 51  

No of Responses – 19 

Questions Responses 

 Excellent 

% 

Very Good 

% 

Good 

% 

Satisfactory 

% 

Q.1 Whether the syllabus gives you a 

fundamental knowledge of the subject?                                                     

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा 

मूलभूत ज्ञान देत आहे का? 

36.8 47.4 15.8  

Q. 2 Do you feel the syllabus is in 

continuation with previous year syllabus                                                          

प्र.2 तुम्हाला असे िाटते की चालू िषााचे 

अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी 

सुसांगत आहे का? 

15.8 26.3 42.1 15.8 

Q. 3 Do you find the current syllabus 

helps in upgradation of skills?                                                                     

प्र.3 सध्याचे अभ्यासक्रम कौशल्य 

िाढिण्यास मदत करतात का?                    

36.8 31.6 15.8 15.8 

Q. 4 Syllabus is effective in developing 

independent thinking                                                                                     

प्र.4 स्वतांत्र विचाराांच्या विकासासाठी 

अभ्यासक्रम प्रभािी आहे असे तुम्हाला िाटते 

का?                          

21.1 42.1 31.6 5.2 

Q. 5 How do you rate the Applicability 

of syllabus to real life situations                                                                        

प्र. 5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता 

िास्तविक जीिनातील पररस्थिती ांमधे्य शोधू 

शकता.                             

21.1 36.8 36.8 5.3 

Q. 6 How do you rate the sequence of the 

units in the course?                                                                                       

प्र. 6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम 

कसI रेट करता?                                 

15.8 47.4 36.8  

Q. 7 How was the syllabus?                                                             

प्र. 7  विवहत अभ्यासक्रम  कसI  होता ?                  

31.6 26.3 42.1  

Q. 8 Do you find the current syllabus 

increase employability?                                                                           

प्र. 8. ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास 

मदत करतेI का?          

21.1 31.6 42.1 5.2 

Q. 9 Do you find the current syllabus 

requires knowledge of basic concepts?                                               

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मूलभूत सांकल्पना 

स्पष्ट करतात का?                                                           

21.1 36.8 36.8 5.3 

Q. 10 The contents of the course have 

been presented from simple to complex 

form                                              प्र.10 या 

15.8 42.1 42.1  



अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी 

सोप्याकडून अवधक गुांतागुांतीकडे अशा 

प्रकारे केलेली आहे.                                    

Q. 11 Sufficient reference material and 

books are available for the topics 

mentioned in the syllabus            प्र.11 

अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी पुरेसे 

सांदभासाधने आवण पुस्तके उपलब्ध आहेत. 

10.5 42.1 31.6 15.8 

Q. 12 Your views on completion of 

Syllabus in time            प्र.12 अभ्यासाची 

िेळेत पूताता होण्याबद्दल आपला अवभप्राय. 

15.8 36.8 47.4  

Q. 13 Use of ICT helped in 

understanding the subject        प्र.13 विषय 

समजण्यास मावहती आवण सांपका  तांत्रज्ञान 

साहाय्यक ठरते. 

15.8 47.4 36.8  

Q. 14 Study tour/Industrial visits was 

relevant to the subject                                                                                     

प्र.14 शैक्षवणक सहल आवण व्यािसावयक 

भेटी या विषयाांशी सांबांवधत होत्या. 

36.8 26.3 31.6 5.3 

Q. 15 The quality of learning material 

provided by teachers                                                                                    

प्र.15 वशक्षकाांनी पुरविलेल्या 

अभ्याससाधनाांचा दजाा. 

26.3 31.6 42.1  

Q. 16 Your views on 

Assignments/Discussion/Project 

work/Debate/Book Reviews in 

improving  understanding subject matter                                                 

प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, 

चचाासत्र, िादवििाद, पुस्तक परीक्षण 

साहाय्यक ठरले. 

26.3 36.8 31.6 5.3 

Q. 17 Evaluation system is                                                             

प्र.17 मूल्यमापन पद्धती ही कशी आहे? 

26.3 42.1 31.6  

Q. 18 Remedial coaching provided by 

the Institute                   प्र.18 सांथिेतरे्फ 

वदले जाणारे रेवमवडअल कोवचांग कसे आहे? 

26.3 36.8 36.8  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Paper- Theater & Mass Communication-II 

Total Strength – 51  

No of Responses – 21 

Questions Responses 

 Excellent 

% 

Very Good 

% 

Good 

% 

Satisfactory 

% 

Q.1 Whether the syllabus gives you a 

fundamental knowledge of the subject?                                                     

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा 

मूलभूत ज्ञान देत आहे का? 

42.9 28.6 28.6  

Q. 2 Do you feel the syllabus is in 

continuation with previous year syllabus                                                          

प्र.2 तुम्हाला असे िाटते की चालू िषााचे 

अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी 

सुसांगत आहे का? 

23.8 52.4 23.8  

Q. 3 Do you find the current syllabus 

helps in upgradation of skills?                                                                     

प्र.3 सध्याचे अभ्यासक्रम कौशल्य 

िाढिण्यास मदत करतात का?                    

19 57.1 23.8  

Q. 4 Syllabus is effective in developing 

independent thinking                                                                                     

प्र.4 स्वतांत्र विचाराांच्या विकासासाठी 

अभ्यासक्रम प्रभािी आहे असे तुम्हाला िाटते 

का?                          

28.6 52.4 19  

Q. 5 How do you rate the Applicability 

of syllabus to real life situations                                                                        

प्र. 5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता 

िास्तविक जीिनातील पररस्थिती ांमधे्य शोधू 

शकता.                             

14.3 61.9 23.8  

Q. 6 How do you rate the sequence of the 

units in the course?                                                                                       

प्र. 6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम 

कसI रेट करता?                                 

23.8 38.1 38.1  

Q. 7 How was the syllabus?                                                             

प्र. 7  विवहत अभ्यासक्रम  कसI  होता ?                  

28.6 47.6 14.3 9.5 

Q. 8 Do you find the current syllabus 

increase employability?                                                                           

प्र. 8. ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास 

मदत करतेI का?          

38.1 33.3 23.8 4.8 

Q. 9 Do you find the current syllabus 

requires knowledge of basic concepts?                                               

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मूलभूत सांकल्पना 

स्पष्ट करतात का?                                                           

19 42.9 33.3 4.8 

Q. 10 The contents of the course have 

been presented from simple to complex 

form                                              प्र.10 या 

19 52.4 23.8 4.8 



अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी 

सोप्याकडून अवधक गुांतागुांतीकडे अशा 

प्रकारे केलेली आहे.                                    

Q. 11 Sufficient reference material and 

books are available for the topics 

mentioned in the syllabus            प्र.11 

अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी पुरेसे 

सांदभासाधने आवण पुस्तके उपलब्ध आहेत. 

23.8 38.1 33.3 4.8 

Q. 12 Your views on completion of 

Syllabus in time            प्र.12 अभ्यासाची 

िेळेत पूताता होण्याबद्दल आपला अवभप्राय. 

23.8 42.9 28.6 4.7 

Q. 13 Use of ICT helped in 

understanding the subject        प्र.13 विषय 

समजण्यास मावहती आवण सांपका  तांत्रज्ञान 

साहाय्यक ठरते. 

28.6 47.6 14.3 9.5 

Q. 14 Study tour/Industrial visits was 

relevant to the subject                                                                                     

प्र.14 शैक्षवणक सहल आवण व्यािसावयक 

भेटी या विषयाांशी सांबांवधत होत्या. 

33.3 33.3 28.6 4.8 

Q. 15 The quality of learning material 

provided by teachers                                                                                    

प्र.15 वशक्षकाांनी पुरविलेल्या 

अभ्याससाधनाांचा दजाा. 

23.8 47.6 23.8 4.8 

Q. 16 Your views on 

Assignments/Discussion/Project 

work/Debate/Book Reviews in 

improving  understanding subject matter                                                 

प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, 

चचाासत्र, िादवििाद, पुस्तक परीक्षण 

साहाय्यक ठरले. 

33.3 47.6 14.3 4.8 

Q. 17 Evaluation system is                                                             

प्र.17 मूल्यमापन पद्धती ही कशी आहे? 

14.3 47.6 28.6 9.5 

Q. 18 Remedial coaching provided by 

the Institute                   प्र.18 सांथिेतरे्फ 

वदले जाणारे रेवमवडअल कोवचांग कसे आहे? 

23.8 47.6 14.3 14.3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Paper- Writing & Editing For Media  

Total Strength – 51  

No of Responses – 17 

Questions Responses 

 Excellent 

% 

Very Good 

% 

Good 

% 

Satisfactory 

% 

Q.1 Whether the syllabus gives you a 

fundamental knowledge of the subject?                                                     

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा 

मूलभूत ज्ञान देत आहे का? 

29.4 35.3 35.3  

Q. 2 Do you feel the syllabus is in 

continuation with previous year syllabus                                                          

प्र.2 तुम्हाला असे िाटते की चालू िषााचे 

अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी 

सुसांगत आहे का? 

17.6 41.2 41.2  

Q. 3 Do you find the current syllabus 

helps in upgradation of skills?                                                                     

प्र.3 सध्याचे अभ्यासक्रम कौशल्य 

िाढिण्यास मदत करतात का?                    

17.6 41.2 41.2  

Q. 4 Syllabus is effective in developing 

independent thinking                                                                                     

प्र.4 स्वतांत्र विचाराांच्या विकासासाठी 

अभ्यासक्रम प्रभािी आहे असे तुम्हाला िाटते 

का?                          

29.4 29.4 41.2  

Q. 5 How do you rate the Applicability 

of syllabus to real life situations                                                                        

प्र. 5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता 

िास्तविक जीिनातील पररस्थिती ांमधे्य शोधू 

शकता.                             

11.8 52.9 35.3  

Q. 6 How do you rate the sequence of the 

units in the course?                                                                                       

प्र. 6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम 

कसI रेट करता?                                 

11.8 52.9 29.4 5.9 

Q. 7 How was the syllabus?                                                             

प्र. 7  विवहत अभ्यासक्रम  कसI  होता ?                  

23.5 35.3 29.4 11.8 

Q. 8 Do you find the current syllabus 

increase employability?                                                                           

प्र. 8. ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास 

मदत करतेI का?          

23.5 29.4 41.2 5.9 

Q. 9 Do you find the current syllabus 

requires knowledge of basic concepts?                                               

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मूलभूत सांकल्पना 

स्पष्ट करतात का?                                                           

17.6 35.3 35.3 11.8 

Q. 10 The contents of the course have 

been presented from simple to complex 

form                                              प्र.10 या 

11.8 41.2 35.3 11.8 



अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी 

सोप्याकडून अवधक गुांतागुांतीकडे अशा 

प्रकारे केलेली आहे.                                    

Q. 11 Sufficient reference material and 

books are available for the topics 

mentioned in the syllabus            प्र.11 

अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी पुरेसे 

सांदभासाधने आवण पुस्तके उपलब्ध आहेत. 

11.18 41.2 17.6 29.4 

Q. 12 Your views on completion of 

Syllabus in time            प्र.12 अभ्यासाची 

िेळेत पूताता होण्याबद्दल आपला अवभप्राय. 

23.5 35.3 29.4 11.8 

Q. 13 Use of ICT helped in 

understanding the subject        प्र.13 विषय 

समजण्यास मावहती आवण सांपका  तांत्रज्ञान 

साहाय्यक ठरते. 

17.6 47.1 17.6 17.6 

Q. 14 Study tour/Industrial visits was 

relevant to the subject                                                                                     

प्र.14 शैक्षवणक सहल आवण व्यािसावयक 

भेटी या विषयाांशी सांबांवधत होत्या. 

17.6 41.2 29.4 11.8 

Q. 15 The quality of learning material 

provided by teachers                                                                                    

प्र.15 वशक्षकाांनी पुरविलेल्या 

अभ्याससाधनाांचा दजाा. 

23.5 23.5 35.3 17.6 

Q. 16 Your views on 

Assignments/Discussion/Project 

work/Debate/Book Reviews in 

improving  understanding subject matter                                                 

प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, 

चचाासत्र, िादवििाद, पुस्तक परीक्षण 

साहाय्यक ठरले. 

35.3 35.3 23.5 5.9 

Q. 17 Evaluation system is                                                             

प्र.17 मूल्यमापन पद्धती ही कशी आहे? 

11.8 47.1 41.2  

Q. 18 Remedial coaching provided by 

the Institute                   प्र.18 सांथिेतरे्फ 

वदले जाणारे रेवमवडअल कोवचांग कसे आहे? 

23.5 29.4 35.3 11.8 

 

 

 



Report on Analysis of Feedback on Curriculum Collected From Students 

Academic Year – 2020-2021 

Students Feedback 

 

Students are the most important stakeholders of higher education. The interest and participation 

of students at all levels in both internal Quality Assurance and External Quality Assurance have 

to play a central role. We have collected feedback on curriculum from our undergraduate 

students of TYBMM [TY Bachelor of Mass Media] in online mode. 

Paper- Agency Management 

Total Strength – 47 

No of Responses – 12 

Questions Responses 

 Excellent 

% 

Very Good 

% 

Good 

% 

Satisfactory 

% 

Q.1 Whether the syllabus gives you a 

fundamental knowledge of the subject?                                                     

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा 

मूलभूत ज्ञान देत आहे का? 

8.3 58.3 33.3  

Q. 2 Do you feel the syllabus is in 

continuation with previous year syllabus                                                          

प्र.2 तुम्हाला असे िाटते की चालू िषााचे 

अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी 

सुसांगत आहे का? 

8.3 58.3 25 8.3 

Q. 3 Do you find the current syllabus 

helps in upgradation of skills?                                                                     

प्र.3 सध्याचे अभ्यासक्रम कौशल्य 

िाढिण्यास मदत करतात का?                    

8.3 33.3 58.3  

Q. 4 Syllabus is effective in developing 

independent thinking                                                                                     

प्र.4 स्वतांत्र विचाराांच्या विकासासाठी 

अभ्यासक्रम प्रभािी आहे असे तुम्हाला िाटते 

का?                          

 75 25  

Q. 5 How do you rate the Applicability 

of syllabus to real life situations                                                                        

प्र. 5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता 

िास्तविक जीिनातील पररस्थिती ांमधे्य शोधू 

शकता.                             

8.3 58.3 33.3  

Q. 6 How do you rate the sequence of the 

units in the course?                                                                                       

प्र. 6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम 

कसI रेट करता?                                 

16.7 25 50 8.3 

Q. 7 How was the syllabus?                                                             

प्र. 7  विवहत अभ्यासक्रम  कसI  होता ?                  

58.3 33.3 8.3  

Q. 8 Do you find the current syllabus 

increase employability?                                                                           

16.7 25 58.3  



प्र. 8. ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास 

मदत करतेI का?          

Q. 9 Do you find the current syllabus 

requires knowledge of basic concepts?                                               

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मूलभूत सांकल्पना 

स्पष्ट करतात का?                                                           

 58.3 41.7  

Q. 10 The contents of the course have 

been presented from simple to complex 

form                                              प्र.10 या 

अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी 

सोप्याकडून अवधक गुांतागुांतीकडे अशा 

प्रकारे केलेली आहे.                                    

16.7 25 58.3  

Q. 11 Sufficient reference material and 

books are available for the topics 

mentioned in the syllabus            प्र.11 

अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी पुरेसे 

सांदभासाधने आवण पुस्तके उपलब्ध आहेत. 

 50 41.7 8.3 

Q. 12 Your views on completion of 

Syllabus in time            प्र.12 अभ्यासाची 

िेळेत पूताता होण्याबद्दल आपला अवभप्राय. 

16.7 33.3 50  

Q. 13 Use of ICT helped in 

understanding the subject        प्र.13 विषय 

समजण्यास मावहती आवण सांपका  तांत्रज्ञान 

साहाय्यक ठरते. 

33.3 33.3 33.3  

Q. 14 Study tour/Industrial visits was 

relevant to the subject                                                                                     

प्र.14 शैक्षवणक सहल आवण व्यािसावयक 

भेटी या विषयाांशी सांबांवधत होत्या. 

33.3 33.3 25 8.3 

Q. 15 The quality of learning material 

provided by teachers                                                                                    

प्र.15 वशक्षकाांनी पुरविलेल्या 

अभ्याससाधनाांचा दजाा. 

8.3 41.7 33.3 16.7 

Q. 16 Your views on 

Assignments/Discussion/Project 

work/Debate/Book Reviews in 

improving  understanding subject matter                                                 

प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, 

चचाासत्र, िादवििाद, पुस्तक परीक्षण 

साहाय्यक ठरले. 

16.7 33.3 50  

Q. 17 Evaluation system is                                                             

प्र.17 मूल्यमापन पद्धती ही कशी आहे? 

16.7 41.7 33.3 8.3 

Q. 18 Remedial coaching provided by 

the Institute                   प्र.18 सांथिेतरे्फ 

वदले जाणारे रेवमवडअल कोवचांग कसे आहे? 

30 10 50 10 

 

 



Paper- Contemporary Issues 

Total Strength – 47 

No of Responses – 18 

Questions Responses 

 Excellent 

% 

Very Good 

% 

Good 

% 

Satisfactory 

% 

Q.1 Whether the syllabus gives you a 

fundamental knowledge of the subject?                                                     

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा 

मूलभूत ज्ञान देत आहे का? 

16.7 50 16.7 16.7 

Q. 2 Do you feel the syllabus is in 

continuation with previous year syllabus                                                          

प्र.2 तुम्हाला असे िाटते की चालू िषााचे 

अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी 

सुसांगत आहे का? 

27.8 11.1 33.3 27.8 

Q. 3 Do you find the current syllabus 

helps in upgradation of skills?                                                                     

प्र.3 सध्याचे अभ्यासक्रम कौशल्य 

िाढिण्यास मदत करतात का?                    

22.2 27.8 33.3 16.7 

Q. 4 Syllabus is effective in developing 

independent thinking                                                                                     

प्र.4 स्वतांत्र विचाराांच्या विकासासाठी 

अभ्यासक्रम प्रभािी आहे असे तुम्हाला िाटते 

का?                          

33.3 16.7 27.8 22.2 

Q. 5 How do you rate the Applicability 

of syllabus to real life situations                                                                        

प्र. 5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता 

िास्तविक जीिनातील पररस्थिती ांमधे्य शोधू 

शकता.                             

11.1 38.9 22.2 27.8 

Q. 6 How do you rate the sequence of the 

units in the course?                                                                                       

प्र. 6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम 

कसI रेट करता?                                 

16.7 38.9 27.8 16.7 

Q. 7 How was the syllabus?                                                             

प्र. 7  विवहत अभ्यासक्रम  कसI  होता ?                  

22.2 27.8 33.3 16.7 

Q. 8 Do you find the current syllabus 

increase employability?                                                                           

प्र. 8. ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास 

मदत करतेI का?          

16.7 33.3 27.8 22.2 

Q. 9 Do you find the current syllabus 

requires knowledge of basic concepts?                                               

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मूलभूत सांकल्पना 

स्पष्ट करतात का?                                                           

27.8 27.8 22.2 22.2 

Q. 10 The contents of the course have 

been presented from simple to complex 

form                                              प्र.10 या 

11.1 38.9 22.2 27.8 



अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी 

सोप्याकडून अवधक गुांतागुांतीकडे अशा 

प्रकारे केलेली आहे.                                    

Q. 11 Sufficient reference material and 

books are available for the topics 

mentioned in the syllabus            प्र.11 

अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी पुरेसे 

सांदभासाधने आवण पुस्तके उपलब्ध आहेत. 

33.3 11.1 33.3 22.2 

Q. 12 Your views on completion of 

Syllabus in time            प्र.12 अभ्यासाची 

िेळेत पूताता होण्याबद्दल आपला अवभप्राय. 

16.7 16.7 33.3 33.3 

Q. 13 Use of ICT helped in 

understanding the subject        प्र.13 विषय 

समजण्यास मावहती आवण सांपका  तांत्रज्ञान 

साहाय्यक ठरते. 

27.8 22.2 33.3 16.7 

Q. 14 Study tour/Industrial visits was 

relevant to the subject                                                                                     

प्र.14 शैक्षवणक सहल आवण व्यािसावयक 

भेटी या विषयाांशी सांबांवधत होत्या. 

27.8 22.2 27.8 22.2 

Q. 15 The quality of learning material 

provided by teachers                                                                                    

प्र.15 वशक्षकाांनी पुरविलेल्या 

अभ्याससाधनाांचा दजाा. 

38.9 22.2 27.8 11.1 

Q. 16 Your views on 

Assignments/Discussion/Project 

work/Debate/Book Reviews in 

improving  understanding subject matter                                                 

प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, 

चचाासत्र, िादवििाद, पुस्तक परीक्षण 

साहाय्यक ठरले. 

33.3 27.8 27.8 11.1 

Q. 17 Evaluation system is                                                             

प्र.17 मूल्यमापन पद्धती ही कशी आहे? 

22.2 33.3 27.8 16.7 

Q. 18 Remedial coaching provided by 

the Institute                   प्र.18 सांथिेतरे्फ 

वदले जाणारे रेवमवडअल कोवचांग कसे आहे? 

31.3 18.8 37.5 12.5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Paper- Digital Media 

Total Strength – 47  

No of Responses – 23 

Questions Responses 

 Excellent 

% 

Very Good 

% 

Good 

% 

Satisfactory 

% 

Q.1 Whether the syllabus gives you a 

fundamental knowledge of the subject?                                                     

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा 

मूलभूत ज्ञान देत आहे का? 

13 43.5 30.4 13 

Q. 2 Do you feel the syllabus is in 

continuation with previous year syllabus                                                          

प्र.2 तुम्हाला असे िाटते की चालू िषााचे 

अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी 

सुसांगत आहे का? 

8.7 17.4 43.5 30.4 

Q. 3 Do you find the current syllabus 

helps in upgradation of skills?                                                                     

प्र.3 सध्याचे अभ्यासक्रम कौशल्य 

िाढिण्यास मदत करतात का?                    

17.4 34.8 26.1 21.7 

Q. 4 Syllabus is effective in developing 

independent thinking                                                                                     

प्र.4 स्वतांत्र विचाराांच्या विकासासाठी 

अभ्यासक्रम प्रभािी आहे असे तुम्हाला िाटते 

का?                          

17.4 39.1 26.1 17.4 

Q. 5 How do you rate the Applicability 

of syllabus to real life situations                                                                        

प्र. 5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता 

िास्तविक जीिनातील पररस्थिती ांमधे्य शोधू 

शकता.                             

13 39.1 30.4 17.4 

Q. 6 How do you rate the sequence of the 

units in the course?                                                                                       

प्र. 6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम 

कसI रेट करता?                                 

13 30.4 39.1 17.4 

Q. 7 How was the syllabus?                                                             

प्र. 7  विवहत अभ्यासक्रम  कसI  होता ?                  

26.1 21.7 30.4 21.7 

Q. 8 Do you find the current syllabus 

increase employability?                                                                           

प्र. 8. ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास 

मदत करतेI का?          

21.7 21.7 21.7 34.8 

Q. 9 Do you find the current syllabus 

requires knowledge of basic concepts?                                               

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मूलभूत सांकल्पना 

स्पष्ट करतात का?                                                           

8.7 47.8 34.8 8.7 

Q. 10 The contents of the course have 

been presented from simple to complex 

form                                              प्र.10 या 

13 30.4 30.4 26.1 



अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी 

सोप्याकडून अवधक गुांतागुांतीकडे अशा 

प्रकारे केलेली आहे.                                    

Q. 11 Sufficient reference material and 

books are available for the topics 

mentioned in the syllabus            प्र.11 

अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी पुरेसे 

सांदभासाधने आवण पुस्तके उपलब्ध आहेत. 

21.7 43.5 30.4 4.4 

Q. 12 Your views on completion of 

Syllabus in time            प्र.12 अभ्यासाची 

िेळेत पूताता होण्याबद्दल आपला अवभप्राय. 

8.7 52.2 17.4 21.7 

Q. 13 Use of ICT helped in 

understanding the subject        प्र.13 विषय 

समजण्यास मावहती आवण सांपका  तांत्रज्ञान 

साहाय्यक ठरते. 

26.1 34.8 17.4 21.7 

Q. 14 Study tour/Industrial visits was 

relevant to the subject                                                                                     

प्र.14 शैक्षवणक सहल आवण व्यािसावयक 

भेटी या विषयाांशी सांबांवधत होत्या. 

30.4 13 26.1 30.4 

Q. 15 The quality of learning material 

provided by teachers                                                                                    

प्र.15 वशक्षकाांनी पुरविलेल्या 

अभ्याससाधनाांचा दजाा. 

30.4 21.7 39.1 8.7 

Q. 16 Your views on 

Assignments/Discussion/Project 

work/Debate/Book Reviews in 

improving  understanding subject matter                                                 

प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, 

चचाासत्र, िादवििाद, पुस्तक परीक्षण 

साहाय्यक ठरले. 

26.1 30.4 34.8 8.7 

Q. 17 Evaluation system is                                                             

प्र.17 मूल्यमापन पद्धती ही कशी आहे? 

8.7 30.4 39.1 21.7 

Q. 18 Remedial coaching provided by 

the Institute                   प्र.18 सांथिेतरे्फ 

वदले जाणारे रेवमवडअल कोवचांग कसे आहे? 

20 45 20 15 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Paper- Financial Management For Marketing & Advertising 

Total Strength – 47  

No of Responses – 12 

Questions Responses 

 Excellent 

% 

Very Good 

% 

Good 

% 

Satisfactory 

% 

Q.1 Whether the syllabus gives you a 

fundamental knowledge of the subject?                                                     

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा 

मूलभूत ज्ञान देत आहे का? 

16.7 50 33.3  

Q. 2 Do you feel the syllabus is in 

continuation with previous year syllabus                                                          

प्र.2 तुम्हाला असे िाटते की चालू िषााचे 

अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी 

सुसांगत आहे का? 

16.7 33.3 50  

Q. 3 Do you find the current syllabus 

helps in upgradation of skills?                                                                     

प्र.3 सध्याचे अभ्यासक्रम कौशल्य 

िाढिण्यास मदत करतात का?                    

 41.7 58.3  

Q. 4 Syllabus is effective in developing 

independent thinking                                                                                     

प्र.4 स्वतांत्र विचाराांच्या विकासासाठी 

अभ्यासक्रम प्रभािी आहे असे तुम्हाला िाटते 

का?                          

8.3 41.7 41.7 8.3 

Q. 5 How do you rate the Applicability 

of syllabus to real life situations                                                                        

प्र. 5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता 

िास्तविक जीिनातील पररस्थिती ांमधे्य शोधू 

शकता.                             

8.3 50 41.7  

Q. 6 How do you rate the sequence of the 

units in the course?                                                                                       

प्र. 6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम 

कसI रेट करता?                                 

8.3 50 41.7  

Q. 7 How was the syllabus?                                                             

प्र. 7  विवहत अभ्यासक्रम  कसI  होता ?                  

 75 16.7 8.3 

Q. 8 Do you find the current syllabus 

increase employability?                                                                           

प्र. 8. ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास 

मदत करतेI का?          

 50 50  

Q. 9 Do you find the current syllabus 

requires knowledge of basic concepts?                                               

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मूलभूत सांकल्पना 

स्पष्ट करतात का?                                                           

8.3 25 50 16.7 

Q. 10 The contents of the course have 

been presented from simple to complex 

form                                              प्र.10 या 

 33.3 50 16.7 



अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी 

सोप्याकडून अवधक गुांतागुांतीकडे अशा 

प्रकारे केलेली आहे.                                    

Q. 11 Sufficient reference material and 

books are available for the topics 

mentioned in the syllabus            प्र.11 

अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी पुरेसे 

सांदभासाधने आवण पुस्तके उपलब्ध आहेत. 

8.3 50 41.7  

Q. 12 Your views on completion of 

Syllabus in time            प्र.12 अभ्यासाची 

िेळेत पूताता होण्याबद्दल आपला अवभप्राय. 

 50 41.7 8.3 

Q. 13 Use of ICT helped in 

understanding the subject        प्र.13 विषय 

समजण्यास मावहती आवण सांपका  तांत्रज्ञान 

साहाय्यक ठरते. 

16.7 33.3 41.7 8.3 

Q. 14 Study tour/Industrial visits was 

relevant to the subject                                                                                     

प्र.14 शैक्षवणक सहल आवण व्यािसावयक 

भेटी या विषयाांशी सांबांवधत होत्या. 

8.3 41.7 41.7 8.3 

Q. 15 The quality of learning material 

provided by teachers                                                                                    

प्र.15 वशक्षकाांनी पुरविलेल्या 

अभ्याससाधनाांचा दजाा. 

8.3 41.7 33.3 16.7 

Q. 16 Your views on 

Assignments/Discussion/Project 

work/Debate/Book Reviews in 

improving  understanding subject matter                                                 

प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, 

चचाासत्र, िादवििाद, पुस्तक परीक्षण 

साहाय्यक ठरले. 

8.3 50 33.3 8.3 

Q. 17 Evaluation system is                                                             

प्र.17 मूल्यमापन पद्धती ही कशी आहे? 

8.3 50 33 8.3 

Q. 18 Remedial coaching provided by 

the Institute                   प्र.18 सांथिेतरे्फ 

वदले जाणारे रेवमवडअल कोवचांग कसे आहे? 

9.1 36.4 45.5 9.1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Paper- Legal Environment & Advertising Ethics 

Total Strength – 47  

No of Responses – 11 

Questions Responses 

 Excellent 

% 

Very Good 

% 

Good 

% 

Satisfactory 

% 

Q.1 Whether the syllabus gives you a 

fundamental knowledge of the subject?                                                     

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा 

मूलभूत ज्ञान देत आहे का? 

18.2 36.4 45.5  

Q. 2 Do you feel the syllabus is in 

continuation with previous year syllabus                                                          

प्र.2 तुम्हाला असे िाटते की चालू िषााचे 

अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी 

सुसांगत आहे का? 

18.2 36.4 27.3 18.2 

Q. 3 Do you find the current syllabus 

helps in upgradation of skills?                                                                     

प्र.3 सध्याचे अभ्यासक्रम कौशल्य 

िाढिण्यास मदत करतात का?                    

9.1 36.4 36.4 18.2 

Q. 4 Syllabus is effective in developing 

independent thinking                                                                                     

प्र.4 स्वतांत्र विचाराांच्या विकासासाठी 

अभ्यासक्रम प्रभािी आहे असे तुम्हाला िाटते 

का?                          

18.2 27.3 45.5 9.1 

Q. 5 How do you rate the Applicability 

of syllabus to real life situations                                                                        

प्र. 5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता 

िास्तविक जीिनातील पररस्थिती ांमधे्य शोधू 

शकता.                             

9.1 45.5 36.4 9.1 

Q. 6 How do you rate the sequence of the 

units in the course?                                                                                       

प्र. 6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम 

कसI रेट करता?                                 

18.2 18.2 36.4 27.3 

Q. 7 How was the syllabus?                                                             

प्र. 7  विवहत अभ्यासक्रम  कसI  होता ?                  

9.1 45.5 27.3 18.2 

Q. 8 Do you find the current syllabus 

increase employability?                                                                           

प्र. 8. ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास 

मदत करतेI का?          

 54.5 36.4 9.1 

Q. 9 Do you find the current syllabus 

requires knowledge of basic concepts?                                               

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मूलभूत सांकल्पना 

स्पष्ट करतात का?                                                           

9.1 18.2 54.5 18.2 

Q. 10 The contents of the course have 

been presented from simple to complex 

form                                              प्र.10 या 

9.1 54.5 18.2 18.2 



अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी 

सोप्याकडून अवधक गुांतागुांतीकडे अशा 

प्रकारे केलेली आहे.                                    

Q. 11 Sufficient reference material and 

books are available for the topics 

mentioned in the syllabus            प्र.11 

अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी पुरेसे 

सांदभासाधने आवण पुस्तके उपलब्ध आहेत. 

9.1 36.4 45.5 9.1 

Q. 12 Your views on completion of 

Syllabus in time            प्र.12 अभ्यासाची 

िेळेत पूताता होण्याबद्दल आपला अवभप्राय. 

 45.5 36.4 18.2 

Q. 13 Use of ICT helped in 

understanding the subject        प्र.13 विषय 

समजण्यास मावहती आवण सांपका  तांत्रज्ञान 

साहाय्यक ठरते. 

18.2 36.4 27.3 18.2 

Q. 14 Study tour/Industrial visits was 

relevant to the subject                                                                                     

प्र.14 शैक्षवणक सहल आवण व्यािसावयक 

भेटी या विषयाांशी सांबांवधत होत्या. 

9.1 45.5 27.3 18.2 

Q. 15 The quality of learning material 

provided by teachers                                                                                    

प्र.15 वशक्षकाांनी पुरविलेल्या 

अभ्याससाधनाांचा दजाा. 

 54.5 27.3 18.2 

Q. 16 Your views on 

Assignments/Discussion/Project 

work/Debate/Book Reviews in 

improving  understanding subject matter                                                 

प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, 

चचाासत्र, िादवििाद, पुस्तक परीक्षण 

साहाय्यक ठरले. 

9.1 36.4 27.3 27.3 

Q. 17 Evaluation system is                                                             

प्र.17 मूल्यमापन पद्धती ही कशी आहे? 

9.1 45.5 27.3 18.2 

Q. 18 Remedial coaching provided by 

the Institute                   प्र.18 सांथिेतरे्फ 

वदले जाणारे रेवमवडअल कोवचांग कसे आहे? 

11.1 44.4 33.3 11.1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Paper- Principles & Practice of Direct Marketing   

Total Strength – 47  

No of Responses – 10 

Questions Responses 

 Excellent 

% 

Very Good 

% 

Good 

% 

Satisfactory 

% 

Q.1 Whether the syllabus gives you a 

fundamental knowledge of the subject?                                                     

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा 

मूलभूत ज्ञान देत आहे का? 

20 50 30  

Q. 2 Do you feel the syllabus is in 

continuation with previous year syllabus                                                          

प्र.2 तुम्हाला असे िाटते की चालू िषााचे 

अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी 

सुसांगत आहे का? 

40 20 40  

Q. 3 Do you find the current syllabus 

helps in upgradation of skills?                                                                     

प्र.3 सध्याचे अभ्यासक्रम कौशल्य 

िाढिण्यास मदत करतात का?                    

80 10 10  

Q. 4 Syllabus is effective in developing 

independent thinking                                                                                     

प्र.4 स्वतांत्र विचाराांच्या विकासासाठी 

अभ्यासक्रम प्रभािी आहे असे तुम्हाला िाटते 

का?                          

30 40 10 20 

Q. 5 How do you rate the Applicability 

of syllabus to real life situations                                                                        

प्र. 5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता 

िास्तविक जीिनातील पररस्थिती ांमधे्य शोधू 

शकता.                             

20 50 30  

Q. 6 How do you rate the sequence of the 

units in the course?                                                                                       

प्र. 6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम 

कसI रेट करता?                                 

20 50 20 10 

Q. 7 How was the syllabus?                                                             

प्र. 7  विवहत अभ्यासक्रम  कसI  होता ?                  

20 50 20 10 

Q. 8 Do you find the current syllabus 

increase employability?                                                                           

प्र. 8. ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास 

मदत करतेI का?          

20 60 10 10 

Q. 9 Do you find the current syllabus 

requires knowledge of basic concepts?                                               

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मूलभूत सांकल्पना 

स्पष्ट करतात का?                                                           

30 40 20 10 

Q. 10 The contents of the course have 

been presented from simple to complex 

form                                              प्र.10 या 

20 40 20 20 



अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी 

सोप्याकडून अवधक गुांतागुांतीकडे अशा 

प्रकारे केलेली आहे.                                    

Q. 11 Sufficient reference material and 

books are available for the topics 

mentioned in the syllabus            प्र.11 

अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी पुरेसे 

सांदभासाधने आवण पुस्तके उपलब्ध आहेत. 

20 60 10 10 

Q. 12 Your views on completion of 

Syllabus in time            प्र.12 अभ्यासाची 

िेळेत पूताता होण्याबद्दल आपला अवभप्राय. 

10 70 10 10 

Q. 13 Use of ICT helped in 

understanding the subject        प्र.13 विषय 

समजण्यास मावहती आवण सांपका  तांत्रज्ञान 

साहाय्यक ठरते. 

40 40 10 10 

Q. 14 Study tour/Industrial visits was 

relevant to the subject                                                                                     

प्र.14 शैक्षवणक सहल आवण व्यािसावयक 

भेटी या विषयाांशी सांबांवधत होत्या. 

30 40 20 10 

Q. 15 The quality of learning material 

provided by teachers                                                                                    

प्र.15 वशक्षकाांनी पुरविलेल्या 

अभ्याससाधनाांचा दजाा. 

20 60 10 10 

Q. 16 Your views on 

Assignments/Discussion/Project 

work/Debate/Book Reviews in 

improving  understanding subject matter                                                 

प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, 

चचाासत्र, िादवििाद, पुस्तक परीक्षण 

साहाय्यक ठरले. 

30 50 10 10 

Q. 17 Evaluation system is                                                             

प्र.17 मूल्यमापन पद्धती ही कशी आहे? 

20 40 20 20 

Q. 18 Remedial coaching provided by 

the Institute                   प्र.18 सांथिेतरे्फ 

वदले जाणारे रेवमवडअल कोवचांग कसे आहे? 

11.1 55.6 11.1 22.2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Paper- Advertising & Marketing Research   

Total Strength – 47  

No of Responses – 11 

Questions Responses 

 Excellent 

% 

Very Good 

% 

Good 

% 

Satisfactory 

% 

Q.1 Whether the syllabus gives you a 

fundamental knowledge of the subject?                                                     

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा 

मूलभूत ज्ञान देत आहे का? 

27.3 36.4 18.2 18.2 

Q. 2 Do you feel the syllabus is in 

continuation with previous year syllabus                                                          

प्र.2 तुम्हाला असे िाटते की चालू िषााचे 

अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी 

सुसांगत आहे का? 

27.3 18.2 45.5 9.1 

Q. 3 Do you find the current syllabus 

helps in upgradation of skills?                                                                     

प्र.3 सध्याचे अभ्यासक्रम कौशल्य 

िाढिण्यास मदत करतात का?                    

9.1 45.5 36.4 9.1 

Q. 4 Syllabus is effective in developing 

independent thinking                                                                                     

प्र.4 स्वतांत्र विचाराांच्या विकासासाठी 

अभ्यासक्रम प्रभािी आहे असे तुम्हाला िाटते 

का?                          

9.1 45.5 36.4 9.1 

Q. 5 How do you rate the Applicability 

of syllabus to real life situations                                                                        

प्र. 5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता 

िास्तविक जीिनातील पररस्थिती ांमधे्य शोधू 

शकता.                             

18.2 36.4 18.2 27.3 

Q. 6 How do you rate the sequence of the 

units in the course?                                                                                       

प्र. 6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम 

कसI रेट करता?                                 

18.2 36.4 27.3 18.2 

Q. 7 How was the syllabus?                                                             

प्र. 7  विवहत अभ्यासक्रम  कसI  होता ?                  

18.2 45.5 18.2 18.2 

Q. 8 Do you find the current syllabus 

increase employability?                                                                           

प्र. 8. ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास 

मदत करतेI का?          

18.2 45.5 27.3 9.1 

Q. 9 Do you find the current syllabus 

requires knowledge of basic concepts?                                               

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मूलभूत सांकल्पना 

स्पष्ट करतात का?                                                           

18.2 36.4 27.3 18.2 

Q. 10 The contents of the course have 

been presented from simple to complex 

form                                              प्र.10 या 

9.1 36.4 36.4 18.2 



अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी 

सोप्याकडून अवधक गुांतागुांतीकडे अशा 

प्रकारे केलेली आहे.                                    

Q. 11 Sufficient reference material and 

books are available for the topics 

mentioned in the syllabus            प्र.11 

अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी पुरेसे 

सांदभासाधने आवण पुस्तके उपलब्ध आहेत. 

18.2 27.3 36.4 18.2 

Q. 12 Your views on completion of 

Syllabus in time            प्र.12 अभ्यासाची 

िेळेत पूताता होण्याबद्दल आपला अवभप्राय. 

18.2 27.3 45.5 9.1 

Q. 13 Use of ICT helped in 

understanding the subject        प्र.13 विषय 

समजण्यास मावहती आवण सांपका  तांत्रज्ञान 

साहाय्यक ठरते. 

18.2 36.4 36.4 9.1 

Q. 14 Study tour/Industrial visits was 

relevant to the subject                                                                                     

प्र.14 शैक्षवणक सहल आवण व्यािसावयक 

भेटी या विषयाांशी सांबांवधत होत्या. 

27.3 18.2 27.3 27.3 

Q. 15 The quality of learning material 

provided by teachers                                                                                    

प्र.15 वशक्षकाांनी पुरविलेल्या 

अभ्याससाधनाांचा दजाा. 

18.2 27.3 27.3 27.3 

Q. 16 Your views on 

Assignments/Discussion/Project 

work/Debate/Book Reviews in 

improving  understanding subject matter                                                 

प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, 

चचाासत्र, िादवििाद, पुस्तक परीक्षण 

साहाय्यक ठरले. 

27.3 36.4 18.2 18.2 

Q. 17 Evaluation system is                                                             

प्र.17 मूल्यमापन पद्धती ही कशी आहे? 

18.2 36.4 27.3 18.2 

Q. 18 Remedial coaching provided by 

the Institute                   प्र.18 सांथिेतरे्फ 

वदले जाणारे रेवमवडअल कोवचांग कसे आहे? 

12.5 62.5 12.5 12.5 

 



S. Y. B. Sc. Physics Paper 1 

Questions Excellent Very 

Good 

Good Satisfactory 

Q.1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject?                                                                  

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा मूलभूत ज्ञान देत आहे का? 

286 357 143 214 

Q. 2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus                                                                         

प्र.2 तुम्हाला असे िाटते की चालू िषााचे अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी सुसांगत आहे का?  

357 357 214 71 

Q. 3 Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills?                                                             

प्र.3 सध्याचे अभ्यासक्रम कौशल्य िाढिण्यास मदत करतात का?  

286 429 71 214 

Q. 4 Syllabus is effective in developing independent thinking                                                                                    

प्र.4 स्वतांत्र विचाराांच्या विकासासाठी अभ्यासक्रम प्रभािी आहे असे तुम्हाला िाटते का?  

214 429 214 143 

Q. 5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations                                                                                   

प्र. 5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता िास्तविक जीिनातील पररस्थिती ांमधे्य शोधू शकता.  

286 357 286 71 

Q. 6 How do you rate the sequence of the units in the course?                                                                                                

प्र. 6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम कसI रेट करता?  

286 214 286 214 

Q. 7 How was the syllabus?                                                                 

प्र. 7 विवहत अभ्यासक्रम कसI होता ?  

357 214 429 0 

Q. 8 Do you find the current syllabus increase employability?                                                                                      

प्र. 8. ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास मदत करतेI का?  

286 286 286 143 

Q. 9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts?                                                        

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मूलभूत सांकल्पना स्पष्ट करतात का?  

429 143 357 71 

Q. 10 The contents of the course have been presented from simple to complex form                                                           

प्र.10 या अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी सोप्याकडून अवधक गुांतागुांतीकडे अशा प्रकारे केलेली 

आहे.  

357 357 214 71 

Q. 11 Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in the 

syllabus                   

 प्र.11 अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी पुरेसे सांदभासाधने आवण पुस्तके उपलब्ध आहेत.  

 

 

357 214 357 71 



Q. 12 Your views on completion of Syllabus in time                         

प्र.12 अभ्यासाची िेळेत पूताता होण्याबद्दल आपला अवभप्राय.  

357 286 357 0 

Q. 13 Use of ICT helped in understanding the subject 

 प्र.13 विषय समजण्यास मावहती आवण सांपका  तांत्रज्ञान साहाय्यक ठरते.  

286 286 286 143 

Q. 14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject                                                                                                    

प्र.14 शैक्षवणक सहल आवण व्यािसावयक भेटी या विषयाांशी सांबांवधत होत्या.  

214 429 71 286 

Q. 15 The quality of learning material provided by teachers                                                                                                             

प्र.15 वशक्षकाांनी पुरविलेल्या अभ्याससाधनाांचा दजाा.  

357 50 71 71 

Q. 16 Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in 

improving understanding subject matter                                                                      

प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, चचाासत्र, िादवििाद, पुस्तक परीक्षण साहाय्यक ठरले.  

357 357 214 71 

Q. 17 Evaluation system is                                                                                                     

प्र.17 मूल्यमापन पद्धती ही कशी आहे?  

286 429 286 0 

Q. 18 Remedial coaching provided by the Institute                    

प्र.18 सांथिेतरे्फ वदले जाणारे रेवमवडअल कोवचांग कसे आहे?  

286 429 214 71 

 

 



 



 



 



 



 



 



 



 



 
 

 
 

 



 



 



 



 



 



 



 



 



 
 



S. Y. B. Sc. Physics Paper 2 

Questions Excellent Very 

Good 

Good Satisfactory 

Q.1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject?                                                                  

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा मूलभूत ज्ञान देत आहे का? 

357 286 214 143 

Q. 2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus                                                                         

प्र.2 तुम्हाला असे िाटते की चालू िषााचे अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी सुसांगत आहे का?  

357 286 214 143 

Q. 3 Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills?                                                             

प्र.3 सध्याचे अभ्यासक्रम कौशल्य िाढिण्यास मदत करतात का?  

357 286 286 71 

Q. 4 Syllabus is effective in developing independent thinking                                                                                    

प्र.4 स्वतांत्र विचाराांच्या विकासासाठी अभ्यासक्रम प्रभािी आहे असे तुम्हाला िाटते का?  

357 286 214 143 

Q. 5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations                                                                                   

प्र. 5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता िास्तविक जीिनातील पररस्थिती ांमधे्य शोधू शकता.  

357 286 214 143 

Q. 6 How do you rate the sequence of the units in the course?                                                                                                

प्र. 6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम कसI रेट करता?  

357 286 286 71 

Q. 7 How was the syllabus?                                                                 

प्र. 7 विवहत अभ्यासक्रम कसI होता ?  

214 357 357 71 

Q. 8 Do you find the current syllabus increase employability?                                                                                      

प्र. 8. ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास मदत करतेI का?  

357 143 286 214 

Q. 9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts?                                                        

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मूलभूत सांकल्पना स्पष्ट करतात का?  

357 286 286 71 

Q. 10 The contents of the course have been presented from simple to complex form                                                           

प्र.10 या अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी सोप्याकडून अवधक गुांतागुांतीकडे अशा प्रकारे केलेली 

आहे.  

286 286 357 71 

Q. 11 Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in the 

syllabus                   

 प्र.11 अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी पुरेसे सांदभासाधने आवण पुस्तके उपलब्ध आहेत.  

 

 

286 429 214 71 



Q. 12 Your views on completion of Syllabus in time                         

प्र.12 अभ्यासाची िेळेत पूताता होण्याबद्दल आपला अवभप्राय.  

214 429 214 143 

Q. 13 Use of ICT helped in understanding the subject 

 प्र.13 विषय समजण्यास मावहती आवण सांपका  तांत्रज्ञान साहाय्यक ठरते.  

357 357 214 71 

Q. 14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject                                                                                                    

प्र.14 शैक्षवणक सहल आवण व्यािसावयक भेटी या विषयाांशी सांबांवधत होत्या.  

286 357 286 71 

Q. 15 The quality of learning material provided by teachers                                                                                                             

प्र.15 वशक्षकाांनी पुरविलेल्या अभ्याससाधनाांचा दजाा.  

50 143 357 0 

Q. 16 Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in 

improving understanding subject matter                                                                      

प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, चचाासत्र, िादवििाद, पुस्तक परीक्षण साहाय्यक ठरले.  

214 357 429 0 

Q. 17 Evaluation system is                                                                                                     

प्र.17 मूल्यमापन पद्धती ही कशी आहे?  

286 429 214 71 

Q. 18 Remedial coaching provided by the Institute                    

प्र.18 सांथिेतरे्फ वदले जाणारे रेवमवडअल कोवचांग कसे आहे?  

286 429 214 71 

 

 



 



 



 



 



 



 



 



 



 
 

 
 

 



 



 



 



 



 



 



 



 



 
 



S. Y. B. Sc. Physics Paper 3 

Questions Excellent Very 

Good 

Good Satisfactory 

Q.1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject?                                                                  

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा मूलभूत ज्ञान देत आहे का? 

40 267 267 71 

Q. 2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus                                                                         

प्र.2 तुम्हाला असे िाटते की चालू िषााचे अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी सुसांगत आहे का?  

40 267 267 71 

Q. 3 Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills?                                                             

प्र.3 सध्याचे अभ्यासक्रम कौशल्य िाढिण्यास मदत करतात का?  

333 333 20 133 

Q. 4 Syllabus is effective in developing independent thinking                                                                                    

प्र.4 स्वतांत्र विचाराांच्या विकासासाठी अभ्यासक्रम प्रभािी आहे असे तुम्हाला िाटते का?  

267 333 40 0 

Q. 5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations                                                                                   

प्र. 5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता िास्तविक जीिनातील पररस्थिती ांमधे्य शोधू शकता.  

333 20 333 133 

Q. 6 How do you rate the sequence of the units in the course?                                                                                                

प्र. 6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम कसI रेट करता?  

267 333 267 133 

Q. 7 How was the syllabus?                                                                 

प्र. 7 विवहत अभ्यासक्रम कसI होता ?  

40 267 20 133 

Q. 8 Do you find the current syllabus increase employability?                                                                                      

प्र. 8. ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास मदत करतेI का?  

333 333 133 20 

Q. 9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts?                                                        

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मूलभूत सांकल्पना स्पष्ट करतात का?  

20 333 40 71 

Q. 10 The contents of the course have been presented from simple to complex form                                                           

प्र.10 या अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी सोप्याकडून अवधक गुांतागुांतीकडे अशा प्रकारे केलेली 

आहे.  

267 333 333 71 

Q. 11 Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in the 

syllabus                   

 प्र.11 अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी पुरेसे सांदभासाधने आवण पुस्तके उपलब्ध आहेत.  

 

 

20 267 467 71 



Q. 12 Your views on completion of Syllabus in time                         

प्र.12 अभ्यासाची िेळेत पूताता होण्याबद्दल आपला अवभप्राय.  

333 40 133 133 

Q. 13 Use of ICT helped in understanding the subject 

 प्र.13 विषय समजण्यास मावहती आवण सांपका  तांत्रज्ञान साहाय्यक ठरते.  

133 267 40 0 

Q. 14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject                                                                                                    

प्र.14 शैक्षवणक सहल आवण व्यािसावयक भेटी या विषयाांशी सांबांवधत होत्या.  

333 333 133 20 

Q. 15 The quality of learning material provided by teachers                                                                                                             

प्र.15 वशक्षकाांनी पुरविलेल्या अभ्याससाधनाांचा दजाा.  

333 267 267 71 

Q. 16 Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in 

improving understanding subject matter                                                                      

प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, चचाासत्र, िादवििाद, पुस्तक परीक्षण साहाय्यक ठरले.  

267 333 40 0 

Q. 17 Evaluation system is                                                                                                     

प्र.17 मूल्यमापन पद्धती ही कशी आहे?  

133 533 20 133 

Q. 18 Remedial coaching provided by the Institute                    

प्र.18 सांथिेतरे्फ वदले जाणारे रेवमवडअल कोवचांग कसे आहे?  

333 333 267 0 

 

 



 



 



 



 



 



 



 



 



 
 

 
 

 



 



 



 



 



 



 



 



 



 
 



S. Y. B. Sc. Physics Practical 

Questions Excellent Very 

Good 

Good Satisfactory 

Q.1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject?                                                                  

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा मूलभूत ज्ञान देत आहे का? 

375 25 375 0 

Q. 2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus                                                                         

प्र.2 तुम्हाला असे िाटते की चालू िषााचे अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी सुसांगत आहे का?  

313 438 188 61 

Q. 3 Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills?                                                             

प्र.3 सध्याचे अभ्यासक्रम कौशल्य िाढिण्यास मदत करतात का?  

313 438 188 61 

Q. 4 Syllabus is effective in developing independent thinking                                                                                    

प्र.4 स्वतांत्र विचाराांच्या विकासासाठी अभ्यासक्रम प्रभािी आहे असे तुम्हाला िाटते का?  

313 188 438 61 

Q. 5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations                                                                                   

प्र. 5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता िास्तविक जीिनातील पररस्थिती ांमधे्य शोधू शकता.  

375 313 188 125 

Q. 6 How do you rate the sequence of the units in the course?                                                                                                

प्र. 6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम कसI रेट करता?  

313 438 61 188 

Q. 7 How was the syllabus?                                                                 

प्र. 7 विवहत अभ्यासक्रम कसI होता ?  

188 563 25 0 

Q. 8 Do you find the current syllabus increase employability?                                                                                      

प्र. 8. ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास मदत करतेI का?  

375 25 25 125 

Q. 9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts?                                                        

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मूलभूत सांकल्पना स्पष्ट करतात का?  

25 313 313 125 

Q. 10 The contents of the course have been presented from simple to complex form                                                           

प्र.10 या अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी सोप्याकडून अवधक गुांतागुांतीकडे अशा प्रकारे केलेली 

आहे.  

25 313 25 188 

Q. 11 Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in the 

syllabus                   

 प्र.11 अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी पुरेसे सांदभासाधने आवण पुस्तके उपलब्ध आहेत.  

 

 

313 313 125 25 



Q. 12 Your views on completion of Syllabus in time                         

प्र.12 अभ्यासाची िेळेत पूताता होण्याबद्दल आपला अवभप्राय.  

438 313 61 188 

Q. 13 Use of ICT helped in understanding the subject 

 प्र.13 विषय समजण्यास मावहती आवण सांपका  तांत्रज्ञान साहाय्यक ठरते.  

313 50 125 61 

Q. 14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject                                                                                                    

प्र.14 शैक्षवणक सहल आवण व्यािसावयक भेटी या विषयाांशी सांबांवधत होत्या.  

188 313 25 25 

Q. 15 The quality of learning material provided by teachers                                                                                                             

प्र.15 वशक्षकाांनी पुरविलेल्या अभ्याससाधनाांचा दजाा.  

438 25 25 61 

Q. 16 Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in 

improving understanding subject matter                                                                      

प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, चचाासत्र, िादवििाद, पुस्तक परीक्षण साहाय्यक ठरले.  

25 375 313 61 

Q. 17 Evaluation system is                                                                                                     

प्र.17 मूल्यमापन पद्धती ही कशी आहे?  

25 438 25 61 

Q. 18 Remedial coaching provided by the Institute                    

प्र.18 सांथिेतरे्फ वदले जाणारे रेवमवडअल कोवचांग कसे आहे?  

313 375 188 125 

 

 



 



 



 



 



 



 



 



 



 
 

 
 

 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



T. Y. B. Sc. Atomic and Molecular Physics 

Questions Excellent Very 

Good 

Good Satisfactory 

Q.1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject?                                                                  

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा मूलभूत ज्ञान देत आहे का? 

364 91 364 182 

Q. 2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus                                                                         

प्र.2 तुम्हाला असे िाटते की चालू िषााचे अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी सुसांगत आहे का?  

364 91 364 182 

Q. 3 Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills?                                                             

प्र.3 सध्याचे अभ्यासक्रम कौशल्य िाढिण्यास मदत करतात का?  

273 91 364 273 

Q. 4 Syllabus is effective in developing independent thinking                                                                                    

प्र.4 स्वतांत्र विचाराांच्या विकासासाठी अभ्यासक्रम प्रभािी आहे असे तुम्हाला िाटते का?  

273 182 364 182 

Q. 5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations                                                                                   

प्र. 5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता िास्तविक जीिनातील पररस्थिती ांमधे्य शोधू शकता.  

273 182 455 91 

Q. 6 How do you rate the sequence of the units in the course?                                                                                                

प्र. 6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम कसI रेट करता?  

455 91 273 182 

Q. 7 How was the syllabus?                                                                 

प्र. 7 विवहत अभ्यासक्रम कसI होता ?  

455 0 364 182 

Q. 8 Do you find the current syllabus increase employability?                                                                                      

प्र. 8. ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास मदत करतेI का?  

273 182 455 91 

Q. 9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts?                                                        

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मूलभूत सांकल्पना स्पष्ट करतात का?  

455 0 364 182 

Q. 10 The contents of the course have been presented from simple to complex form                                                           

प्र.10 या अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी सोप्याकडून अवधक गुांतागुांतीकडे अशा प्रकारे केलेली 

आहे.  

364 182 273 182 

Q. 11 Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in the 

syllabus                   

 प्र.11 अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी पुरेसे सांदभासाधने आवण पुस्तके उपलब्ध आहेत.  

 

 

364 91 455 91 



Q. 12 Your views on completion of Syllabus in time                         

प्र.12 अभ्यासाची िेळेत पूताता होण्याबद्दल आपला अवभप्राय.  

455 91 273 182 

Q. 13 Use of ICT helped in understanding the subject 

 प्र.13 विषय समजण्यास मावहती आवण सांपका  तांत्रज्ञान साहाय्यक ठरते.  

364 0 364 273 

Q. 14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject                                                                                                    

प्र.14 शैक्षवणक सहल आवण व्यािसावयक भेटी या विषयाांशी सांबांवधत होत्या.  

182 91 455 273 

Q. 15 The quality of learning material provided by teachers                                                                                                             

प्र.15 वशक्षकाांनी पुरविलेल्या अभ्याससाधनाांचा दजाा.  

455 0 364 182 

Q. 16 Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in 

improving understanding subject matter                                                                      

प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, चचाासत्र, िादवििाद, पुस्तक परीक्षण साहाय्यक ठरले.  

455 0 364 182 

Q. 17 Evaluation system is                                                                                                     

प्र.17 मूल्यमापन पद्धती ही कशी आहे?  

364 91 364 182 

Q. 18 Remedial coaching provided by the Institute                    

प्र.18 सांथिेतरे्फ वदले जाणारे रेवमवडअल कोवचांग कसे आहे?  

364 91 364 182 

 

 



 



 



 



 



 



 



 



 



 
 

 
 

 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



T. Y. B. Sc. Electronic Instrumentation Practical 

Questions Excellent Very 

Good 

Good Satisfactory 

Q.1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject?                                                                  

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा मूलभूत ज्ञान देत आहे का? 

273 273 273 182 

Q. 2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus                                                                         

प्र.2 तुम्हाला असे िाटते की चालू िषााचे अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी सुसांगत आहे का?  

273 273 182 273 

Q. 3 Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills?                                                             

प्र.3 सध्याचे अभ्यासक्रम कौशल्य िाढिण्यास मदत करतात का?  

182 273 182 364 

Q. 4 Syllabus is effective in developing independent thinking                                                                                    

प्र.4 स्वतांत्र विचाराांच्या विकासासाठी अभ्यासक्रम प्रभािी आहे असे तुम्हाला िाटते का?  

455 364 182 0 

Q. 5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations                                                                                   

प्र. 5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता िास्तविक जीिनातील पररस्थिती ांमधे्य शोधू शकता.  

182 182 455 182 

Q. 6 How do you rate the sequence of the units in the course?                                                                                                

प्र. 6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम कसI रेट करता?  

273 182 364 182 

Q. 7 How was the syllabus?                                                                 

प्र. 7 विवहत अभ्यासक्रम कसI होता ?  

273 182 455 91 

Q. 8 Do you find the current syllabus increase employability?                                                                                      

प्र. 8. ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास मदत करतेI का?  

182 273 364 182 

Q. 9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts?                                                        

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मूलभूत सांकल्पना स्पष्ट करतात का?  

364 91 455 91 

Q. 10 The contents of the course have been presented from simple to complex form                                                           

प्र.10 या अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी सोप्याकडून अवधक गुांतागुांतीकडे अशा प्रकारे केलेली 

आहे.  

273 91 364 273 

Q. 11 Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in the 

syllabus                   

 प्र.11 अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी पुरेसे सांदभासाधने आवण पुस्तके उपलब्ध आहेत.  

 

 

455 91 273 182 



Q. 12 Your views on completion of Syllabus in time                         

प्र.12 अभ्यासाची िेळेत पूताता होण्याबद्दल आपला अवभप्राय.  

455 91 364 91 

Q. 13 Use of ICT helped in understanding the subject 

 प्र.13 विषय समजण्यास मावहती आवण सांपका  तांत्रज्ञान साहाय्यक ठरते.  

364 91 364 182 

Q. 14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject                                                                                                    

प्र.14 शैक्षवणक सहल आवण व्यािसावयक भेटी या विषयाांशी सांबांवधत होत्या.  

182 91 455 273 

Q. 15 The quality of learning material provided by teachers                                                                                                             

प्र.15 वशक्षकाांनी पुरविलेल्या अभ्याससाधनाांचा दजाा.  

455 91 273 182 

Q. 16 Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in 

improving understanding subject matter                                                                      

प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, चचाासत्र, िादवििाद, पुस्तक परीक्षण साहाय्यक ठरले.  

364 182 273 182 

Q. 17 Evaluation system is                                                                                                     

प्र.17 मूल्यमापन पद्धती ही कशी आहे?  

364 91 364 182 

Q. 18 Remedial coaching provided by the Institute                    

प्र.18 सांथिेतरे्फ वदले जाणारे रेवमवडअल कोवचांग कसे आहे?  

364 182 273 182 

 

 



 



 



 



 



 



 



 



 



 
 

 
 

 



 



 



 



 



 



 



 



 





 



T. Y. B. Sc. Electronic Instrumentation Theory 

Questions Excellent Very 

Good 

Good Satisfactory 

Q.1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject?                                                                  

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा मूलभूत ज्ञान देत आहे का? 

364 455 182 0 

Q. 2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus                                                                         

प्र.2 तुम्हाला असे िाटते की चालू िषााचे अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी सुसांगत आहे का?  

364 91 455 91 

Q. 3 Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills?                                                             

प्र.3 सध्याचे अभ्यासक्रम कौशल्य िाढिण्यास मदत करतात का?  

273 91 455 182 

Q. 4 Syllabus is effective in developing independent thinking                                                                                    

प्र.4 स्वतांत्र विचाराांच्या विकासासाठी अभ्यासक्रम प्रभािी आहे असे तुम्हाला िाटते का?  

364 91 455 91 

Q. 5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations                                                                                   

प्र. 5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता िास्तविक जीिनातील पररस्थिती ांमधे्य शोधू शकता.  

273 182 364 182 

Q. 6 How do you rate the sequence of the units in the course?                                                                                                

प्र. 6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम कसI रेट करता?  

182 364 273 182 

Q. 7 How was the syllabus?                                                                 

प्र. 7 विवहत अभ्यासक्रम कसI होता ?  

364 91 273 273 

Q. 8 Do you find the current syllabus increase employability?                                                                                      

प्र. 8. ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास मदत करतेI का?  

182 182 273 364 

Q. 9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts?                                                        

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मूलभूत सांकल्पना स्पष्ट करतात का?  

364 182 364 91 

Q. 10 The contents of the course have been presented from simple to complex form                                                           

प्र.10 या अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी सोप्याकडून अवधक गुांतागुांतीकडे अशा प्रकारे केलेली 

आहे.  

273 182 455 91 

Q. 11 Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in the 

syllabus                   

 प्र.11 अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी पुरेसे सांदभासाधने आवण पुस्तके उपलब्ध आहेत.  

 

 

364 91 364 182 



Q. 12 Your views on completion of Syllabus in time                         

प्र.12 अभ्यासाची िेळेत पूताता होण्याबद्दल आपला अवभप्राय.  

545 91 273 91 

Q. 13 Use of ICT helped in understanding the subject 

 प्र.13 विषय समजण्यास मावहती आवण सांपका  तांत्रज्ञान साहाय्यक ठरते.  

455 364 182 0 

Q. 14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject                                                                                                    

प्र.14 शैक्षवणक सहल आवण व्यािसावयक भेटी या विषयाांशी सांबांवधत होत्या.  

182 91 273 455 

Q. 15 The quality of learning material provided by teachers                                                                                                             

प्र.15 वशक्षकाांनी पुरविलेल्या अभ्याससाधनाांचा दजाा.  

455 182 182 182 

Q. 16 Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in 

improving understanding subject matter                                                                      

प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, चचाासत्र, िादवििाद, पुस्तक परीक्षण साहाय्यक ठरले.  

455 364 182 0 

Q. 17 Evaluation system is                                                                                                     

प्र.17 मूल्यमापन पद्धती ही कशी आहे?  

364 91 364 182 

Q. 18 Remedial coaching provided by the Institute                    

प्र.18 सांथिेतरे्फ वदले जाणारे रेवमवडअल कोवचांग कसे आहे?  

364 91 273 273 

 

 



 



 



 



 



 



 



 



 



 
 

 
 

 



 



 



 



 



 



 



 



 





 



T. Y. B. Sc. Electrodynamics 

Questions Excellent Very 

Good 

Good Satisfactory 

Q.1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject?                                                                  

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा मूलभूत ज्ञान देत आहे का? 

417 83 333 167 

Q. 2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus                                                                         

प्र.2 तुम्हाला असे िाटते की चालू िषााचे अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी सुसांगत आहे का?  

333 167 333 167 

Q. 3 Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills?                                                             

प्र.3 सध्याचे अभ्यासक्रम कौशल्य िाढिण्यास मदत करतात का?  

25 167 50 83 

Q. 4 Syllabus is effective in developing independent thinking                                                                                    

प्र.4 स्वतांत्र विचाराांच्या विकासासाठी अभ्यासक्रम प्रभािी आहे असे तुम्हाला िाटते का?  

25 25 25 25 

Q. 5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations                                                                                   

प्र. 5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता िास्तविक जीिनातील पररस्थिती ांमधे्य शोधू शकता.  

25 25 333 167 

Q. 6 How do you rate the sequence of the units in the course?                                                                                                

प्र. 6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम कसI रेट करता?  

25 25 167 333 

Q. 7 How was the syllabus?                                                                 

प्र. 7 विवहत अभ्यासक्रम कसI होता ?  

333 83 333 25 

Q. 8 Do you find the current syllabus increase employability?                                                                                      

प्र. 8. ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास मदत करतेI का?  

333 83 333 25 

Q. 9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts?                                                        

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मूलभूत सांकल्पना स्पष्ट करतात का?  

50 167 167 167 

Q. 10 The contents of the course have been presented from simple to complex form                                                           

प्र.10 या अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी सोप्याकडून अवधक गुांतागुांतीकडे अशा प्रकारे केलेली 

आहे.  

333 167 333 167 

Q. 11 Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in the 

syllabus                   

 प्र.11 अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी पुरेसे सांदभासाधने आवण पुस्तके उपलब्ध आहेत.  

 

 

50 83 25 167 



Q. 12 Your views on completion of Syllabus in time                         

प्र.12 अभ्यासाची िेळेत पूताता होण्याबद्दल आपला अवभप्राय.  

50 83 25 167 

Q. 13 Use of ICT helped in understanding the subject 

 प्र.13 विषय समजण्यास मावहती आवण सांपका  तांत्रज्ञान साहाय्यक ठरते.  

333 0 25 417 

Q. 14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject                                                                                                    

प्र.14 शैक्षवणक सहल आवण व्यािसावयक भेटी या विषयाांशी सांबांवधत होत्या.  

167 25 333 25 

Q. 15 The quality of learning material provided by teachers                                                                                                             

प्र.15 वशक्षकाांनी पुरविलेल्या अभ्याससाधनाांचा दजाा.  

417 83 25 25 

Q. 16 Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in 

improving understanding subject matter                                                                      

प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, चचाासत्र, िादवििाद, पुस्तक परीक्षण साहाय्यक ठरले.  

50 0 333 167 

Q. 17 Evaluation system is                                                                                                     

प्र.17 मूल्यमापन पद्धती ही कशी आहे?  

417 83 25 25 

Q. 18 Remedial coaching provided by the Institute                    

प्र.18 सांथिेतरे्फ वदले जाणारे रेवमवडअल कोवचांग कसे आहे?  

417 167 167 25 

 

 



 



 



 



 



 



 



 



 



 
 

 
 

 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



T. Y. B. Sc. Mathematical and Statistical Physics 

Questions Excellent Very 

Good 

Good Satisfactory 

Q.1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject?                                                                  

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा मूलभूत ज्ञान देत आहे का? 

417 83 333 167 

Q. 2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus                                                                         

प्र.2 तुम्हाला असे िाटते की चालू िषााचे अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी सुसांगत आहे का?  

50 0 417 83 

Q. 3 Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills?                                                             

प्र.3 सध्याचे अभ्यासक्रम कौशल्य िाढिण्यास मदत करतात का?  

333 25 25 167 

Q. 4 Syllabus is effective in developing independent thinking                                                                                    

प्र.4 स्वतांत्र विचाराांच्या विकासासाठी अभ्यासक्रम प्रभािी आहे असे तुम्हाला िाटते का?  

333 167 333 167 

Q. 5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations                                                                                   

प्र. 5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता िास्तविक जीिनातील पररस्थिती ांमधे्य शोधू शकता.  

333 25 25 167 

Q. 6 How do you rate the sequence of the units in the course?                                                                                                

प्र. 6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम कसI रेट करता?  

417 83 333 167 

Q. 7 How was the syllabus?                                                                 

प्र. 7 विवहत अभ्यासक्रम कसI होता ?  

50 83 333 83 

Q. 8 Do you find the current syllabus increase employability?                                                                                      

प्र. 8. ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास मदत करतेI का?  

50 0 417 83 

Q. 9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts?                                                        

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मूलभूत सांकल्पना स्पष्ट करतात का?  

50 83 25 167 

Q. 10 The contents of the course have been presented from simple to complex form                                                           

प्र.10 या अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी सोप्याकडून अवधक गुांतागुांतीकडे अशा प्रकारे केलेली 

आहे.  

50 0 417 83 

Q. 11 Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in the 

syllabus                   

 प्र.11 अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी पुरेसे सांदभासाधने आवण पुस्तके उपलब्ध आहेत.  

 

 

417 25 167 167 



Q. 12 Your views on completion of Syllabus in time                         

प्र.12 अभ्यासाची िेळेत पूताता होण्याबद्दल आपला अवभप्राय.  

583 0 333 83 

Q. 13 Use of ICT helped in understanding the subject 

 प्र.13 विषय समजण्यास मावहती आवण सांपका  तांत्रज्ञान साहाय्यक ठरते.  

333 167 25 25 

Q. 14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject                                                                                                    

प्र.14 शैक्षवणक सहल आवण व्यािसावयक भेटी या विषयाांशी सांबांवधत होत्या.  

167 167 417 25 

Q. 15 The quality of learning material provided by teachers                                                                                                             

प्र.15 वशक्षकाांनी पुरविलेल्या अभ्याससाधनाांचा दजाा.  

50 83 25 167 

Q. 16 Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in 

improving understanding subject matter                                                                      

प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, चचाासत्र, िादवििाद, पुस्तक परीक्षण साहाय्यक ठरले.  

417 167 25 167 

Q. 17 Evaluation system is                                                                                                     

प्र.17 मूल्यमापन पद्धती ही कशी आहे?  

417 83 333 167 

Q. 18 Remedial coaching provided by the Institute                    

प्र.18 सांथिेतरे्फ वदले जाणारे रेवमवडअल कोवचांग कसे आहे?  

50 0 417 83 

 

 



 



 



 



 



 



 



 



 



 
 

 
 

 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



T. Y. B. Sc. Solid State Physics 

Questions Excellent Very 

Good 

Good Satisfactory 

Q.1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject?                                                                  

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा मूलभूत ज्ञान देत आहे का? 

273 182 182 364 

Q. 2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus                                                                         

प्र.2 तुम्हाला असे िाटते की चालू िषााचे अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी सुसांगत आहे का?  

273 636 91 0 

Q. 3 Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills?                                                             

प्र.3 सध्याचे अभ्यासक्रम कौशल्य िाढिण्यास मदत करतात का?  

273 545 182 0 

Q. 4 Syllabus is effective in developing independent thinking                                                                                    

प्र.4 स्वतांत्र विचाराांच्या विकासासाठी अभ्यासक्रम प्रभािी आहे असे तुम्हाला िाटते का?  

273 182 273 273 

Q. 5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations                                                                                   

प्र. 5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता िास्तविक जीिनातील पररस्थिती ांमधे्य शोधू शकता.  

182 182 455 182 

Q. 6 How do you rate the sequence of the units in the course?                                                                                                

प्र. 6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम कसI रेट करता?  

273 91 364 273 

Q. 7 How was the syllabus?                                                                 

प्र. 7 विवहत अभ्यासक्रम कसI होता ?  

273 91 455 182 

Q. 8 Do you find the current syllabus increase employability?                                                                                      

प्र. 8. ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास मदत करतेI का?  

182 182 273 364 

Q. 9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts?                                                        

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मूलभूत सांकल्पना स्पष्ट करतात का?  

273 91 455 182 

Q. 10 The contents of the course have been presented from simple to complex form                                                           

प्र.10 या अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी सोप्याकडून अवधक गुांतागुांतीकडे अशा प्रकारे केलेली 

आहे.  

273 636 91 0 

Q. 11 Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in the 

syllabus                   

 प्र.11 अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी पुरेसे सांदभासाधने आवण पुस्तके उपलब्ध आहेत.  

 

 

455 455 91 0 



Q. 12 Your views on completion of Syllabus in time                         

प्र.12 अभ्यासाची िेळेत पूताता होण्याबद्दल आपला अवभप्राय.  

455 455 91 0 

Q. 13 Use of ICT helped in understanding the subject 

 प्र.13 विषय समजण्यास मावहती आवण सांपका  तांत्रज्ञान साहाय्यक ठरते.  

273 91 364 273 

Q. 14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject                                                                                                    

प्र.14 शैक्षवणक सहल आवण व्यािसावयक भेटी या विषयाांशी सांबांवधत होत्या.  

182 91 455 273 

Q. 15 The quality of learning material provided by teachers                                                                                                             

प्र.15 वशक्षकाांनी पुरविलेल्या अभ्याससाधनाांचा दजाा.  

364 455 182 0 

Q. 16 Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in 

improving understanding subject matter                                                                      

प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, चचाासत्र, िादवििाद, पुस्तक परीक्षण साहाय्यक ठरले.  

364 0 364 273 

Q. 17 Evaluation system is                                                                                                     

प्र.17 मूल्यमापन पद्धती ही कशी आहे?  

364 182 182 273 

Q. 18 Remedial coaching provided by the Institute                    

प्र.18 सांथिेतरे्फ वदले जाणारे रेवमवडअल कोवचांग कसे आहे?  

364 91 273 273 

 

 



 



 



 



 



 



 



 



 



 
 

 
 

 



 



 



 



 



 



 



 



 





 



T. Y. B. Sc. Physics Practical 

Questions Excellent Very 

Good 

Good Satisfactory 

Q.1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject?                                                                  

प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा मूलभूत ज्ञान देत आहे का? 

333 25 333 83 

Q. 2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus                                                                         

प्र.2 तुम्हाला असे िाटते की चालू िषााचे अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी सुसांगत आहे का?  

333 333 167 167 

Q. 3 Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills?                                                             

प्र.3 सध्याचे अभ्यासक्रम कौशल्य िाढिण्यास मदत करतात का?  

333 25 333 83 

Q. 4 Syllabus is effective in developing independent thinking                                                                                    

प्र.4 स्वतांत्र विचाराांच्या विकासासाठी अभ्यासक्रम प्रभािी आहे असे तुम्हाला िाटते का?  

50 0 417 83 

Q. 5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations                                                                                   

प्र. 5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता िास्तविक जीिनातील पररस्थिती ांमधे्य शोधू शकता.  

25 417 25 83 

Q. 6 How do you rate the sequence of the units in the course?                                                                                                

प्र. 6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम कसI रेट करता?  

167 333 417 83 

Q. 7 How was the syllabus?                                                                 

प्र. 7 विवहत अभ्यासक्रम कसI होता ?  

167 333 333 167 

Q. 8 Do you find the current syllabus increase employability?                                                                                      

प्र. 8. ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास मदत करतेI का?  

167 83 333 417 

Q. 9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts?                                                        

प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मूलभूत सांकल्पना स्पष्ट करतात का?  

50 83 333 83 

Q. 10 The contents of the course have been presented from simple to complex form                                                           

प्र.10 या अभ्यासक्रमातील घटकाांची माांडणी सोप्याकडून अवधक गुांतागुांतीकडे अशा प्रकारे केलेली 

आहे.  

25 25 417 83 

Q. 11 Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in the 

syllabus                   

 प्र.11 अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी पुरेसे सांदभासाधने आवण पुस्तके उपलब्ध आहेत.  

 

 

417 167 333 83 



Q. 12 Your views on completion of Syllabus in time                         

प्र.12 अभ्यासाची िेळेत पूताता होण्याबद्दल आपला अवभप्राय.  

50 0 333 167 

Q. 13 Use of ICT helped in understanding the subject 

 प्र.13 विषय समजण्यास मावहती आवण सांपका  तांत्रज्ञान साहाय्यक ठरते.  

50 83 167 25 

Q. 14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject                                                                                                    

प्र.14 शैक्षवणक सहल आवण व्यािसावयक भेटी या विषयाांशी सांबांवधत होत्या.  

167 83 333 417 

Q. 15 The quality of learning material provided by teachers                                                                                                             

प्र.15 वशक्षकाांनी पुरविलेल्या अभ्याससाधनाांचा दजाा.  

417 0 417 167 

Q. 16 Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in 

improving understanding subject matter                                                                      

प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, चचाासत्र, िादवििाद, पुस्तक परीक्षण साहाय्यक ठरले.  

333 167 333 167 

Q. 17 Evaluation system is                                                                                                     

प्र.17 मूल्यमापन पद्धती ही कशी आहे?  

25 167 333 25 

Q. 18 Remedial coaching provided by the Institute                    

प्र.18 सांथिेतरे्फ वदले जाणारे रेवमवडअल कोवचांग कसे आहे?  

417 83 333 167 
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Introduction: 

Collection of Feedback: 

Collecting feedback from the stakeholders is the most important and crucial for the success 

of every institution. Students feedback on curriculum was collected on four qualitative parameters 

like Excellent, very good, good, and satisfactory. 

Feedback Analysis 

65 % students said that the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject, 

on an average 90 % students said that current syllabus helps in upgradation of skills. Syllabus 

also helps in developing independent thinking. 20 % students claim that Syllabus is excellent in 

developing independent thinking whereas 60 % students are in good agreement about developing 

independent thinking by syllabus. 19 % students show excellent applicability of syllabus to real 

life situations whereas 70 % students show very good applicability of syllabus to real life 

situations. On an average 95 % Students felt that current syllabus requires knowledge of basic 

concepts, 55 % students find that the current syllabus increase employability where as 17 % 

students experience the satisfactory support by the syllabus in employability.18 % students said 

the syllabus is simple to complex form where as 70 students are also having same opinion. 

Average 90 % students said that Sufficient reference material and books are available for the 

topics mentioned in the syllabus. Most of the students are satisfied with the use of ICT enabled 

teaching which helped in understanding the subject.85 % students agree that Industrial visit 

organized by the department were relevant to the subject. 90 % students are highly satisfied by 

the learning material provided by teachers, Average 90 % students claim that 

Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews helps in improving the 

understanding subject matter. 24 % student said that Evaluation system is excellent ,38 % found 

its very good and remaining shows good and satisfactory opinion about evaluation system.28 % 

students found excellent Remedial coaching provided by the Institute, 72 % shows very good to 

satisfactory opinion about Remedial coaching provided by the Institute. 
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Feedback by students on Curriculum of  S.Y.B.Sc. Practical’s 
 

Feedback Analysis 

                All of the students have been involved in giving their feedback about the various criteria 

of the syllabus. Nearly 26 % of the students felt that the syllabus is in excellent continuation with the 

previous syllabus. 34% of the students agreed thoroughly that the syllabus helps in up gradation of 

skills. 20% of the students were of the opinion that the syllabus aided them in excellent manner in 

understanding real life situations. This low number could be because of lack of awareness on the 

part of students. 21% of the students were of the opinion that the overall quality of the syllabus was 

excellent. The same percentage of students also felt that syllabus dealt with the basic concepts in an 

excellent manner with the concepts going from simple to complex in a smooth manner. Furthermore, 

nearly the same percentage also voted for the excellent employability that the syllabus could offer. 

The opinion on the various programmes such as Debates, Discussion, Assignments, Book reviews 

and Project work carried out by the department was divided equally across the parameters of 

Excellent, very good, good and satisfactory. 30% of the students felt that the learning material 

provided by the teachers is of excellent quality. 23% of the students came in the blue (excellent) and 

27.7% in the red (very good) category regarding the Industrial visits carried out by the department. 

The same result was obtained in the category of how the students felt about the Evaluation system. 

Equal number of students reported very good performance in these categories. Nearly 25% of the 

students felt that the ICT enabled teaching was of excellent quality. This important aspect of 

teaching during these pandemic times is finding acceptance from students and should only grow 

with time. Lastly, 30% of the students voted as excellent about the manner in which the Remedial 

lectures were carried out. Remedial lectures form an important activity in the student’s academic 

year and we will continue to encourage them to participate in order that they may be able to remedy 

their performance in the exams. 
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Report Of Analysis of Feedback on Curriculum Collected From 
Students 

 

 

Stream:   Computer science 

Class:    TYBSCCS 

Subject:  Cloud Computing 

 

 

 Q.1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject? प्र.1 

अभ्यासक्रम आपल्याला �वषयाचा मूलभूत �ान देत आहे का?.  

 

 

21.7% of  students  have given response as Excellent 

39.1% of students have given response  as Very Good  

33.3% of students have given response as Good 

6.9%  of students have given response as Satisfactory 

 



 

Q. 2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus प्र.2 

तुम्हाला असे वाटत ेक� चालू वषार्चे अभ्यासक्रम गेल्या वषार्च्या अभ्यासक्रमांशी सुसंगत 

आहे का?.  

 

 

 

18.8% of  students  have given response as Excellent 

37.7% of students have given response  as Very Good  

36.2%of students have given response as Good 

7.2%of students have given response as  Satisfactory 

 

Q. 3 Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills? प्र.3 सध्याचे 

अभ्यासक्रम कौशल्य वाढवण्यास मदत करतात का?.  

 



 

24.6% of  students  have given response as Excellent 

36.2% of students have given response  as Very Good  

31.9%of students have given response as Good 

7.2%of students have given response as  Satisfactory 

 

 

Q. 4 Syllabus is effective in developing independent thinking प्र.4 स्वतंत्र �वचारांच्या 

�वकासासाठ� अभ्यासक्रम प्रभावी आहे असे तुम्हाला वाटत ेका?.  

 

 

17.4% of  students  have given response as Excellent 



39.1% of students have given response  as Very Good  

30.4%of students have given response as Good 

13%of students have given response as  Satisfactory 

 

Q. 5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations प्र. 5 आपण 

अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता वास्त�वक जीवनातील प�रिस्थतींमध्ये शोधू शकता..  

 

21.7% of  students  have given response as Excellent 

34.8% of students have given response  as Very Good  

33.3%of students have given response as Good 

10.1%of students have given response as  Satisfactory 

 

 

Q. 6 How do you rate the sequence of the units in the course? प्र. 6 आपण 

अभ्यासक्रमातील घटकांचI क्रम कसI रेट करता?.  



 

21.7% of  students  have given response as Excellent 

36.2% of students have given response  as Very Good  

34.8%of students have given response as Good 

7.2%of students have given response as  Satisfactory 

 

 

Q. 7 How was the syllabus? प्र. 7 �व�हत अभ्यासक्रम कसI होता ?.  

 

 

18.8% of  students  have given response as Excellent 

43.5% of students have given response  as Very Good  



31.9%of students have given response as Good 

8.7%of students have given response as  Satisfactory 

 

 

Q. 8 Do you find the current syllabus increase employability? प्र. 8. वतर्मान 

अभ्यासक्रम रोजगार वाढण्यास मदत करतेI का?.  

 

24.6% of  students  have given response as Excellent 

26.1% of students have given response  as Very Good  

34.8%of students have given response as Good 

14.5%of students have given response as  Satisfactory 

 

Q. 9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts? प्र.9 

वतर्मान अभ्यासक्रम मूलभूत संकल्पना स्पष्ट करतात का?.  



 

23.2% of  students  have given response as Excellent 

34.8% of students have given response  as Very Good  

33.3%of students have given response as Good 

8.7%of students have given response as  Satisfactory 

 

 

Q. 10 The contents of the course have been presented from simple to complex form 
प्र.10 या अभ्यासक्रमातील घटकांची मांडणी सोप्याकडून अ�धक गुंतागुतंीकड ेअशा प्रकारे 

केलेल� आहे..  

 



 

20.3% of  students  have given response as Excellent 

37.7% of students have given response  as Very Good  

34.8%of students have given response as Good 

7.2%of students have given response as  Satisfactory 

 

 

Q. 11 Sufficient reference material and books are available for the topics 
mentioned in the syllabus प्र.11 अभ्यासक्रमातील घटकांसाठ� पुरेसे संदभर्साधने आ�ण 

पुस्तके उपलब्ध आहेत..  

 

17.4% of  students  have given response as Excellent 



42% of students have given response  as Very Good  

30.4%of students have given response as Good 

10.1%of students have given response as  Satisfactory 

 

 

 

Q. 12 Your views on completion of Syllabus in time प्र.12 अभ्यासाची वेळेत पूतर्ता 

होण्याबद्दल आपला अ�भप्राय..  

 

23.2% of  students  have given response as Excellent 

29% of students have given response  as Very Good  

37.7%of students have given response as Good 

10.1%of students have given response as  Satisfactory 

 

Q. 13 Use of ICT helped in understanding the subject प्र.13 �वषय समजण्यास 

मा�हती आ�ण संपकर्  तंत्र�ान साहाय्यक ठरते..  



 

23.2% of  students  have given response as Excellent 

37.7% of students have given response  as Very Good  

33.3% of students have given response as Good 

8.7% of students have given response as  Satisfactory 

 

Q. 14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject प्र.14 शै��णक सहल 

आ�ण व्यावसा�यक भेट� या �वषयांशी संबं�धत होत्या..  

 

 

14.5% of  students  have given response as Excellent 

27.5% of students have given response  as Very Good  



36.2%of students have given response as Good 

21.7%of students have given response as  Satisfactory 

 

 

 

Q. 15 The quality of learning material provided by teachers प्र.15 �श�कांनी 

पुर�वलेल्या अभ्याससाधनांचा दजार्..  

 

18.8% of  students  have given response as Excellent 

36.2% of students have given response  as Very Good  

36.2%of students have given response as Good 

8.7%of students have given response as  Satisfactory 

 

Q. 16 Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews 
in improving understanding subject matter प्र.16 �वषय समजनू घेण्यासाठ� प्रकल्प, 

चचार्सत्र, वाद�ववाद, पुस्तक पर��ण साहाय्यक ठरले..  



 

 

18.8% of  students  have given response as Excellent 

34.8% of students have given response  as Very Good  

37.7%of students have given response as Good 

8.7 %of students have given response as  Satisfactory 

 

Q. 17 Evaluation system is प्र.17 मूल्यमापन पद्धती ह� कशी आहे?.  

 

 

15.9% of  students  have given response as Excellent 

33.3% of students have given response  as Very Good  



39.1%of students have given response as Good 

11.6%of students have given response as  Satisfactory 

 

 

 

 

Q. 18 Remedial coaching provided by the Institute प्र.18 संस्थेतफ�  �दले जाणारे 

रे�म�डअल को�चगं कसे आहे?.  

 

 

21.7% of  students  have given response as Excellent 

33.3% of students have given response  as Very Good  

34.8%of students have given response as Good 

10.1%of students have given response as  Satisfactory 

 

 

 



Feedback Analysis of students 

 F.Y.B.Sc (Computer Science)-2021 

 Statistical Methods and Testing of Hypothesis 

 

Q.

No  Curriculum Evaluation Points Response in % 

   Excellent 

Very 

Good Good Satisfactory 

 1 

Whether the syllabus gives you a 

fundamental knowledge of the subject? 27 24 8 2 

 2 

Do you feel the syllabus is in continuation 

with previous year syllabus 16 28 15 2 

 3 

Do you find the current syllabus helps in up 

gradation of skills? 17 26 16 2 

 4 

Syllabus is effective in developing 

independent thinking? 20 23 16 2 

 5 

How do you rate the Applicability of 

syllabus to real life situations? 18 23 13 7 

 6 

 How do you rate the sequence of the units 

in the course? 22 21 16 2 

 7  How was the syllabus? 18 26 14 3 

 8 

 Do you find the current syllabus increase 

employability? 17 20 17 7 



 9 

 Do you find the current syllabus requires 

knowledge of basic concepts? 19 23 17 2 

 10 

The contents of the course have been 

presented from simple to complex form? 15 27 15 4 

 11 

Sufficient reference material and books are 

available for the topics mentioned in the 

syllabus 21 19 19 2 

 12 

Your views on completion of Syllabus in 

time? 13 31 14 3 

 13 

 Use of ICT helped in understanding the 

subject? 15 21 21 4 

 14 

 Study tour/Industrial visits were relevant to 

the subject? 11 20 19 11 

 15 

Your views on 

Assignments/Discussion/Project 

work/Debate/Book Reviews in improving 

understanding subject matter? 20 22 17 2 

 16  Evaluation system is? 21 25 14 1 

 17 

 Remedial coaching provided by the 

Institute ? 18 26 15 2 

 



 
 

 



 
 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 
 

 



 



Stream – Computer Science 
Class – F.Y.B.Sc-CS 
Subject – Programming with Python 2 
 

Feedback Analysis Report 

 The analysis of the Students’ feedback clearly depicts that they are fully satisfied with 

the curriculum development and revision. 

 It is observed from the students’ feedback that the reference material and books 

mentioned in the syllabus are Excellent cum Very Good. 

 It is observed from the students’ feedback that the students felt ICT facilities Excellent 

cum Very Good 

 It is observed from the students’ feedback that the students wants more Tours / 

Industrial Visits related to the subjects  

 It is observed from the students’ feedback that the learning material provided by the 

subject teacher is Excellent cum Very Good. 

 It is observed from the students’ feedback that Assignment/Discussion/Project 

Work/Discussion/Debate/Book Reviews are Excellent cum Very Good in improving 

understanding Subject matter. 

 It is observed from the students’ feedback that Remedial Coaching provided by the 

Institute are Excellent cum Very Good 

  



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



Satish Pradhan Dnyanasadhana College, Thane. 

Department: Information Technology. 

Class: B. Sc. CS 

Year: First 

Semester: Second 

Subject: Calculus. 

Subject Teacher: Asst. Prof. Shripad Joshi.  

Feedback Analysis: 

 Students have replied in the range of Good - 

Very Good for overall questions. 

 Students are satisfied regarding the Teaching- 

learning facilities provided by the institute. 

 Required some more specialization in the area of 

ICT facilities. 

Following analysis is in support and conduct. 

 

 

 

 

 

 

21%

48%

26%

5%

Q.1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge 

of the subject? प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला विषयाचा मूलभूत

ज्ञान देत आहे का? 

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

25%

34%

34%

7%

Q. 2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous 

year syllabus प्र.2 तुम्हाला असे िाटते की चालू िषााचे अभ्यासक्रम

गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी सुसांगत आहे का?

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

26%

41%

31%
2%

Q. 3 Do you find the current syllabus helps in upgradation of 

skills? प्र.3 सध्याचे अभ्यासक्रम कौशल्य िाढिण्यास मदत

करतात का?

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

34%

29%

27%

10%

Q. 4 Syllabus is effective in developing independent thinking 

प्र.4 स्वतांत्र विचाराांच्या विकासासाठी अभ्यासक्रम प्रभािी आहे

असे तुम्हाला िाटते का?

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

24%

40%

29%

7%

Q. 5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life 

situations प्र. 5आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता िास्तविक

जीिनातील पररस्थिती ांमधे्य शोधू शकता.

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

29%

37%

24%

10%

Q. 6 How do you rate the sequence of the units in the course? 

प्र. 6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम कसI रेट करता? 

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory



 

 

 

 

 

 

 

 

33%

22%

38%

7%

Q. 7 How was the syllabus? प्र. 7 विवहत अभ्यासक्रम कसI होता ?

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

24%

37%

32%

7%

Q. 8 Do you find the current syllabus increase employability? प्र. 8. ितामान अभ्यासक्रम रोजगार

िाढण्यास मदत करतेI का?

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

24%

40%

29%

7%

Q. 9 Do you find the current syllabus requires knowledge of 

basic concepts? प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मूलभूत सांकल्पना स्पष्ट

करतात का? 

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

32%

29%

29%

10%

Q. 10 The contents of the course have been presented from 

simple to complex form प्र.10 या अभ्यासक्रमातील घटकाांची

माांडणी सोप्याकडून अवधक गुांतागुांतीकडे अशा प्रकारे केलेली

आहे.

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

31%

33%

26%

10%

Q. 11 Sufficient reference material and books are available for 

the topics mentioned in the syllabus प्र.11 अभ्यासक्रमातील

घटकाांसाठी पुरेसे सांदभासाधने आवण पुस्तके उपलब्ध आहेत.

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

27%

34%

29%

10%

Q. 12 Your views on completion of Syllabus in time प्र.12

अभ्यासाची िेळेत पूताता होण्याबद्दल आपला अवभप्राय.

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

31%

36%

26%

7%

Q. 13 Use of ICT helped in understanding the subject प्र.13

विषय समजण्यास मावहती आवण सांपका तांत्रज्ञान साहा्क ठरते. 

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

27%

44%

19%

10%

Q. 14 Use of ICT helped in understanding the subject प्र.13

विषय समजण्यास मावहती आवण सांपका तांत्रज्ञान साहा्क ठरते. 

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory



 

 

 

 

 

24%

26%

48%

2%

Q. 15 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject 

प्र.14 शैक्षवणक सहल आवण व्यािसावयक भेटी या विषयाांशी

सांबांवधत होत्या.

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

32%

37%

19%

12%

Q. 16 The quality of learning material provided by teachers प्र.15

वशक्षकाांनी पुरविलेल्या अभ्याससाधनाांचा दजाा.

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

28%

29%

38%

5%

Q. 17 Your views on Assignments/Discussion/Project 
work/Debate/Book Reviews in improving understanding 

subject matter प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, चचाासत्र, 

िादवििाद, पुस्तक परीक्षण साहा्क ठरले.

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

34%

27%

32%

7%

Q. 18 Evaluation system is प्र.17 मूल्यमापन पद्धती ही कशी

आहे?

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

33%

36%

24%
7%

Q. 19 Remedial coaching provided by the Institute प्र.18

सांथिेतरे्फ वदले जाणारे रेवमवडअल कोवचांग कसे आहे? 

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory



Stream – Computer Science 
Class – F.Y.B.Sc-CS 
Subject – Green Technology 
 

 

22.7% students selected Excellent. 
42.4% students selected very good. 
24.2% students selected good. 
10.6% students selected Satisfactory. 
 

 

16.7% students selected Excellent. 
25.8% students selected very good. 
40.9% students selected good. 
16.7% students selected Satisfactory. 



 

 

21.2% students selected Excellent. 
42.4% students selected very good. 
25.8% students selected good. 
10.6% students selected Satisfactory. 
 

 

 

25.8% students selected Excellent. 
43.9% students selected very good. 
24.2% students selected good. 
6.1% students selected Satisfactory. 
 



 

 

25.8% students selected Excellent. 
43.9% students selected very good. 
21.2% students selected good. 
9.1% students selected Satisfactory. 
 

 

21.2% students selected Excellent. 
31.8% students selected very good. 
28.8% students selected good. 
18.2% students selected Satisfactory. 
 

 



 

28.8% students selected Excellent. 
36.4% students selected very good. 
25.8% students selected good. 
9.1% students selected Satisfactory. 
 

 

16.7% students selected Excellent. 
40.9% students selected very good. 
25.8% students selected good. 
16.7% students selected Satisfactory. 
 

 

 

 



 

  
21.2% students selected Excellent. 
42.4% students selected very good. 
24.2% students selected good. 
12.1% students selected Satisfactory. 
 

 

19.7% students selected Excellent. 
33.3% students selected very good. 
31.8% students selected good. 
15.2% students selected Satisfactory. 
 

 

 



 

19.7% students selected Excellent. 
37.9% students selected very good. 
28.8% students selected good. 
13.6% students selected Satisfactory. 

 

12.1% students selected Excellent. 
40.9% students selected very good. 
36.4% students selected good. 
10.6% students selected Satisfactory. 
 

 

 

 



 

25.8% students selected Excellent. 
45.5% students selected very good. 
19.7% students selected good. 
9.1% students selected Satisfactory. 

 

18.2% students selected Excellent. 
27.3% students selected very good. 
30.3% students selected good. 
24.2% students selected Satisfactory. 
 

 

 



 

25.8% students selected Excellent. 
39.4% students selected very good. 
25.8% students selected good. 
9.1% students selected Satisfactory. 
 

 

21.2% students selected Excellent. 
42.4% students selected very good. 
21.2% students selected good. 
15.2% students selected Satisfactory. 
 



 

25.8% students selected Excellent. 
39.4% students selected very good. 
24.2% students selected good. 
10.6% students selected Satisfactory. 
 

 

27.3% students selected Excellent. 
33.3% students selected very good. 
34.8% students selected good. 
4.5% students selected Satisfactory. 
 

 

 

 



Stream:-Computer Science 

Class:-FYBSc(Computer Science) 

Subject:-Data Structure 

 

23..1% Students selected Excellent 

50.9% Students selected Very good. 

20.4.% Students selected Good. 

5.6% Students selected  Satisfactory. 

 

23.1% Students selected Excellent 

35.2% Students selected Very good. 

31.5.% Students selected Good. 

10.2% Students selected  Satisfactory. 



22.2% Students selected Excellent 

44.4% Students selected Very good. 

23.1% Students selected Good. 

10.2% Students selected  Satisfactory. 

 

 

23.1% Students selected Excellent 

42.6% Students selected Very good. 

21.3% Students selected Good. 

13% Students selected  Satisfactory. 

 



 

22.2% Students selected Excellent 

38% Students selected Very good. 

26.9% Students selected Good. 

13% Students selected Satisfactory. 

 

19.4% Students selected Excellent 

35.2% Students selected Very good. 

33.3.% Students selected Good. 

12% Students selected  Satisfactory. 

 



 

23..1% Students selected Excellent 

32.4% Students selected Very good. 

38% Students selected Good. 

6.5% Students selected  Satisfactory. 

 

19.4% Students selected Excellent 

39.8% Students selected Very good. 

24.1% Students selected Good. 

16.7% Students selected Satisfactory. 

 



19.4% Students selected Excellent 

39.8% Students selected Very good. 

29.6% Students selected Good. 

11.1% Students selected Satisfactory. 

 

20.4% Students selected Excellent 

34.3% Students selected Very good. 

33.3.% Students selected Good. 

12% Students selected  Satisfactory. 

 



21.3% Students selected Excellent 

35.2% Students selected Very good. 

34.3% Students selected Good. 

9.3% Students selected Satisfactory. 

 

23.1% Students selected Excellent 

38.9% Students selected Very good. 

29.6% Students selected Good. 

8.3% Students selected Satisfactory. 



22.2% Students selected Excellent 

39.8% Students selected Very good. 

29.6% Students selected Good. 

8.3% Students selected Satisfactory. 

 

 

17.6% Students selected Excellent 

27.8% Students selected Very good. 

35.2% Students selected Good. 

19.4% Students selected  Satisfactory. 

 



23.1% Students selected Excellent 

42.6% Students selected Very good. 

23.1% Students selected Good. 

11.1% Students selected  Satisfactory. 

 

 

21.3% Students selected Excellent 

39.8% Students selected Very good. 

27.8% Students selected Good. 

11.1% Students selected Satisfactory. 

 



26.9% Students selected Excellent 

36.1% Students selected Very good. 

25.9% Students selected Good. 

11.1% Students s selected Satisfactory. 

 

27.8% Students selected Excellent 

36.1% Students selected Very good. 

25.9% Students selected Good. 

10.2% Students selected Satisfactory. 

 



  

Report Of Analysis of Feedback on Curriculum Collected 

From Students 

 

 

Stream:   Computer science 

Class:    FYBSCCS 

Subject:  Linux 

 

 

 

Q.1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the 

subject? पपप.1 पपपपपपपपपप पपपपपपपप पपपपपपप 

पपपपपप पपपपप पपप पपप पप?.  

 

 

23.4% of  students  have given response as Excellent 



41.5% of students have given response  as Very Good  

28.7%of students have given response as Good 

8.7%of students have given response as  Satisfactory 

 

 

Q. 2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year 

syllabus पपप.2 पपपपपपपप पपप पपपपप पप पपपप 

पपपपपपप पपपपपपपपपप पपपपपप पपपपपपपपप 

पपपपपपपपपपपपपप पपपपपप पपप पप?.  

 

 

11.7% of  students  have given response as Excellent 

39.4% of students have given response  as Very Good  

37.2%of students have given response as Good 

11.7%of students have given response as  Satisfactory 

 

 



 

 

Q. 3 Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills? 

पपप.3 पपपपपपप पपपपपपपपपप पपपपपप पपपपपपपपप 

पपप पपपपप पप?.  

 

11.7% of  students  have given response as Excellent 

44.7% of students have given response  as Very Good  

35.1%of students have given response as Good 

8.5%of students have given response as  Satisfactory 

 

 

 

Q. 4 Syllabus is effective in developing independent thinking पपप.4 

पपपपपपपप पपपपपपपपपपप पपपपपपपपपप 

पपपपपपपपपप पपपपपपप पपप पपप पपपपपपपप 

पपपपप पप?.  



 

 

22.3% of  students  have given response as Excellent 

29.8% of students have given response  as Very Good  

35.1%of students have given response as Good 

12.8%of students have given response as  Satisfactory 

 

 

Q. 5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations 

पपप. 5 पपप पपपपपपपपपपपपप पपपपपपपपप 

पपपपपपपप पपपपपपपप पपपपपपपपपपपपपपप पपपप 

पपपप..  

 

 



 

12.8% of  students  have given response as Excellent 

44.7% of students have given response  as Very Good  

29.8%of students have given response as Good 

12.8%of students have given response as  Satisfactory 

 

 

 

Q. 6 How do you rate the sequence of the units in the course? पपप. 6 

पपप पपपपपपपपपपपपपप पपपपपपI पपपप पपI पपप 

पपपप?.  



 

20.2% of  students  have given response as Excellent 

35.1% of students have given response  as Very Good  

36.2%of students have given response as Good 

8.5%of students have given response as  Satisfactory 

 

 

Q. 7 How was the syllabus? पपप. 7 पपपपप पपपपपपपपपप पपI 

पपपप ?.  

 

 



 

28.2% of  students  have given response as Excellent 

37.2% of students have given response  as Very Good  

24.5%of students have given response as Good 

9.6%of students have given response as  Satisfactory 

 

Q. 8 Do you find the current syllabus increase employability? पपप. 8. 

पपपपपपप पपपपपपपपपप पपपपपप पपपपपपपप पपप 

पपपपI पप?.  

 

 

11.7% of  students  have given response as Excellent 

44.7% of students have given response  as Very Good  

28.7%of students have given response as Good 

14.9%of students have given response as  Satisfactory 

 



 

Q. 9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic 

concepts? पपप.9 पपपपपपप पपपपपपपपपप पपपपपप 

पपपपपपपप पपपपपप पपपपप पप?.  

 

 

 

18.1% of  students  have given response as Excellent 

36.2% of students have given response  as Very Good  

31.9%of students have given response as Good 

13.8%of students have given response as  Satisfactory 

 

 

Q. 10 The contents of the course have been presented from simple to 

complex form पपप.10 पप पपपपपपपपपपपपपप पपपपपपप 

पपपपपप पपपपपपपपपप पपपप पपपपपपपपपपपपप पपप 

पपपपपपप पपपपपप पपप..  



 

 

 

17% of  students  have given response as Excellent 

39.4% of students have given response  as Very Good  

29.8%of students have given response as Good 

13.8%of students have given response as  Satisfactory 

 

 

 

Q. 11 Sufficient reference material and books are available for the topics 

mentioned in the syllabus पपप.11 पपपपपपपपपपपपपप 

पपपपपपपपप पपपपपप पपपपपपपपपपप पपप पपपपपपप 

पपपपपप पपपप..  

 

 

 



 

18.1% of  students  have given response as Excellent 

39.4% of students have given response  as Very Good  

29.8%of students have given response as Good 

12.8%of students have given response as  Satisfactory 

 

 

Q. 12 Your views on completion of Syllabus in time पपप.12 

पपपपपपपपप पपपपप पपपपपपप पपपपपपपपपपप पपपप 

पपपपपपपप..  

 



22.3% of  students  have given response as Excellent 

34% of students have given response  as Very Good  

38.3%of students have given response as Good 

8.7%of students have given response as  Satisfactory 

 

 

 

 

Q. 13 Use of ICT helped in understanding the subject पपप.13 पपपप 

पपपपपपपप पपपपपप पपप पपपपपप पपपपपपपपपप 

पपपपपपपप पपपप..  

 

 

19.1% of  students  have given response as Excellent 

39.4% of students have given response  as Very Good  

34%of students have given response as Good 



7.4%of students have given response as  Satisfactory 

 

 

 

Q. 14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject पपप.14 

पपपपपपपप पपप पपप पपपपपपपपपप पपपप पप 

पपपपपपपप पपपपपपप पपपपपप..  

 

 

19.1% of  students  have given response as Excellent 

29.8% of students have given response  as Very Good  

33%of students have given response as Good 

18.1%of students have given response as  Satisfactory 

 

 



Q. 15 The quality of learning material provided by teachers पपप.15 

पपपपपपपपपप पपपपपपपपपपप पपपपपपपपपपपपपप 

पपपपप..  

 

 

 

30.9% of  students  have given response as Excellent 

35.1% of students have given response  as Very Good  

27.7%of students have given response as Good 

7.4%of students have given response as  Satisfactory 

 

 

Q. 16 Your views on Assignments/Discussion/Project 

work/Debate/Book Reviews in improving understanding subject matter 

पपप.16 पपपप पपपपप पपपपपपपपपप पपपपपपप, 

पपपपपपपपप, पपपपपपपप, पपपपपप पपपपपपप 

पपपपपपपप पपपप..  

 



 

26.6% of  students  have given response as Excellent 

31.9% of students have given response  as Very Good  

30.9%of students have given response as Good 

10.6%of students have given response as  Satisfactory 

 

 

 

Q. 17 Evaluation system is पपप.17 पपपपपपपपप पपपपपप पप 

पपप पपप?.  

 

 

 



 

16% of  students  have given response as Excellent 

39.4% of students have given response  as Very Good  

38.3%of students have given response as Good 

7.4%of students have given response as  Satisfactory 

 

 

 

Q. 18 Remedial coaching provided by the Institute पपप.18 

पपपपपपपपपपप पपपप पपपपपप पपपपपपपप पपपपपप 

पपप पपप?.  

 



 

 

 

27.7% of  students  have given response as Excellent 

33% of students have given response  as Very Good  

29.8%of students have given response as Good 

9.6%of students have given response as  Satisfactory 

 

 

 



Report of Analysis of Feedback on Curriculum from Students 

Academic Year: 2020 – 2021 

The students are the most important stakeholders of Higher Education systems. The interest and 

participation of students at all levels in both internal quality assurance and external quality assurance 

have to play a central role. From the current academic year, the college has started online feedback 

system. In a Feedback form questions related to:  curriculum updated enough, curriculum content 

interesting, whether it is fulfilling expectation, applicability, relevant for the solution of local problems 

were kept. We have collected online feedback from our undergraduate First year CS students.  

Class: TYCS  Subject: C Programming   Responses Received: 72 

Q. No Curriculum Related Questions Response in Percentage(%) 

Excellent Very 
Good 

Good Satisfactory 

1 Whether the syllabus gives you a fundamental 
knowledge of the subject?  

25% 44.4% 25% 5.6% 

2 Do you feel the syllabus is in continuation with 
previous year syllabus? 

20.8% 34.7% 30.6% 13.9% 

3 Do you find the current syllabus helps in 
upgradation of skills?  

31.9% 31.9% 26.4% 9.7% 

4 Syllabus is effective in developing independent 
thinking 

29.2% 36.1% 25% 9.7% 

5 How do you rate the Applicability of syllabus to 
real life situations? 

22.2% 33.3% 29.2% 15.3% 

6 How do you rate the sequence of the units in the 
course? 

26.4% 31.9% 27.8% 13.9% 

7  How was the syllabus?  26.4% 38.9% 27.8% 6.9% 

8 Do you find the current syllabus increase 
employability? 

29.2% 23.6% 27.8% 19.4% 

9 Do you find the current syllabus requires 
knowledge of basic concepts? 

25% 30.6% 34.7% 9.7% 

10 The contents of the course have been presented 
from simple to complex form 

23.6% 36.1% 29.2% 11.1% 

11 Sufficient reference material and books are 
available for the topics mentioned in the syllabus  

26.4% 31.9% 29.2% 12.5% 

12 Your views on completion of Syllabus in time  18.1% 37.5% 33.3% 11.1% 

13  Use of ICT helped in understanding the subject 27.8% 34.7% 26.4% 11.1% 

14 Study tour/Industrial visits was relevant to the 
subject 

19.4% 31.9% 25% 23.6% 

15 The quality of learning material provided by 
teachers 

27.8% 37.5% 27.8% 6.9% 

16 Your views on Assignments/Discussion/Project 
work/Debate/Book Reviews in improving 
understanding subject matter  

26.4% 40.3% 23.6% 9.7% 

17 Evaluation system is 22.2% 38.9% 27.8% 11.1% 

18 Remedial coaching provided by the Institute  27.8% 40.3% 22.2% 9.7% 

 

 

 

 



 

 

 

 

On an average, 25% students are responded as Excellent, 35.5% are responded as Very Good, 28% 

responded as Good, 11.72% are responded as satisfactory with the current syllabus of FYCS designed 

by Mumbai University. 
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Report of Analysis of Feedback on Curriculum from Students 

Academic Year: 2020 – 2021 

The students are the most important stakeholders of Higher Education systems. The interest and 

participation of students at all levels in both internal quality assurance and external quality assurance 

have to play a central role. From the current academic year, the college has started online feedback 

system. In a Feedback form questions related to:  curriculum updated enough, curriculum content 

interesting, whether it is fulfilling expectation, applicability, relevant for the solution of local problems 

were kept. We have collected online feedback from our undergraduate First year IT students.  

Class: FYIT      Subject: Green Computing  Responses Received: 45 

Q. No Curriculum Related Questions Response in Percentage (%) 

Excellent Very 
Good 

Good Satisfactory 

1 Whether the syllabus gives you a fundamental 
knowledge of the subject?  

35.6% 40% 22.2% 2.2% 

2 Do you feel the syllabus is in continuation with 
previous year syllabus? 

15.6% 42.2% 31.1% 11.1% 

3 Do you find the current syllabus helps in 
upgradation of skills?  

40% 42.2% 13.3% 4.5% 

4 Syllabus is effective in developing independent 
thinking 

48.9% 33.3% 8.9% 8.9% 

5 How do you rate the Applicability of syllabus to 
real life situations? 

33.3% 33.3% 22.2% 11.1% 

6 How do you rate the sequence of the units in the 
course? 

22.2% 51.1% 22.2% 4.5% 

7  How was the syllabus?  40% 37.8% 20% 2.2% 

8 Do you find the current syllabus increase 
employability? 

26.7% 24.4% 40% 8.9% 

9 Do you find the current syllabus requires 
knowledge of basic concepts? 

26.7% 51.1% 17.8% 4.4% 

10 The contents of the course have been presented 
from simple to complex form 

22.2% 35.6% 37.8% 4.4% 

11 Sufficient reference material and books are 
available for the topics mentioned in the syllabus  

17.8% 57.8% 17.8% 6.6% 

12 Your views on completion of Syllabus in time  31.1% 44.4% 20% 4.5% 

13  Use of ICT helped in understanding the subject 40% 42.2% 15.6% 2.2% 

14 Study tour/Industrial visits was relevant to the 
subject 

22.2% 31.1% 26.7% 20% 

15 The quality of learning material provided by 
teachers 

40% 40% 17.8% 2.2% 

16 Your views on Assignments/Discussion/Project 
work/Debate/Book Reviews in improving 
understanding subject matter  

35.6% 37.8% 20% 6.6% 

17 Evaluation system is 31.1% 35.6% 31.1% 2.2% 

18 Remedial coaching provided by the Institute  24.4% 42.2% 31.1% 2.3% 

 

 

 

 



 

 

On an average ,   30.74%  students are responded as Excellent ,  40% are responded as Very Good,       

23.09% responded as Good ,6.04% are responded as satisfactory with the current syllabus of FYIT 

designed by Mumbai University. 
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Report of Analysis of Feedback on Curriculum from Students 

Academic Year: 2020 – 2021 

The students are the most important stakeholders of Higher Education systems. The interest and 

participation of students at all levels in both internal quality assurance and external quality assurance 

have to play a central role. From the current academic year, the college has started online feedback 

system. In a Feedback form questions related to:  curriculum updated enough, curriculum content 

interesting, whether it is fulfilling expectation, applicability, relevant for the solution of local problems 

were kept. We have collected online feedback from our undergraduate third year CS students.  

Class: TYCS  Subject: Data Science  Responses Received: 85 

Q. No Curriculum Related Questions Response in Percentage(%) 

Excellent Very 
Good 

Good Satisfactory 

1 Whether the syllabus gives you a fundamental 
knowledge of the subject?  

24.7% 37.6% 30.6% 7.1% 

2 Do you feel the syllabus is in continuation with 
previous year syllabus? 

15.3% 34.1% 40% 10.6% 

3 Do you find the current syllabus helps in 
upgradation of skills?  

29.4% 28.2% 32.9% 9.4% 

4 Syllabus is effective in developing independent 
thinking 

20% 37.6% 32.9% 9.4% 

5 How do you rate the Applicability of syllabus to 
real life situations? 

22.4% 37.6% 29.4% 10.6% 

6 How do you rate the sequence of the units in the 
course? 

23.5% 29.4 36.5% 10.6% 

7  How was the syllabus?  24.7% 29.4% 35.3% 10.6% 

8 Do you find the current syllabus increase 
employability? 

25.9% 30.6% 32.9% 10.6% 

9 Do you find the current syllabus requires 
knowledge of basic concepts? 

27.1% 27.1% 38.8% 7.1% 

10 The contents of the course have been presented 
from simple to complex form 

21.2% 34.1% 36.5% 8.2% 

11 Sufficient reference material and books are 
available for the topics mentioned in the syllabus  

21.2% 30.6% 37.6% 10.6% 

12 Your views on completion of Syllabus in time  21.2% 35.3% 32.9% 10.6% 

13  Use of ICT helped in understanding the subject 25.9% 28.2% 37.6% 8.2% 

14 Study tour/Industrial visits was relevant to the 
subject 

16.5% 30.6% 36.5% 16.5% 

15 The quality of learning material provided by 
teachers 

28.2% 28.2% 34.1% 9.4% 

16 Your views on Assignments/Discussion/Project 
work/Debate/Book Reviews in improving 
understanding subject matter  

18.8% 37.6% 31.8% 11.8% 

17 Evaluation system is 15.3% 34.1% 38.8% 11.8% 

18 Remedial coaching provided by the Institute  21.2% 32.9% 36.5% 9.4% 

 

 

 

 



 

 

On an average 22.36% students are responded as Excellent ,32.40% are responded as Very 

Good,35.09% responded as Good ,10.14% are responded as satisfactory with the current syllabus of 

TYCS designed by Mumbai University. 
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Individual Question Analysis: 

 

 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



Satish Pradhan Dnyanasadhana College, Thane. 

Department: Information Technology. 

Class: B. Sc. CS 

Year: Second 

Semester: Second 

Subject: Linear Algebra Using Python. 

Subject Teacher: Asst. Prof. Shripad Joshi. AND Asst. 

Prof. Shilpa Hatewar.  

Feedback Analysis: 

 Students have replied in the range of Good - 

Very Good for overall questions. 

 Students are satisfied regarding the Teaching- 

learning facilities provided by the institute. 

 Required some more specialization in the area of 

ICT facilities. 

Following analysis is in support and conduct. 

 

 

 

 

 

 

27%

30%

40%

3%

Q.1 Whether the syllabus gives you a fundamental 

knowledge of the subject? प्र.1 अभ्यासक्रम आपल्याला

विषयाचा मूलभूत ज्ञान देत आहे का? 

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

33%

37%

27%
3%

Q. 2 Do you feel the syllabus is in continuation with 

previous year syllabus प्र.2 तुम्हाला असे िाटते की चालू

िषााचे अभ्यासक्रम गेल्या िषााच्या अभ्यासक्रमाांशी सुसांगत

आहे का?

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

30%

27%

36%

7%

Q. 3 Do you find the current syllabus helps in upgradation 

of skills? प्र.3 सध्याचे अभ्यासक्रम कौशल्य िाढिण्यास मदत

करतात का?

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

29%

36%

29%

6%

Q. 4 Syllabus is effective in developing independent 

thinking प्र.4 स्वतांत्र विचाराांच्या विकासासाठी अभ्यासक्रम

प्रभािी आहे असे तुम्हाला िाटते का?

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

23%

30%

40%

7%

Q. 5 How do you rate the Applicability of syllabus to real 

life situations प्र. 5 आपण अभ्यासक्रमाची उपयुक्तता

िास्तविक जीिनातील पररस्थिती ांमधे्य शोधू शकता.

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

23%

30%

44%

3%

Q. 6 How do you rate the sequence of the units in the 

course? प्र. 6 आपण अभ्यासक्रमातील घटकाांचI क्रम कसI रेट

करता? 

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory



 

 

 

 

 

 

 

 

27%

17%50%

6%

Q. 7 How was the syllabus? प्र. 7 विवहत अभ्यासक्रम कसI 

होता ?

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

23%

30%

40%

7%

Q. 8 Do you find the current syllabus increase 

employability? प्र. 8. ितामान अभ्यासक्रम रोजगार िाढण्यास

मदत करतेI का?

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

26%

32%

36%

6%

Q. 9 Do you find the current syllabus requires knowledge 

of basic concepts? प्र.9 ितामान अभ्यासक्रम मूलभूत

सांकल्पना स्पष्ट करतात का? 

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

23%

23%40%

14%

Q. 10 The contents of the course have been presented 

from simple to complex form प्र.10 या अभ्यासक्रमातील

घटकाांची माांडणी सोप्याकडून अवधक गुांतागुांतीकडे अशा

प्रकारे केलेली आहे.

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

30%

17%
43%

10%

Q. 11 Sufficient reference material and books are available 

for the topics mentioned in the syllabus प्र.11

अभ्यासक्रमातील घटकाांसाठी पुरेसे सांदभासाधने आवण

पुस्तके उपलब्ध आहेत.

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

23%

33%

37%

7%

Q. 12 Your views on completion of Syllabus in time प्र.12

अभ्यासाची िेळेत पूताता होण्याबद्दल आपला अवभप्राय.

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

27%

27%

43%

3%

Q. 13 Use of ICT helped in understanding the subject प्र.13

विषय समजण्यास मावहती आवण सांपका तांत्रज्ञान साहाय्यक

ठरते. 

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

30%

20%
43%

7%

Q. 14 Use of ICT helped in understanding the subject प्र.13

विषय समजण्यास मावहती आवण सांपका तांत्रज्ञान साहाय्यक

ठरते. 

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

36%

17%

40%

7%

Q. 15 Study tour/Industrial visits was relevant to the 

subject प्र.14 शैक्षवणक सहल आवण व्यािसावयक भेटी या

विषयाांशी सांबांवधत होत्या.

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

33%

17%

43%

7%

Q. 16 The quality of learning material provided by 

teachers प्र.15 वशक्षकाांनी पुरविलेल्या अभ्याससाधनाांचा दजाा.

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

33%

23%

37%

7%

Q. 17 Your views on Assignments/Discussion/Project 
work/Debate/Book Reviews in improving understanding 

subject matter प्र.16 विषय समजून घेण्यासाठी प्रकल्प, 

चचाासत्र, िादवििाद, पुस्तक परीक्षण साहाय्यक ठरले.

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

36%

17%

37%

10%

Q. 18 Evaluation system is प्र.17 मूल्यमापन पद्धती ही कशी

आहे?

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

33%

36%

24%
7%

Q. 19 Remedial coaching provided by the Institute प्र.18

सांथिेतरे्फ वदले जाणारे रेवमवडअल कोवचांग कसे आहे? 

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory



Stream – Computer Science 
Class – SY BSC CS 
Subject – Computer Network 
 

 

24.1% students selected Excellent. 
39.2% students selected very good. 
34.2% students selected good. 
2.5% students selected Satisfactory. 

 

19.0% students selected Excellent. 
38.0% students selected very good. 
35.4% students selected good. 
7.6% students selected Satisfactory. 



 

 

20.3% students selected Excellent. 
39.2% students selected very good. 
32.9% students selected good. 
7.6% students selected Satisfactory. 

 

20.3% students selected Excellent. 
29.1% students selected very good. 
43.0% students selected good. 
7.6% students selected Satisfactory. 
 
 



 

19.0% students selected Excellent. 
41.8% students selected very good. 
32.9% students selected good. 
6.3% students selected Satisfactory. 

 

20.3% students selected Excellent. 
36.7% students selected very good. 
36.7% students selected good. 
6.3% students selected Satisfactory. 
 



 

16.5% students selected Excellent. 
38.0% students selected very good. 
36.7% students selected good. 
8.9% students selected Satisfactory. 
 

 

20.3% students selected Excellent. 
34.2% students selected very good. 
36.7% students selected good. 
8.9% students selected Satisfactory. 
 



 

 17.7% students selected Excellent. 
38.0% students selected very good. 
38.0% students selected good. 
6.3% students selected Satisfactory. 
 

 

17.7% students selected Excellent. 
35.4% students selected very good. 
40.5% students selected good. 
6.3% students selected Satisfactory. 
 

 



 

24.1% students selected Excellent. 
31.6% students selected very good. 
38.0% students selected good. 
6.3% students selected Satisfactory. 
 

 

 

40.5% students selected Excellent. 
19.0% students selected very good. 
34.2% students selected good. 
6.3% students selected Satisfactory. 
 



 

 

15.2% students selected Excellent. 
38.0% students selected very good. 
40.5% students selected good. 
6.3% students selected Satisfactory. 
 

 

16.5% students selected Excellent. 
34.2% students selected very good. 
40.5% students selected good. 
8.9% students selected Satisfactory. 
 



 

40.5% students selected Excellent. 
17.7% students selected very good. 
35.4% students selected good. 
6.3% students selected Satisfactory. 
 

 

16.5% students selected Excellent. 
38.0% students selected very good. 
39.2% students selected good. 
6.3% students selected Satisfactory. 
 



 

22.8% students selected Excellent. 
32.9% students selected very good. 
38.0% students selected good. 
6.3% students selected Satisfactory. 
 

 

30.4% students selected Excellent. 
29.1% students selected very good. 
35.4% students selected good. 
5.1% students selected Satisfactory. 
 

 

 



 

 

 

 



 

Feedback from students on Curriculum and its 

Transaction for .NET technologies (SYCS) 

 

 
 

 

 

 
 

 

 



 

 
 



 
 

 

 



 

 



 

 



 
 

 
 



 
 

 
 



 

 



 

 



SYCS-SEM-IV Android Fundamentals 

 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



SYCS-SEM-IV Android Fundamentals 

 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



Stream – Computer Science 
Class – S.Y.B.Sc-CS 
Subject – Software Engineering 
 

 

27.7% students selected Excellent. 
38.3% students selected very good. 
27.7% students selected good. 
6.4% students selected Satisfactory. 
 

 

8.5% students selected Excellent. 
42.6% students selected very good. 
38.3% students selected good. 
10.6% students selected Satisfactory. 



 

 

17% students selected Excellent. 
40.4% students selected very good. 
25.5% students selected good. 
17% students selected Satisfactory. 
 

 

25% students selected Excellent. 
31.3% students selected very good. 
31.1% students selected good. 
12.5% students selected Satisfactory. 
 
 



 

14.6% students selected Excellent. 
35.4% students selected very good. 
33.3% students selected good. 
16.7% students selected Satisfactory. 
 
 

 

8.3% students selected Excellent. 
47.9% students selected very good. 
39.6% students selected good. 
6.1% students selected Satisfactory. 
 

 

 



 

14.3% students selected Excellent. 
38.8% students selected very good. 
40.8% students selected good. 
6.1% students selected Satisfactory. 
 

 

14.3% students selected Excellent. 
34.7% students selected very good. 
28.6% students selected good. 
22.4% students selected Satisfactory. 
 



 

18.4% students selected Excellent. 
32.7% students selected very good. 
34.7% students selected good. 
18.4% students selected Satisfactory. 
 

 

14.3% students selected Excellent. 
34.7% students selected very good. 
38.8% students selected good. 
12.2% students selected Satisfactory. 
 

 

 



 

14.3% students selected Excellent. 
34.7% students selected very good. 
36.7% students selected good. 
14.3% students selected Satisfactory. 
 

 

 

14.3% students selected Excellent. 
36.7% students selected very good. 
42.9% students selected good. 
6.1% students selected Satisfactory. 
 

 



 

16.3% students selected Excellent. 
28.6% students selected very good. 
44.9% students selected good. 
10.2% students selected Satisfactory. 
 

 

18.4% students selected Excellent. 
28.6% students selected very good. 
36.7.9% students selected good. 
16.3% students selected Satisfactory. 
 



 

30.6% students selected Excellent. 
30.6% students selected very good. 
28.6% students selected good. 
10.2% students selected Satisfactory. 
 

 

18.4% students selected Excellent. 
34.7% students selected very good. 
38.8% students selected good. 
8.2% students selected Satisfactory. 
 



 

14.3% students selected Excellent. 
32.7% students selected very good. 
40.8% students selected good. 
12.2% students selected Satisfactory. 
 

 

16.3% students selected Excellent. 
32.7% students selected very good. 
42.9% students selected good. 
8.2% students selected Satisfactory. 
 

 

 



Stream:-Computer Science 

Class:-SYBSc(Computer Science) 

Subject:-Fundamentals of Algorithm 

 

21.5% Students selected Excellent 

40% Students selected Very good. 

35.4.% Students selected Good. 

3.1% Students selected Satisfactory. 

 

 

21.5% Students selected Excellent 

41.5% Students selected Very good. 

33.8% Students selected Good. 

3.1% Students selected Satisfactory. 

 



 

24.6% Students selected Excellent 

35.4% Students selected Very good. 

35.4% Students selected Good. 

6.2% Students selected Satisfactory.  

 

 

12.3% Students selected Excellent 

46.2% Students selected Very good. 

36.9% Students selected Good. 

4.6% Students selected Satisfactory.  

 



 

15.4% Students selected Excellent 

27.2% Students selected Very good. 

53.8% Students selected Good. 

3.1% Students selected Satisfactory.  

 

 

 

15.4% Students selected Excellent 

38.5% Students selected Very good. 

38.5% Students selected Good. 

7.7% Students selected Satisfactory.  

 



 

 

16.9% Students selected Excellent 

35.2% Students selected Very good. 

41.5% Students selected Good. 

6.2% Students selected Satisfactory.  

 

16.9% Students selected Excellent 

21.5% Students selected Very good. 

46.2% Students selected Good. 

15.4% Students selected Satisfactory.  

 

 



 

20% Students selected Excellent 

33.8% Students selected Very good. 

41.5% Students selected Good. 

4.6% Students selected Satisfactory.  

 

 

 

13.8% Students selected Excellent 

41.5% Students selected Very good. 

40% Students selected Good. 

4.6% Students selected Satisfactory.  

 



 

 

20% Students selected Excellent 

23.1% Students selected Very good. 

44.6% Students selected Good. 

12.3% Students selected Satisfactory.  

 

 

18.5% Students selected Excellent 

38.5% Students selected Very good. 

38.5% Students selected Good. 

4.6% Students selected Satisfactory.  

 

 



 

24.6% Students selected Excellent 

33.8% Students selected Very good. 

35.4% Students selected Good. 

6.2% Students selected Satisfactory.  

 

 

18.5% Students selected Excellent 

21.5% Students selected Very good. 

47.7% Students selected Good. 

12.3% Students selected Satisfactory.  

 

 



 

29.2% Students selected Excellent 

35.4% Students selected Very good. 

33.8% Students selected Good. 

1.5% Students selected Satisfactory.  

 

16.9% Students selected Excellent 

36.9% Students selected Very good. 

38.5% Students selected Good. 

7.7% Students selected  Satisfactory.  

 

 



 

21.5% Students selected Excellent 

35.4% Students selected Very good. 

41.5% Students selected Good. 

1.5% Students selected  Satisfactory.  

 

 

27.7% Students selected Excellent 

32.3% Students selected Very good. 

38.5% Students selected Good. 

1.5% Students selected  Satisfactory.  

 

 



Stream – Computer Science 
Class – T.Y.B.Sc-CS 
Subject – Ethical Hacking 
 

Feedback Analysis Report 

 The analysis of the Students’ feedback clearly depicts that they are fully satisfied with 

the curriculum development and revision. 

 It is observed from the students’ feedback that the reference material and books 

mentioned in the syllabus are Excellent cum Very Good. 

 It is observed from the students’ feedback that the students felt ICT facilities Excellent 

cum Very Good 

 It is observed from the students’ feedback that the students wants more Tours / 

Industrial Visits related to the subjects  

 It is observed from the students’ feedback that the learning material provided by the 

subject teacher is Excellent cum Very Good. 

 It is observed from the students’ feedback that Assignment/Discussion/Project 

Work/Discussion/Debate/Book Reviews are Excellent cum Very Good in improving 

understanding Subject matter. 

 It is observed from the students’ feedback that Remedial Coaching provided by the 

Institute are Excellent cum Very Good. 

  



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 

  



Stream – Computer Science 
Class – T.Y.B.Sc-CS 
Subject – Ethical Hacking 
 

Feedback Analysis Report 

 The analysis of the Students’ feedback clearly depicts that they are fully satisfied with 

the curriculum development and revision. 

 It is observed from the students’ feedback that the reference material and books 

mentioned in the syllabus are Excellent cum Very Good. 

 It is observed from the students’ feedback that the students felt ICT facilities Excellent 

cum Very Good 

 It is observed from the students’ feedback that the students wants more Tours / 

Industrial Visits related to the subjects  

 It is observed from the students’ feedback that the learning material provided by the 

subject teacher is Excellent cum Very Good. 

 It is observed from the students’ feedback that Assignment/Discussion/Project 

Work/Discussion/Debate/Book Reviews are Excellent cum Very Good in improving 

understanding Subject matter. 

 It is observed from the students’ feedback that Remedial Coaching provided by the 

Institute are Excellent cum Very Good. 

  



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 

  



Stream – Computer Science 
Class – T.Y.B.Sc-CS 
Subject – Wireless Sensor Networking & Mobile Communication 
 

Feedback Analysis Report 

 The analysis of the Students’ feedback clearly depicts that they are fully satisfied with 

the curriculum development and revision. 

 It is observed from the students’ feedback that the reference material and books 

mentioned in the syllabus are Excellent cum Very Good. 

 It is observed from the students’ feedback that the students felt ICT facilities Excellent 

cum Very Good 

 It is observed from the students’ feedback that the students wants more Tours / 

Industrial Visits related to the subjects  

 It is observed from the students’ feedback that the learning material provided by the 

subject teacher is Excellent cum Very Good. 

 It is observed from the students’ feedback that Assignment/Discussion/Project 

Work/Discussion/Debate/Book Reviews are Excellent cum Very Good in improving 

understanding Subject matter. 

 It is observed from the students’ feedback that Remedial Coaching provided by the 

Institute are Excellent cum Very Good 

  



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



Stream – Computer Science 
Class – T.Y.B.Sc-CS 
Subject – Project Implementation 
 

 

39.6% students selected Excellent. 
22.9% students selected very good. 
29.2% students selected good. 
8.3% students selected Satisfactory. 

 

29.2% students selected Excellent. 
39.6% students selected very good. 
16.7% students selected good. 
14.6% students selected Satisfactory. 
 



 
29.2% students selected Excellent. 
37.5% students selected very good. 
16.7% students selected good. 
16.7% students selected Satisfactory. 

 

20.8% students selected Excellent. 
41.7% students selected very good. 
27.1% students selected good. 
10.4% students selected Satisfactory. 
 
 

 

 



 

25% students selected Excellent. 
37.5% students selected very good. 
22.9% students selected good. 
14.6% students selected Satisfactory. 
 

 

27.1% students selected Excellent. 
41.7% students selected very good. 
22.9% students selected good. 
8.3% students selected Satisfactory. 
 

 



 

22.9% students selected Excellent. 
35.4% students selected very good. 
27.1% students selected good. 
14.6% students selected Satisfactory. 

 

25% students selected Excellent. 
37.5% students selected very good. 
20.8% students selected good. 
16.7% students selected Satisfactory. 
 

 

 

 



 

29.2% students selected Excellent. 
35.4% students selected very good. 
25% students selected good. 
10.4% students selected Satisfactory. 
 

 

22.9% students selected Excellent. 
41.7% students selected very good. 
14.6% students selected good. 
20.8% students selected Satisfactory. 
 

 



 

25% students selected Excellent. 
31.3% students selected very good. 
29.2%students selected good. 
14.6%students selected Satisfactory. 
 

 

25% students selected Excellent. 
37.5% students selected very good. 
22.9% students selected good. 
14.6% students selected Satisfactory. 
 

 

 



 

31.3% students selected Excellent. 
35.4% students selected very good. 
25% students selected good. 
8.3% students selected Satisfactory. 
 

 

16.7% students selected Excellent. 
33.3% students selected very good. 
29.2% students selected good. 
20.8% students selected Satisfactory. 
 

 

 



 

29.2% students selected Excellent. 
37.5% students selected very good. 
18.8% students selected good. 
14.6% students selected Satisfactory. 
 

 

31.3% students selected Excellent. 
33.3% students selected very good. 
20.8% students selected good. 
14.6% students selected Satisfactory. 
 

 

 



 

18.8% students selected Excellent. 
37.5% students selected very good. 
31.3% students selected good. 
12.5% students selected Satisfactory. 
 

 

29.2% students selected Excellent. 
43.8% students selected very good. 
14.6% students selected good. 
12.5% students selected Satisfactory. 
 

 

 

 



Stream – Information Tehnology 

Class – T.Y.B.Sc.IT 

Subject- Business Intelligence 

 

21.7% students selected Excellent. 
45.7% students selected very good. 
26.1% students selected good. 
6.5% students selected Satisfactory. 
 

 

21.7% students selected Excellent. 
28.3% students selected very good. 
37% students selected good. 
13% students selected Satisfactory. 



 

 

19.6% students selected Excellent. 
41.3% students selected very good. 
32.6% students selected good. 
6.5% students selected Satisfactory. 
 

 

21.7% students selected Excellent. 
26.1% students selected very good. 
43.5% students selected good. 
8.7% students selected Satisfactory. 
 



 

21.7% students selected Excellent. 
26.1% students selected very good. 
37% students selected good. 
15.2% students selected Satisfactory. 
 

 

21.7% students selected Excellent. 
32.6% students selected very good. 
30.4% students selected good. 
15.2% students selected Satisfactory. 
 



 

23.9% students selected Excellent. 
26.1% students selected very good. 
37% students selected good. 
13% students selected Satisfactory. 
 

 

28.3% students selected Excellent. 
31.7% students selected very good. 
37% students selected good. 
13% students selected Satisfactory. 
 



 

28.3% students selected Excellent. 
26.1% students selected very good. 
37% students selected good. 
8.7% students selected Satisfactory. 
 

 

17.4% students selected Excellent. 
30.4% students selected very good. 
37% students selected good. 
15.2% students selected Satisfactory. 
 



 

23.9% students selected Excellent. 
28.3% students selected very good. 
37% students selected good. 
10.9% students selected Satisfactory. 
 

 

26.1% students selected Excellent. 
21.7% students selected very good. 
41.3% students selected good. 
10.9% students selected Satisfactory. 
 

 



 

23.6% students selected Excellent. 
34.8% students selected very good. 
26.1% students selected good. 
15.2% students selected Satisfactory. 
 

 

19.6% students selected Excellent. 
21.7% students selected very good. 
32.6% students selected good. 
26.1% students selected Satisfactory. 
 

 

 



 

43.5% students selected Excellent. 
32.6% students selected very good. 
15.2% students selected good. 
8.7% students selected Satisfactory 

 

23.9% students selected Excellent. 
26.1% students selected very good. 
34.8% students selected good. 
15.2% students selected Satisfactory 



 

21.7% students selected Excellent. 
26.1% students selected very good. 
39.1% students selected good. 
13% students selected Satisfactory 

 

26.1% students selected Excellent. 
32.6% students selected very good. 
26.1% students selected good. 
15.2% students selected Satisfactory 

 



Feedback Analysis of Students 

 F.Y.B.Sc (Information Technology)-2021 

 Numerical and Statistical Methods 

 

Q.

No  Curriculum Evaluation Points Response in % 

  Excellent 

Very 

Good Good Satisfactory 

1 

 Whether the syllabus gives you a fundamental 

knowledge of the subject? 17 14 11 0 

2 

Do you feel the syllabus is in continuation with 

previous year syllabus? 11 12 16 3 

3 

Do you find the current syllabus helps in up 

gradation of skills? 14 18 8 2 

4 

Syllabus is effective in developing independent 

thinking? 12 17 11 2 

5 

How do you rate the Applicability of syllabus 

to real life situations? 11 11 15 5 

6 

 How do you rate the sequence of the units in 

the course? 8 15 13 6 

7  How was the syllabus? 11 16 12 3 

8 

 Do you find the current syllabus increase 

employability? 9 17 14 2 



9 

 Do you find the current syllabus requires 

knowledge of basic concepts? 14 14 13 1 

10 

The contents of the course have been presented 

from simple to complex form? 9 18 14 0 

11 

Sufficient reference material and books are 

available for the topics mentioned in the 

syllabus 8 15 16 3 

12 Your views on completion of Syllabus in time? 13 13 14 2 

13 

 Use of ICT helped in understanding the 

subject? 8 18 15 1 

14 

 Study tour/Industrial visits were relevant to the 

subject? 6 13 14 9 

15 

Your views on Assignments/Discussion/Project 

work/Debate/Book Reviews in improving 

understanding subject matter? 10 17 13 2 

16  Evaluation system is? 12 12 16 2 

17  Remedial coaching provided by the Institute? 13 14 12 3 

  



 

 



 

 

 

 



 
 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

   

    

  

       

       

       

       

       

       

       

       

       



       

       

       

       

       

       

       

       

       

 



Stream – Information Technology 
Class – FY BSC IT 
Subject – OOPS 
 

 

43.5% students selected Excellent. 
41.3% students selected very good. 
15.2% students selected good. 
0% students selected Satisfactory. 

 

34.8% students selected Excellent. 
34.8% students selected very good. 
30.4% students selected good. 
0% students selected Satisfactory. 
 



 

37% students selected Excellent. 
37% students selected very good. 
23.9% students selected good. 
2.1% students selected Satisfactory. 

 

39.1% students selected Excellent. 
39.1% students selected very good. 
19.6% students selected good. 
2.2% students selected Satisfactory. 
 
 



 

30.4% students selected Excellent. 
39.1% students selected very good. 
26.1% students selected good. 
4.4% students selected Satisfactory. 

 

34.8% students selected Excellent. 
37% students selected very good. 
26.1% students selected good. 
2.1% students selected Satisfactory. 
 



 

37% students selected Excellent. 
30.4% students selected very good. 
30.4% students selected good. 
2.2% students selected Satisfactory. 
 

 

37% students selected Excellent. 
41.3% students selected very good. 
17.4% students selected good. 
4.3% students selected Satisfactory. 
 



 

 43.5% students selected Excellent. 
30.4% students selected very good. 
21.7% students selected good. 
4.4% students selected Satisfactory. 
 

 

32.6% students selected Excellent. 
34.8% students selected very good. 
28.3% students selected good. 
4.3% students selected Satisfactory. 
 

 



 

28.3% students selected Excellent. 
41.3% students selected very good. 
21.7% students selected good. 
8.7% students selected Satisfactory. 
 

 

 

28.3% students selected Excellent. 
41.3% students selected very good. 
28.3% students selected good. 
2.1% students selected Satisfactory. 
 



 

 

39.1% students selected Excellent. 
39.1% students selected very good. 
19.6% students selected good. 
2.2% students selected Satisfactory. 
 

 

28.3% students selected Excellent. 
19.6% students selected very good. 
34.8% students selected good. 
17.4% students selected Satisfactory. 
 



 

41.3% students selected Excellent. 
32.6% students selected very good. 
21.7% students selected good. 
4.4% students selected Satisfactory. 
 

 

26.1% students selected Excellent. 
41.3% students selected very good. 
26.1% students selected good. 
6.5% students selected Satisfactory. 
 



 

23.9% students selected Excellent. 
45.7% students selected very good. 
26.1% students selected good. 
4.3% students selected Satisfactory. 
 

 

30.4% students selected Excellent. 
39.1% students selected very good. 
23.9% students selected good. 
6.5% students selected Satisfactory. 
 

 

 



 

 

 

 



 

Copy of Curriculum Evaluation by Students fyit ( Microprocessor Architecture) 

 

 
 

 



 
 

 
 



 

 



 
 

 
 



 

 
 



 
 

 



 

 



 

 
 



 

 



Stream:-Information Technology 

Class:-FYBSsc(Information Technology) 

Subject:-Web Programming 

 

42.2% Students selected Excellent 

33.3% Students selected Very good. 

22.2% Students selected Good. 

2.2% Students selected Satisfactory. 

26.7% Students selected Excellent 

35.6% Students selected Very good. 

33.3% Students selected Good. 

4.4% Students selected Satisfactory. 



 

 

42.2% Students selected Excellent 

35.6% Students selected Very good. 

20% Students selected Good. 

2.2% Students selected Satisfactory. 

46.7% Students selected Excellent 

33.3% Students selected Very good. 

15.6% Students selected Good. 

4.4% Students selected Satisfactory. 

 



28.9% Students selected Excellent 

37.9% Students selected Very good. 

28.9% Students selected Good. 

4.4% Students selected Satisfactory. 

33.33% Students selected Excellent 

40% Students selected Very good. 

22.2% Students selected Good. 

4.4% Students selected Satisfactory. 

 



40% Students selected Excellent 

35.6% Students selected Very good. 

22.2% Students selected Good. 

2.2% Students selected Satisfactory. 

26.7% Students selected Excellent 

40% Students selected Very good. 

28.9% Students selected Good. 

4.4% Students selected Satisfactory. 

 



 

33.3% Students selected Excellent 

35.6% Students selected Very good. 

24.4% Students selected Good. 

6.7% Students selected Satisfactory. 

 

26.7% Students selected Excellent 

44.4% Students selected Very good. 

22.2% Students selected Good. 

6.7% Students selected Satisfactory. 

 



22.2% Students selected Excellent 

42.2% Students selected Very good. 

31.1% Students selected Good. 

4.4% Students selected Satisfactory. 

 

26.7% Students selected Excellent 

40% Students selected Very good. 

26.7% Students selected Good. 

6.7% Students selected Satisfactory. 

 



26.7% Students selected Excellent 

48.9% Students selected Very good. 

22.2% Students selected Good. 

2.2% Students selected Satisfactory. 

20% Students selected Excellent 

35.6% Students selected Very good. 

24.4% Students selected Good. 

20% Students selected Satisfactory. 



% 48.9Students selected Excellent 

% 22.2Students selected Very good. 

% 28.9Students selected Good. 

0% Students selected Satisfactory. 

33.3% Students selected Excellent 

37.8% Students selected Very good. 

20% Students selected Good. 

8.9% Students selected Satisfactory. 



24.4% Students selected Excellent 

37.8% Students selected Very good. 

28.9% Students selected Good. 

8.9% Students selected Satisfactory. 

33.3% Students selected Excellent 

46.7% Students selected Very good. 

13.3% Students selected Good. 

6.7% Students selected Satisfactory. 

 



Satish Pradhan Dnyanasadhana College, Thane. 

Department: Information Technology. 

Class: B. Sc. IT 

Year: Second 

Semester: Second 

Subject: Computer Oriented Statistical Techniques 

(COST) 

Subject Teacher: Asst. Prof. Shripad Joshi. 

Feedback Analysis: 

 Students have replied in the range of Good - 

Very Good for overall questions. 

 Students are satisfied regarding the Teaching- 

learning facilities provided by the institute. 

 Required some more specialization. 

 Need to have industrial visits. 

Following analysis is in support and conduct. 

 

 

 

 

 

 

26% 

22% 
42% 

10% 

Q.1 Whether the syllabus gives you a fundamental 

knowledge of the subject? प्र.1 अभ्मावक्रभ आऩल्मारा 
वलऴमाचा भूरबूत सान देत आशे का?  

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

19% 

36% 
35% 

10% 

Q. 2 Do you feel the syllabus is in continuation with 

previous year syllabus प्र.2 तुम्शारा अवे लाटते की चारू 
लऴााचे अभ्मावक्रभ गेल्मा लऴााच्मा अभ्मावक्रभाांळी वुवांगत 

आशे का? 

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

20% 

32% 32% 

16% 

Q. 3 Do you find the current syllabus helps in upgradation 

of skills? प्र.3 वध्माचे अभ्मावक्रभ कौळल्म लाढलण्माव भदत 
कयतात का? 

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

17% 

27% 46% 

10% 

Q. 4 Syllabus is effective in developing independent 

thinking प्र.4 स्लतांत्र वलचायाांच्मा वलकावावाठी अभ्मावक्रभ 
प्रबाली आशे अवे तुम्शारा लाटते का? 

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

10% 

35% 
42% 

13% 

Q. 5 How do you rate the Applicability of syllabus to real 

life situations प्र. 5 आऩण अभ्मावक्रभाची उऩमकु्तता 
लास्तवलक जीलनातीर ऩरयस्स्थतीांभध्मे ळोध ूळकता. 

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

13% 

37% 40% 

10% 

Q. 6 How do you rate the sequence of the units in the 

course? प्र. 6 आऩण अभ्मावक्रभातीर घटकाांचI क्रभ कवI येट 
कयता?  

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory



 

 

 

 

 

 

 

 

13% 

32% 45% 

10% 

Q. 7 How was the syllabus? प्र. 7 वलहशत अभ्मावक्रभ कवI 

शोता ? 

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

10% 

26% 

48% 

16% 

Q. 8 Do you find the current syllabus increase 

employability? प्र. 8. लताभान अभ्मावक्रभ योजगाय 
लाढण्माव भदत कयतेI का? 

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

13% 

39% 35% 

13% 

Q. 9 Do you find the current syllabus requires knowledge 

of basic concepts? प्र.9 लताभान अभ्मावक्रभ भूरबूत 
वांकल्ऩना स्ऩष्ट कयतात का?  

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

13% 

27% 
40% 

20% 

Q. 10 The contents of the course have been presented 

from simple to complex form प्र.10 मा अभ्मावक्रभातीर 
घटकाांची भाांडणी वोप्माकडून अधधक गुांतागुांतीकडे अळा प्रकाये 

केरेरी आशे. 

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

16% 

20% 

45% 

19% 

Q. 11 Sufficient reference material and books are available 

for the topics mentioned in the syllabus प्र.11 
अभ्मावक्रभातीर घटकाांवाठी ऩयेुवे वांदबावाधने आणण ऩसु्तके 

उऩरब्ध आशेत. 

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

19% 

32% 
36% 

13% 

Q. 12 Your views on completion of Syllabus in time प्र.12 
अभ्मावाची लेऱेत ऩतूाता शोण्माफद्दर आऩरा अभबप्राम. 

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

20% 

27% 40% 

13% 

Q. 13 Use of ICT helped in understanding the subject प्र.13 
वलऴम वभजण्माव भाहशती आणण वांऩका  तांत्रसान वाशाय्मक 

ठयते.  

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

17% 

30% 43% 

10% 

Q. 14 Use of ICT helped in understanding the subject प्र.13 
वलऴम वभजण्माव भाहशती आणण वांऩका  तांत्रसान वाशाय्मक 

ठयते.  

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10% 
19% 

55% 

16% 

Q. 15 Study tour/Industrial visits was relevant to the 

subject प्र.14 ळैषणणक वशर आणण व्मालवायमक बेटी मा 
वलऴमाांळी वांफांधधत शोत्मा. 

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

22% 

23% 39% 

16% 

Q. 16 The quality of learning material provided by 

teachers प्र.15 भळषकाांनी ऩयुवलरेल्मा अभ्माववाधनाांचा दजाा. 

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

23% 

32% 
32% 

13% 

Q. 17 Your views on Assignments/Discussion/Project 
work/Debate/Book Reviews in improving understanding 

subject matter प्र.16 वलऴम वभजनू घेण्मावाठी प्रकल्ऩ, 
चचाावत्र, लादवललाद, ऩसु्तक ऩयीषण वाशाय्मक ठयरे. 

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

20% 

27% 43% 

10% 

Q. 18 Evaluation system is प्र.17 भूल्मभाऩन ऩद्धती शी कळी 
आशे? 

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory

26% 

29% 
32% 

13% 

Q. 19 Remedial coaching provided by the Institute प्र.18 
वांस्थेतपे हदरे जाणाये येभभडडअर कोधच ांग कवे आशे?  

Excellent

Very Good

Good

Satisfactory



Stream – Information Technology 
Class – SY BSC IT 
Subject – Software Engineering 
 

 

28.6% students selected Excellent. 
35.7% students selected very good. 
30.4% students selected good. 
5.4% students selected Satisfactory. 

 

23.2% students selected Excellent. 
21.4% students selected very good. 
51.8% students selected good. 
3.6% students selected Satisfactory. 



 

 

23.2% students selected Excellent. 
35.7% students selected very good. 
35.7% students selected good. 
5.4% students selected Satisfactory. 

 

17.9% students selected Excellent. 
37.5% students selected very good. 
37.5% students selected good. 
7.1% students selected Satisfactory. 
 
 



 

21.4% students selected Excellent. 
26.8% students selected very good. 
44.6% students selected good. 
7.1% students selected Satisfactory. 

 

14.3% students selected Excellent. 
41.1% students selected very good. 
39.3% students selected good. 
5.4% students selected Satisfactory. 
 



 

23.2% students selected Excellent. 
23.2% students selected very good. 
46.4% students selected good. 
7.1% students selected Satisfactory. 
 

 

19.6% students selected Excellent. 
33.9% students selected very good. 
37.5% students selected good. 
8.9% students selected Satisfactory. 
 



 

 19.6% students selected Excellent. 
30.4% students selected very good. 
44.6% students selected good. 
5.4% students selected Satisfactory. 
 

 

21.4% students selected Excellent. 
26.8% students selected very good. 
46.4% students selected good. 
5.4% students selected Satisfactory. 
 

 



 

17.9% students selected Excellent. 
16.1% students selected very good. 
55.4% students selected good. 
10.7% students selected Satisfactory. 
 

 

 

17.9% students selected Excellent. 
26.8% students selected very good. 
42.9% students selected good. 
12.5% students selected Satisfactory. 
 



 

 

21.4% students selected Excellent. 
21.4% students selected very good. 
51.8% students selected good. 
5.4% students selected Satisfactory. 
 

 

19.6% students selected Excellent. 
16.1% students selected very good. 
48.2% students selected good. 
16.1% students selected Satisfactory. 
 



 

21.4% students selected Excellent. 
25% students selected very good. 
42.9% students selected good. 
10.7% students selected Satisfactory. 
 

 

16.1% students selected Excellent. 
28.6% students selected very good. 
48.2% students selected good. 
7.1% students selected Satisfactory. 
 



 

19.6% students selected Excellent. 
30.4% students selected very good. 
44.6% students selected good. 
5.4% students selected Satisfactory. 
 

 

29.1% students selected Excellent. 
18.2% students selected very good. 
47.3% students selected good. 
5.5% students selected Satisfactory. 
 

 

 

 



 

 

 



Copy of Curriculum Evaluation by Students syit ( Embedded System) 

 

 
 

 



 
 

 
 



 
 

 
 



 
 

 



 
 

 
 



 

 



 
 

 
 



 

 



 
 

 
 



 
 

 

 



Stream – Information Technology 
Class – S.Y.B.Sc-IT 
Subject – Computer Graphics 

 

18.8% students selected Excellent. 
31.3% students selected very good. 
34.4% students selected good. 
15.6% students selected Satisfactory. 

 

15.6% students selected Excellent. 
21.9% students selected very good. 
53.1% students selected good. 
9.4% students selected Satisfactory. 
 

 



 

15.6% students selected Excellent. 
31.3% students selected very good. 
43.8% students selected good. 
9.4% students selected Satisfactory. 
 

 

15.6% students selected Excellent. 
40.6% students selected very good. 
34.4% students selected good. 
9.4% students selected Satisfactory. 
 
 

 



 

15.6% students selected Excellent. 
31.3% students selected very good. 
50.0% students selected good. 
3.1% students selected Satisfactory. 

 

12.5% students selected Excellent. 
31.3% students selected very good. 
50.0% students selected good. 
6.3% students selected Satisfactory. 
 

 

 



 

12.5% students selected Excellent. 
34.4% students selected very good. 
40.6% students selected good. 
12.5% students selected Satisfactory. 

 

9.4% students selected Excellent. 
43.8% students selected very good. 
34.4% students selected good. 
12.5% students selected Satisfactory. 
 

 

 

 



 

12.5% students selected Excellent. 
43.8% students selected very good. 
37.5% students selected good. 
6.3% students selected Satisfactory. 
 

 

9.4% students selected Excellent. 
43.8% students selected very good. 
34.4% students selected good. 
12.5% students selected Satisfactory. 
 

 



 

15.6% students selected Excellent. 
25% students selected very good. 
43.8%students selected good. 
15.6% students selected Satisfactory. 
 

 

15.6% students selected Excellent. 
28.1% students selected very good. 
50% students selected good. 
6.3% students selected Satisfactory. 
 

 

 



 

6.3% students selected Excellent. 
46.9% students selected very good. 
46.9% students selected good. 
0% students selected Satisfactory. 
 

 

 

6.3% students selected Excellent. 
12.5% students selected very good. 
62.5% students selected good. 
18.8% students selected Satisfactory. 
 

 



 

 

21.9% students selected Excellent. 
37.5% students selected very good. 
37.5% students selected good. 
3.1% students selected Satisfactory. 

 

18.8% students selected Excellent. 
37.5% students selected very good. 
43.8% students selected good. 
0% students selected Satisfactory. 
 

 



 

 

18.8% students selected Excellent. 
28.1% students selected very good. 
43.8% students selected good. 
9.4% students selected Satisfactory. 
 

 

15.6% students selected Excellent. 
25% students selected very good. 
50% students selected good. 
9.4% students selected Satisfactory. 
 

 

 



Stream – Information Technology 
Class – T.Y.B.Sc-IT 
Subject – Software Quality Assurance 
 

 

21.2% students selected Excellent. 
36.4% students selected very good. 
39.4% students selected good. 
3% students selected Satisfactory. 
 

 

15.2% students selected Excellent. 
24.2% students selected very good. 
45.5% students selected good. 
15.2% students selected Satisfactory. 
 



 

18.2% students selected Excellent. 
51.5% students selected very good. 
15.2% students selected good. 
15.2% students selected Satisfactory. 
 

 

18.2% students selected Excellent. 
39.4% students selected very good. 
36.4% students selected good. 
6.1% students selected Satisfactory. 
 
 



 

15.2% students selected Excellent. 
36.4% students selected very good. 
33.3% students selected good. 
15.2% students selected Satisfactory. 
 

 

24.2% students selected Excellent. 
30.3% students selected very good. 
33.3% students selected good. 
12.1% students selected Satisfactory. 
 



 

27.3% students selected Excellent. 
27.3% students selected very good. 
27.3% students selected good. 
18.2% students selected Satisfactory. 
 

 

21.2% students selected Excellent. 
24.2% students selected very good. 
36.4% students selected good. 
18.2% students selected Satisfactory. 
 

 

  



 
 
24.2% students selected Excellent. 
27.3% students selected very good. 
30.3% students selected good. 
18.2% students selected Satisfactory. 
 

 

12.1% students selected Excellent. 
36.4% students selected very good. 
36.4% students selected good. 
15.2% students selected Satisfactory. 
 

 



 

14.7% students selected Excellent. 
35.3% students selected very good. 
41.2% students selected good. 
8.8% students selected Satisfactory. 
 

 

 

26.5% students selected Excellent. 
23.5% students selected very good. 
38.2% students selected good. 
11.8% students selected Satisfactory. 
 

 



 

23.5% students selected Excellent. 
29.4% students selected very good. 
38.2% students selected good. 
8.8% students selected Satisfactory. 
 

 

11.8% students selected Excellent. 
29.4% students selected very good. 
35.3% students selected good. 
23.5% students selected Satisfactory. 
 



 

29.4% students selected Excellent. 
44.1% students selected very good. 
20.6% students selected good. 
5.9% students selected Satisfactory. 
 

 

29.4% students selected Excellent. 
20.6% students selected very good. 
44.1% students selected good. 
5.9% students selected Satisfactory. 
 



 

23.5% students selected Excellent. 
32.4% students selected very good. 
38.2% students selected good. 
5.9% students selected Satisfactory. 
 

 

26.5% students selected Excellent. 
20.6% students selected very good. 
47.1% students selected good. 
5.9% students selected Satisfactory. 
 

 

 



Stream – Information Technology 
Class – T.Y.B.Sc-IT 
Subject – Software Quality Assurance 
 

 

21.2% students selected Excellent. 
36.4% students selected very good. 
39.4% students selected good. 
3% students selected Satisfactory. 
 

 

15.2% students selected Excellent. 
24.2% students selected very good. 
45.5% students selected good. 
15.2% students selected Satisfactory. 
 



 

18.2% students selected Excellent. 
51.5% students selected very good. 
15.2% students selected good. 
15.2% students selected Satisfactory. 
 

 

18.2% students selected Excellent. 
39.4% students selected very good. 
36.4% students selected good. 
6.1% students selected Satisfactory. 
 
 



 

15.2% students selected Excellent. 
36.4% students selected very good. 
33.3% students selected good. 
15.2% students selected Satisfactory. 
 

 

24.2% students selected Excellent. 
30.3% students selected very good. 
33.3% students selected good. 
12.1% students selected Satisfactory. 
 



 

27.3% students selected Excellent. 
27.3% students selected very good. 
27.3% students selected good. 
18.2% students selected Satisfactory. 
 

 

21.2% students selected Excellent. 
24.2% students selected very good. 
36.4% students selected good. 
18.2% students selected Satisfactory. 
 

 

  



 
 
24.2% students selected Excellent. 
27.3% students selected very good. 
30.3% students selected good. 
18.2% students selected Satisfactory. 
 

 

12.1% students selected Excellent. 
36.4% students selected very good. 
36.4% students selected good. 
15.2% students selected Satisfactory. 
 

 



 

14.7% students selected Excellent. 
35.3% students selected very good. 
41.2% students selected good. 
8.8% students selected Satisfactory. 
 

 

 

26.5% students selected Excellent. 
23.5% students selected very good. 
38.2% students selected good. 
11.8% students selected Satisfactory. 
 

 



 

23.5% students selected Excellent. 
29.4% students selected very good. 
38.2% students selected good. 
8.8% students selected Satisfactory. 
 

 

11.8% students selected Excellent. 
29.4% students selected very good. 
35.3% students selected good. 
23.5% students selected Satisfactory. 
 



 

29.4% students selected Excellent. 
44.1% students selected very good. 
20.6% students selected good. 
5.9% students selected Satisfactory. 
 

 

29.4% students selected Excellent. 
20.6% students selected very good. 
44.1% students selected good. 
5.9% students selected Satisfactory. 
 



 

23.5% students selected Excellent. 
32.4% students selected very good. 
38.2% students selected good. 
5.9% students selected Satisfactory. 
 

 

26.5% students selected Excellent. 
20.6% students selected very good. 
47.1% students selected good. 
5.9% students selected Satisfactory. 
 

 

 



 

 

 

                                   FY, SY & TY BCOM FEEDBACK ANALYSIS 

                     FYBCOM SEM II                             COMMERCE PAPER II  
 

Q
N 

Curriculum Evaluation Points Response in % 

 Total Feedback- 326 Excellent Very Good Good Satisfactory 

1 Syllabus 
knowledge 

gives fundamental     28.5 30.4 35.9 5.2 

2 The syllabus is in continuation with 
the previous year 

18.4 34.7 37.4 9.5 

3 Syllabus helps in upgradation of skills 20.9 33.1      35.9 10.1 

4 Does Syllabus develop independent 
thinking 

17.2       35.6    37.1        10.1 

5 Applicability of syllabus to real life 
situations 

22.1        26.4 40.2       11.3 

6 Sequence of the units in the course 15.3 29.1     42.9 12.6 

7 How was the syllabus? 19.0 31.6 39.9 9.5 

8 Does syllabus increase employability 20.2 27.9 38.3 13.5 

9 Syllabus requires knowledge of basic 
concepts 

18.4 33.1 36.5 12.0 

10 Contents presented from simple to 
complex form 

16.9 31.3 40.8 11.0 

11 Sufficient reference material and 
books are available for the topics 

21.8 27.0 39.0 12.3 

12 Views on completion of Syllabus in 
time 

17.5 28.2  41.4 12.9 

13 Use of ICT helped in understanding 
the subject 

23.0 28.8 36.2 12.0 

14 Study tour/Industrial visits were 
relevant to the subject 

17.5 30.7 36.5 15.3 

15 Learning 
teachers 

material provided by 25.5 33.4 30.7 10.4 

16 Views on Assignments /Discussion/ 

Project work/Debate/Book Reviews in 

improving understanding subject 
matter 

20.2 35.0 34.7 10.1 

17 The evaluation system is 15.3 34.4 40.5 9.8 

18 Remedial coaching provided by the 
Institute 

21.5 31.9 36.5 10.1 



 

 

SYBCOM SEM IV                       COMMERCE IV 

 
Q. 
N 

Curriculum Evaluation Points Response in % 

 Total Feedback-  277 Excellent Very Good Good Satisfactory 

1 Syllabus 
knowledge 

gives fundamental     27.4             36.8    33.2         2.6 

2 The syllabus is in continuation with 
the previous year 

19.1 39.7     33.9 7.2 

3 Syllabus helps in upgradation of skills 9.9 40.4 31.4 8.3 

4 Does Syllabus develops independent 
thinking 

22.4 40.1      31.0 6.5 

5 Applicability of syllabus to real life 
situations 

15.9 37.9 35.7 10.5 

6 Sequence of the units in the course 17.7 36.1 40.1 6.1 

7 How was the syllabus? 22.0 35.4 35.7 6.9 

8 Does syllabus increase employability 17.0 35.7 37.5 9.7 

9 Syllabus requires knowledge of basic 
concepts 

18.4 40.1 34.3 7.2 

10 Contents presented from simple to 
complex form 

17.7 32.9 36.8 12.6 

11 Sufficient reference material and 
books are available for the topics 

18.4 39.4 33.6 8.7 

12 Views on completion of Syllabus in 
time 

18.1 38.3 35.7 7.9 

13 Use of ICT helped in understanding 
the subject 

24.9 33.9 33.2  7.9 

14 Study tour/Industrial visits were 
relevant to the subject 

12.3 34.7 37.2 15.9 

15 Learning 
teachers 

material provided by 26.4 30.7 33.9 9.0 

16 Views on Assignments /Discussion/ 

Project work/Debate/Book Reviews in 

improving understanding subject 
matter 

17.7 42.6 32.1 7.6 

17 The evaluation system is 17.7 37.5 34.7 10.1 

18 Remedial coaching provided by the 
Institute 

26.7 31.8 32.1 9.4 



 

 

 

          SYBCOM SEM IV      COMPANY SECRETARIAL PRACTICE   II 
 

 
 

Q. 
N 

Curriculum Evaluation Points Response in % 

 Total Feedback- Excellent Very Good Good Satisfactory 

1 Syllabus 
knowledge 

gives fundamental 24.7 41.8 24.7          8.8 

2 The syllabus is in continuation with 
the previous year 

16.8 42.5 32.9 7.9 

3 Syllabus helps in upgradation of skills 24.3 37.0 33.2 5.5 

4 Does Syllabus develops independent 
thinking 

21.6 37.0 33.9 7.5 

5 Applicability of syllabus to real life 
situations 

16.4 38.0 36.0 9.6 

6 Sequence of the units in the course 18.5 37.7 37.3 6.5 

7 How was the syllabus? 20.2 35.6 36.3 7.9 

8 Does syllabus increase employability 18.5 38.7 34.2 8.6 

9 Syllabus requires knowledge of basic 
concepts 

18.2 38.7 36.0 7.2 

10 Contents presented from simple to 
complex form 

19.2          38.4          34.2 8.2 

11 Sufficient reference material and 
books are available for the topics 

20.5          34.9 34.6 9.9 

12 Views on completion of Syllabus in 
time 

18.2 39.7 34.6 7.5 

13 Use of ICT helped in understanding 
the subject 

23.6 34.6 33.6 8.2 

14 Study tour/Industrial visits were 
relevant to the subject 

19.2 30.5 35.3 15.1 

15 Learning 
teachers 

material provided by 27.7 34.9 29.8 7.5 

16 Views on Assignments /Discussion/ 

Project work/Debate/Book Reviews in 

improving understanding subject 

matter 

22.3 36.6 33.9 7.2 

17 The evaluation system is 19.2 33.9 39 7.9 

18 Remedial coaching provided by the 
Institute 

26.7 32.2 30.8 10.3 



 

 

 

 

TYBCOM SEM VI    MHRM COMMERCE VI  

 
Q. 
N 

Curriculum Evaluation Points Response in % 

 Total Feedback- 242 Excellent Very Good Good Satisfactory 

1 Syllabus 
knowledge 

gives fundamental 28.5        38.0        28.1 5.4 

2 The syllabus is in continuation with 
the previous year 

18.6 37.6 34.3 9.5 

3 Syllabus helps in upgradation of skills 21.5 37.6 33.9 7.0 

4 Does Syllabus develops independent 
Thinking 

 23.1 31.4 37.2 8.3 

5 Applicability of syllabus to real life 
Situations 

20.7 35.5 36.0 7.9 

6 Sequence of the units in the course 16.1 39.7 37.2 7.0 

7 How was the syllabus? 22.3 35.1 36.4 6.2 

8 Does syllabus increase employability 16.5 38 34.3 11.2 

9 Syllabus requires knowledge of basic 
Concepts 

19.4 44.2       29.3        7.0 

10 Contents presented from simple to 
complex form 

17.8 38 37.2 7.0 

11 Sufficient reference material and 
books are available for the topics 

22.3 37.6 31.8 8.3 

12 Views on completion of Syllabus in 
Time 

20.2 36.4 35 7.4 

13 Use of ICT helped in understanding 
the subject 

22.7 36.4 34.7 6.2 

14 Study tour/Industrial visits were 
relevant to the subject 

18.2 34.7 33.5 13.6 

15 Learning 
teachers 

material provided by 26.9 32.6 32.6 7.9 

16 Views on Assignments /Discussion/ 

Project work/Debate/Book Reviews in 

improving understanding subject 
Matter 

21.1 34.7 35.1 9.1 

17 The evaluation system is 18.6 38.8 35.1 7.4 

18 Remedial coaching provided by the 
Institute 

24.4 32.2 35.5 7.9 



 

 

 

 

                    TYBCOM SEM VI    EXPORT MARKETING II 

                        
Q. 
N 

Curriculum Evaluation Points Response in % 

 Total Feedback- 182 Excellent Very Good Good Satisfactory 

1 Syllabus 
knowledge 

gives fundamental 28.6        34.1         30.8 6.5 

2 The syllabus is in continuation with 
the previous year 

22.0 29.7 34.1 14.3 

3 Syllabus helps in upgradation of skills 20.9 33.0 35.2 11.0 

4 Does Syllabus develops independent 
Thinking 

25.3 34.6 28.6 11.5 

5 Applicability of syllabus to real life 
Situations 

20.3 34.6 34.6 10.4 

6 Sequence of the units in the course 24.2 34.1 31.9 9.9 

7 How was the syllabus? 22.5 32.4 37.4 7.7 

8 Does syllabus increase employability 18.7 34.6 33.5 13.2 

9 Syllabus requires knowledge of basic 
Concepts 

19.2 33.0 37.4 10.4 

10 Contents presented from simple to 
complex form 

20.9 34.6 30.2 14.3 

11 Sufficient reference material and 
books are available for the topics 

23.6 30.8 34.1 11.5 

12 Views on completion of Syllabus in 
Time 

18.7 35.7 33.0 12.6 

13 Use of ICT helped in understanding 
the subject 

24.7 31.3 32.4 11.5 

14 Study tour/Industrial visits were 
relevant to the subject 

19.8 29.7 31.9 18.7 

15 Learning 
teachers 

material provided by 27.5 33.0 30.8 8.8 

16 Views on Assignments /Discussion/ 

Project work/Debate/Book Reviews in 

improving understanding subject 
Matter 

24.2 30.8 33.5 11.5 

17 The evaluation system is 20.9 28.6 40.7 9.9 

18 Remedial coaching provided by the 
Institute 

24.7 33.5 28.6 13.2 

 



FYBMS Principle of Marketing

Q. No Question Excellent Very Good Good Satisfactory

1

Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the 

subject? 28.2 44.7 18.8 8.2

2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus 16.5 40 27.1 16.5

3 Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills? 16.5 44.7 28.2 10.6

4 Syllabus is effective in developing independent thinking 17.6 44.7 23.5 14.1

5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations 22.4 34.1 32.9 10.6

6 How do you rate the sequence of the units in the course 20 32.9 35.3 11.8

7 How was the syllabus? 17.6 42.4 22.4 17.6

8 Do you find the current syllabus increase employability? 24.7 34.1 29.4 11.8

9

Do you find the current syllabus requires knowledge of basic 

concepts? 18.8 40 31.8 9.4

10

The contents of the course have been presented from simple to 

complex form 15.3 40 30.6 14.1

11

Sufficient reference material and books are available for the topics 

mentioned in the syllabus 21.2 32.9 32.9 12.9

12 Your views on completion of Syllabus in time 23.5 30.6 29.4 16.5

13 Use of ICT helped in understanding the subject 25.9 30.6 29.4 14.1

14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject 23.5 25.9 30.6 20

15 The quality of learning material provided by teachers 28.2 44.7 16.5 10.6

16

Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book 

Reviews in improving understanding subject matter 24.7 34.1 30.6 10.6

17 Evaluation system is 12.9 41.2 30.6 15.3

18 Remedial coaching provided by the Institute 22.4 38.8 23.5 15.3

No of responses Received from students = 85



FYBMS Business Communication

Question Excellent Very Good Good Satisfactory

Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject? 25.3 44.6 19.3 10.8

Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus 13.3 45.8 28.9 12

Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills? 20.5 39.8 26.5 13.3

Syllabus is effective in developing independent thinking 20.5 39.8 26.5 13.3

How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations 18.1 37.3 27.7 16.9

How do you rate the sequence of the units in the course 14.5 47 19.3 19.3

How was the syllabus? 20.5 43.4 24.1 12

Do you find the current syllabus increase employability? 16.9 41 28.9 13.3

Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts? 22.9 30.1 31.3 15.7

The contents of the course have been presented from simple to complex form 18.1 36.1 26.5 19.3

Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in the 

syllabus 15.7 37.3 26.5 20.5

Your views on completion of Syllabus in time 20.5 36.1 26.5 16.9

Use of ICT helped in understanding the subject 25.3 36.1 21.7 16.9

Study tour/Industrial visits was relevant to the subject 24.1 31.3 24.1 20.5

The quality of learning material provided by teachers 25.3 38.6 21.7 14.5

Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in improving 

understanding subject matter 26.5 32.5 25.3 15.7

Evaluation system is 16.9 37.3 28.9 16.9

Remedial coaching provided by the Institute 20.5 32.5 30.1 16.9

No of responses Received from students = 83



FYBMS Business Environment

Q. No Question Excellent Very Good Good Satisfactory

1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject? 21 42 24.7 12.3

2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus 11.1 32.1 40.7 16

3 Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills? 30.9 30.9 24.7 13.6

4 Syllabus is effective in developing independent thinking 28.4 35.8 19.8 16

5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations 16 32.1 37 14.8

6 How do you rate the sequence of the units in the course 12.3 39.5 37 11.1

7 How was the syllabus? 23.5 34.5 33.3 8.6

8 Do you find the current syllabus increase employability? 13.6 33.3 32.1 21

9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts? 17.3 44.4 28.4 9.9

10 The contents of the course have been presented from simple to complex form 14.8 35.9 37 8.6

11

Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in 

the syllabus 18.5 37 30.9 13.6

12 Your views on completion of Syllabus in time 17.3 32.1 35.8 14.8

13 Use of ICT helped in understanding the subject 29.6 30.9 29.6 9.9

14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject 19.9 30.9 32.1 17.3

15 The quality of learning material provided by teachers 39.5 33.3 19.8 7.4

16

Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in 

improving understanding subject matter 24.7 38.3 23.5 13.6

17 Evaluation system is 17.3 37 42 3.7

18 Remedial coaching provided by the Institute 18.5 42 24.7 14.8

No of responses Received from students = 81



FYBMS Principles of Management

Q. No Question Excellent Very Good Good Satisfactory

1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject? 23.5 43.2 19.8 13.6

2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus 12.3 39.5 28.4 19.8

3 Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills? 25.9 32.1 25.9 16

4 Syllabus is effective in developing independent thinking 22.2 32.1 33.3 12.3

5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations 12.3 39.5 32.1 16

6 How do you rate the sequence of the units in the course 11.1 37 37 14.8

7 How was the syllabus? 22.2 30.9 30.9 16

8 Do you find the current syllabus increase employability? 13.6 39.5 25.9 21

9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts? 19.8 39.5 29.6 11.1

10 The contents of the course have been presented from simple to complex form 12.3 35.8 35.8 16

11

Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in 

the syllabus 16 34.6 33.3 16

12 Your views on completion of Syllabus in time 22.2 33.3 25.9 18.5

13 Use of ICT helped in understanding the subject 22.2 30.9 25.9 21

14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject 19.8 28.4 29.6 22.2

15 The quality of learning material provided by teachers 27.2 29.6 27.2 16

16

Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in 

improving understanding subject matter 19.8 32.1 35.8 12.3

17 Evaluation system is 13.6 39.5 30.9 16

18 Remedial coaching provided by the Institute 16 43.2 27.2 13.6

No of responses Received from students = 81



FYBMS Business Mathematics

Q. No Question Excellent Very Good Good Satisfactory

1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject? 21.8 41.4 24.1 12.6

2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus 17.2 35.6 29.9 17.2

3 Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills? 17.2 35.6 33.3 13.8

4 Syllabus is effective in developing independent thinking 18.4 42.5 20.7 18.8

5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations 19.5 34.5 28.7 17.2

6 How do you rate the sequence of the units in the course 11.5 35.6 29.9 23

7 How was the syllabus? 18.4 36.8 29.9 14.9

8 Do you find the current syllabus increase employability? 16.1 33.3 32.2 18.4

9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts? 16.1 39.1 26.4 18.4

10 The contents of the course have been presented from simple to complex form 19.5 29.9 35.6 14.9

11 Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in the syllabus 16.1 40.2 28.7 14.9

12 Your views on completion of Syllabus in time 17.2 36.8 24.1 21.8

13 Use of ICT helped in understanding the subject 23 29.9 25.3 21.8

14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject 21.8 27.6 24.1 26.4

15 The quality of learning material provided by teachers 28.7 32.2 24.1 14.9

16

Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in improving 

understanding subject matter 20.7 37.9 26.4 14.9

17 Evaluation system is 21.8 34.5 27.6 16.1

18 Remedial coaching provided by the Institute 21.8 41.4 17.2 19.5

No of responses Received from students = 87



FYBMS Industrial Law

Q. No Question Excellent Very Good Good Satisfactory

1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject? 26.7 39.5 23.3 10.5

2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus 14 39.5 29.1 17.4

3 Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills? 18.6 43 24.4 14

4 Syllabus is effective in developing independent thinking 14 43 27.9 15.1

5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations 15.1 39.5 30.2 15.1

6 How do you rate the sequence of the units in the course 17.4 29.1 36 17.4

7 How was the syllabus? 17.4 39.5 29.1 14

8 Do you find the current syllabus increase employability? 34.9 31.4 17.4 16.3

9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts? 17.4 36 31.4 15.1

10 The contents of the course have been presented from simple to complex form 19.8 34.9 30.2 15.1

11

Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned 

in the syllabus 24.4 36 19.8 19.8

12 Your views on completion of Syllabus in time 20.9 25.6 33.7 19.8

13 Use of ICT helped in understanding the subject 25.6 32.6 24.4 17.4

14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject 14 37.2 26.7 22.1

15 The quality of learning material provided by teachers 30.2 33.7 22.1 14

16

Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in 

improving understanding subject matter 22.1 31.4 27.9 18.6

17 Evaluation system is 15.1 44.2 27.9 12.8

18 Remedial coaching provided by the Institute 24.4 33.7 24.4 17.4

No of responses Received from students = 86



FYBMS Foundation Course

Q. No Question Excellent Very Good Good Satisfactory

1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject? 22.7 42.7 25.3 9.3

2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus 21.3 34.7 30.7 13.3

3 Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills? 21.3 36 32 10.7

4 Syllabus is effective in developing independent thinking 21.3 36 26.7 16

5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations 20 34.7 32 13.3

6 How do you rate the sequence of the units in the course 13.3 32 36 18.7

7 How was the syllabus? 21.3 33.3 29.3 16

8 Do you find the current syllabus increase employability? 12 42.7 28 17.3

9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts? 16 41.3 26.7 16

10 The contents of the course have been presented from simple to complex form 16 33.3 29.3 21.3

11 Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in the syllabus 17.3 26.7 32 24

12 Your views on completion of Syllabus in time 28 28 26.7 17.3

13 Use of ICT helped in understanding the subject 21.3 34.7 28 16

14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject 22.7 28 30.7 18.7

15 The quality of learning material provided by teachers 32 28 25.3 14.7

16

Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in improving 

understanding subject matter 24 38.7 26.7 10.7

17 Evaluation system is 16 32 36 16

18 Remedial coaching provided by the Institute 26.7 32 22.7 18.7

No of responses Received from students = 75



SYBMS Business Research Methods

Q. No Question Excellent Very Good Good Satisfactory

1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject? 29.1 43 20.9 7

2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus 9.3 45.3 32.6 12.8

3 Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills? 25.6 38.4 22.1 14

4 Syllabus is effective in developing independent thinking 32.6 34.9 26.7 -

5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations 18.6 38.4 32.6 10.5

6 How do you rate the sequence of the units in the course 16.3 38.4 33.7 11.6

7 How was the syllabus? 20.9 38.4 30.2 10.5

8 Do you find the current syllabus increase employability? 23.3 29.1 30.2 17.4

9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts? 17.4 40.7 26.7 15.1

10 The contents of the course have been presented from simple to complex form 18.6 33.7 31.4 16.3

11 Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in the syllabus 20.9 34.9 30.2 14

12 Your views on completion of Syllabus in time 23.3 43 24.4 9.3

13 Use of ICT helped in understanding the subject 30.2 30.2 32.6 7

14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject 16.3 41.9 25.6 16.3

15 The quality of learning material provided by teachers 29.1 38.4 25.6 7

16

Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in improving 

understanding subject matter 19.8 39.5 31.4 9.3

17 Evaluation system is 18.6 38.4 33.7 9.3

18 Remedial coaching provided by the Institute 30.2 32.6 24.4 12.8

No of responses Received from students = 86



SYBMS INTEGRATED MARKETING COMMUNICAT

Question Excellent Very Good Good Satisfactory

Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject? 23.3 48.8 23.3 4.6

Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus 16.3 41.9 34.9 7

Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills? 27.9 39.5 25.6 7

Syllabus is effective in developing independent thinking 32.6 41.9 20.9 4.6

How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations 18.6 44.2 30.2 7

How do you rate the sequence of the units in the course 23.3 32.6 37.2 7

How was the syllabus? 20.9 39.5 30.2 9.3

Do you find the current syllabus increase employability? 20.9 37.2 30.2 11.6

Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts? 14 51.2 30.2 4.6

The contents of the course have been presented from simple to complex form 20.9 37.2 32.6 9.3

Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in the syllabus 20.9 44.2 27.9 7

Your views on completion of Syllabus in time 18.6 37.2 39.5 4.7

Use of ICT helped in understanding the subject 32.6 30.2 32.6 4.6

Study tour/Industrial visits was relevant to the subject 23.3 39.5 20.9 16.3

The quality of learning material provided by teachers 27.9 34.9 30.2 7

Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in improving understanding subject matter 23.3 39.5 32.6 4.6

Evaluation system is 16.3 44.2 34.9 4.6

Remedial coaching provided by the Institute 20.9 41.9 30.2 7

No of responses Received from students = 43



SYBMS RURAL MARKETING (MARKETING ELEC

Question Excellent Very Good Good Satisfactory

Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject? 26.7 44.4 24.4 4.5

Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus 26.7 31.1 40 2.2

Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills? 31.1 35.6 24.4 8.9

Syllabus is effective in developing independent thinking 28.9 44.4 24.4 2.3

How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations 28.9 40 28.9 2.2

How do you rate the sequence of the units in the course 24.4 37.8 28.9 8.9

How was the syllabus? 22.2 35.6 33.3 8.9

Do you find the current syllabus increase employability? 15.6 48.9 24.4 11.1

Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts? 20 40 28.9 11.1

The contents of the course have been presented from simple to complex form 13.3 44.4 31.1 11.1

Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in the syllabus 22.2 37 35.6 5.2

Your views on completion of Syllabus in time 24.4 31.1 37.8 6.7

Use of ICT helped in understanding the subject 28.9 37.8 26.7 6.7

Study tour/Industrial visits was relevant to the subject 26.7 40 24.4 8.9

The quality of learning material provided by teachers 22.2 46.7 28.9 2.2

Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in improving 

understanding subject matter 22.2 42.2 31.1 4.5

Evaluation system is 20 42.2 33.3 4.6

Remedial coaching provided by the Institute 28.9 20 44.4 6.7

No of responses Received from students = 45



 SYBMS TRAINING & DEVELOPMENT (HR ELEC)

Question Excellent Very Good Good Satisfactory

Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject? 21.1 26.3 47.4 5.3

Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus 26.3 21.1 36.8 15.8

Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills? 21.1 26.3 31.6 21.1

Syllabus is effective in developing independent thinking 21.1 31.6 21.1 26.3

How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations 31.6 21.1 26.3 21.1

How do you rate the sequence of the units in the course 21.1 42.1 15.8 21.1

How was the syllabus? 15.8 42.1 31.6 10.5

Do you find the current syllabus increase employability? 26.3 21.1 26.3 26.3

Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts? 21.1 21.1 36.8 21.1

The contents of the course have been presented from simple to complex form 15.8 26.3 36.8 21.1

Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in the syllabus 15.8 26.3 36.8 21.1

Your views on completion of Syllabus in time 36.8 15.8 26.3 21.1

Use of ICT helped in understanding the subject 26.3 10.5 47.4 15.8

Study tour/Industrial visits was relevant to the subject 26.3 15.8 21.1 36.8

The quality of learning material provided by teachers 31.6 26.3 26.3 15.8

Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in improving 

understanding subject matter 31.6 26.3 31.6 10.5

Evaluation system is 26.3 21.1 36.8 15.8

Remedial coaching provided by the Institute 26.3 26.3 36.8 10.5

No of responses Received from students = 19



SYBMS  AUDITING  (FINANCE ELECTIVE)

Q. No Question Excellent Very Good Good 

Satisfact

ory

1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject? 21.1 50 21.1 7.9

2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus 18.4 36.8 34.2 10.5

3 Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills? 23.7 36.8 23.7 15.8

4 Syllabus is effective in developing independent thinking 23.7 39.5 18.4 18.4

5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations 21.1 34.2 26.3 18.4

6 How do you rate the sequence of the units in the course 15.8 39.5 28.9 15.8

7 How was the syllabus? 26.3 28.9 28.9 15.8

8 Do you find the current syllabus increase employability? 18.4 42.1 18.4 21.1

9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts? 28.9 34.2 23.7 13.2

10 The contents of the course have been presented from simple to complex form 21.1 36.2 21.1 21.1

11 Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in the syllabus 21.1 31.6 34.2 13.2

12 Your views on completion of Syllabus in time 26.3 31.6 26.3 15.8

13 Use of ICT helped in understanding the subject 18.4 31.6 34.2 15.8

14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject 18.4 28.9 31.6 21.1

15 The quality of learning material provided by teachers 26.3 31.6 31.6 10.5

16

Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in improving understanding 

subject matter 26.3 31.6 28.9 13.2

17 Evaluation system is 26.3 39.5 18.4 15.8

18 Remedial coaching provided by the Institute 31.6 23.7 31.6 13.2

No of responses Received from students = 38



SYBMS PRODUCTION & TOTAL QUALITY MANAGEMENT

Q. No Question Excellent Very Good Good Satisfactory

1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject? 25.6 41.9 25.6 7

2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus 14 44.2 27.9 14

3 Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills? 23.3 32.6 27.9 16.3

4 Syllabus is effective in developing independent thinking 19.8 43 25.6 11.6

5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations 11.6 40.7 30.2 17.4

6 How do you rate the sequence of the units in the course 10.5 38.4 32.6 18.6

7 How was the syllabus? 17.4 36 29.1 17.4

8 Do you find the current syllabus increase employability? 16.3 37.2 29.1 17.4

9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts? 18.6 36 30.2 15.1

10 The contents of the course have been presented from simple to complex form 17.4 32.6 37.2 12.8

11 Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in the syllabus 23.3 31.4 31.4 14

12 Your views on completion of Syllabus in time 17.4 43 25.6 14

13 Use of ICT helped in understanding the subject 22.1 37.2 25.6 15.1

14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject 12.8 34.9 29.1 23.3

15 The quality of learning material provided by teachers 19.8 33.7 33.7 12.8

16

Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in improving 

understanding subject matter 17.4 40.7 32.6 9.3

17 Evaluation system is 16.3 39.5 30.2 14

18 Remedial coaching provided by the Institute 23.3 41.9 24.4 10.5

No of responses Received from students = 86



SYBMS IT in MANEGEMENT

Q. No Question Excellent Very Good Good Satisfactory

1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject? 23.1 44.2 25 7.7

2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus 17.3 28.8 37.5 16.3

3 Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills? 25 39.4 26.9 8.7

4 Syllabus is effective in developing independent thinking 19.2 45.2 24 11.5

5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations 21.2 34.6 31.7 12.5

6 How do you rate the sequence of the units in the course 18.3 34.6 35.6 11.5

7 How was the syllabus? 14.4 46.2 30.8 8.7

8 Do you find the current syllabus increase employability? 21.2 33.7 28.8 16.3

9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts? 16.3 42.3 29.8 11.5

10 The contents of the course have been presented from simple to complex form 21.2 27.9 39.4 11.5

11

Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in 

the syllabus 15.4 41.3 31.7 11.5

12 Your views on completion of Syllabus in time 18.3 43.3 29.8 8.7

13 Use of ICT helped in understanding the subject 28.8 34.6 26.9 9.6

14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject 20.2 27.9 29.8 22.1

15 The quality of learning material provided by teachers 22.1 37.5 30.8 9.6

16

Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in 

improving understanding subject matter 26 34.6 28.8 10.6

17 Evaluation system is 15.4 44.2 29.8 10.6

18 Remedial coaching provided by the Institute 20.2 33.7 34.6 11.5

No of responses Received from students = 104



SYBMS HRIS

Q. No Question Excellent Very Good Good Satisfactory

1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject? 22.2 38.9 33.3 5.6

2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus 33.3 33.3 16.7 16.7

3 Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills? 27.8 27.8 33.3 11.1

4 Syllabus is effective in developing independent thinking 22.2 38.9 22.2 16.7

5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations 22.2 16.7 44.4 16.7

6 How do you rate the sequence of the units in the course 33.3 27.8 33.3 5.6

7 How was the syllabus? 33.3 27.8 22.2 16.7

8 Do you find the current syllabus increase employability? 38.9 16.7 33.3 11.1

9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts? 27.8 33.3 27.8 11.1

10 The contents of the course have been presented from simple to complex form 27.8 33.3 27.8 11.1

11

Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in the 

syllabus 33.3 22.2 22.2 22.2

12 Your views on completion of Syllabus in time 38.9 27.8 22.2 11.1

13 Use of ICT helped in understanding the subject 27.8 22.2 50 0

14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject 27.8 27.8 27.8 16.7

15 The quality of learning material provided by teachers 55.6 11.1 27.8 5.6

16

Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in improving 

understanding subject matter 50 16.7 22.2 11.1

17 Evaluation system is 33.3 44.4 16.7 5.6

18 Remedial coaching provided by the Institute 44.4 22.2 27.8 5.6

No of responses Received from students = 18



SYBMS Corporate Restructuring (F)

Q. No Question Excellent Very Good Good Satisfactory

1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject? 32.4 51.4 10.8 5.4

2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus 18.9 51.4 18.9 10.8

3 Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills? 40.5 29.7 21.6 8.1

4 Syllabus is effective in developing independent thinking 29.7 35.1 16.2 18.9

5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations 18.9 48.6 16.2 16.2

6 How do you rate the sequence of the units in the course 24.3 35.1 21.6 18.9

7 How was the syllabus? 21.6 37.8 18.9 21.6

8 Do you find the current syllabus increase employability? 32.4 29.7 24.3 13.5

9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts? 27 40.5 13.5 18.9

10 The contents of the course have been presented from simple to complex form 24.3 35.1 24.3 16.2

11

Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in the 

syllabus 24.3 35.1 27 13.5

12 Your views on completion of Syllabus in time 16.2 37.8 29.7 16.2

13 Use of ICT helped in understanding the subject 27 32.4 29.7 10.8

14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject 29.7 27 24.3 18.9

15 The quality of learning material provided by teachers 27 40.5 18.9 13.5

16

Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in 

improving understanding subject matter 32.4 35.1 13.5 18.9

17 Evaluation system is 24.3 40.5 29.7 5.4

18 Remedial coaching provided by the Institute 27 29.7 32.4 10.8

No of responses Received from students = 37



SYBMS Economics - II

Serial No. Question Excellent (%) Very Good(%) Good (%) Satisfactory(%)

1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject? 18.2 51.1 25 5.7

2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus 14.8 46.6 28.4 10.2

3 Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills? 20.5 37.5 31.8 10.2

4 Syllabus is effective in developing independent thinking 19.3 37.5 30.7 12.5

5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations 17 28.4 42 12.5

6 How do you rate the sequence of the units in the course 15.9 37.5 33 13.6

7 How was the syllabus? 11.4 42 36.4 10.2

8 Do you find the current syllabus increase employability? 13.6 35.2 34.1 17

9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts? 20.5 34.1 31.8 13.6

10 The contents of the course have been presented from simple to complex form 17 40.9 30.7 11.4

11 Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in the syllabus 13.6 38.6 35.2 12.5

12 Your views on completion of Syllabus in time 19.3 37.5 30.7 12.5

13 Use of ICT helped in understanding the subject 18.2 36.4 36.4 9.1

14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject 14.8 38.6 28.4 18.2

15 The quality of learning material provided by teachers 17 36.4 31.8 14.8

16 Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in improving understanding subject matter21.6 31.8 34.1 12.5

17 Evaluation system is 12.5 38.6 36.4 12.5

18 Remedial coaching provided by the Institute 18.2 33 35.2 13.6

subject:- Business Economics -II       SYBMS 

No of responses Received from students = 88



SYBMS FOUNDATION COURSE IV

Sr. No. Question Excellent (%) Very Good(%) Good (%) Satisfactory(%)

1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject? 23.3 40.7 30.2 5.8

2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus 18.6 41.9 27.9 11.6

3 Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills? 25.6 33.7 30.2 10.5

4 Syllabus is effective in developing independent thinking 19.8 40.7 30.2 4.3

5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations 18.6 37.2 31.4 12.6

6 How do you rate the sequence of the units in the course 14 38.4 36 11.6

7 How was the syllabus? 12.8 37.2 38.4 11.6

8 Do you find the current syllabus increase employability? 12.8 39.5 33.7 14

9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts? 18.6 32.6 36 12.8

10 The contents of the course have been presented from simple to complex form 9.3 39.5 34.9 16.3

11

Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in the 

syllabus 17.4 32.6 40.7 9.3

12 Your views on completion of Syllabus in time 18.6 33.7 33.7 14

13 Use of ICT helped in understanding the subject 23.3 32.6 34.9 9.3

14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject 11.6 39.6 26.7 22.1

15 The quality of learning material provided by teachers 20.9 37.2 30.2 11.6

16

Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in improving 

understanding subject matter 20.9 37.2 30.2 11.6

17 Evaluation system is 11.6 37.2 33.7 17.4

18 Remedial coaching provided by the Institute 23.3 36 31.4 9.3

subject:- Foundation Course - IV ( Ethics and Governance) SYBMS

No of responses Received from students = 86



TYBMS Operations Research

Q. No Question Excellent Very Good Good Satisfactory

1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject? 37.8 40 21.1 1.1

2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus 24.4 42.2 25.6 7.8

3 Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills? 25.6 43.3 24.4 6.7

4 Syllabus is effective in developing independent thinking 37.1 37.8 21.1 10

5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations 24.4 33.3 31.1 11.1

6 How do you rate the sequence of the units in the course 22.2 45.6 25.6 6.7

7 How was the syllabus? 28.9 37.8 28.9 4.4

8 Do you find the current syllabus increase employability? 24.4 35.6 26.7 13.3

9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts? 26.7 44.4 23.3 5.6

10 The contents of the course have been presented from simple to complex form 26.7 37.8 27.8 7.8

11 Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in the syllabus 18.9 46.7 28.9 5.6

12 Your views on completion of Syllabus in time 27.8 42.2 24.4 5.6

13 Use of ICT helped in understanding the subject 30 41.1 22.2 6.7

14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject 20 33.3 31.1 15.6

15 The quality of learning material provided by teachers 37.8 40 18.9 3.3

16 Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in improving understanding subject matter24.4 47.8 23.3 4.4

17 Evaluation system is 23.3 46.7 25.6 4.4

18 Remedial coaching provided by the Institute 30 43.3 21.1 5.6

No of responses Received from students = 90



TYBMS Retail (M)

Q. No Question Excellent Very Good Good Satisfactory

1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject? 39 26.8 31.7 -

2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus 26.8 36.6 26.8 9.8

3 Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills? 34.1 34.1 24.7 7.1

4 Syllabus is effective in developing independent thinking 34.1 34.1 26.8 2

5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations 31.7 34.1 31.7 2.4

6 How do you rate the sequence of the units in the course 29.3 29.3 34.1 7.3

7 How was the syllabus? 29.3 41.5 19.5 9.8

8 Do you find the current syllabus increase employability? 26.8 41.5 24.4 7.3

9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts? 34.1 34.1 24.7 7.1

10 The contents of the course have been presented from simple to complex form 22 41.5 31.1 -

11

Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in the 

syllabus 22 43.9 29.3 -

12 Your views on completion of Syllabus in time 31.7 22 39 7.3

13 Use of ICT helped in understanding the subject 34.1 36.6 26.8 -

14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject 17.1 39 31.7 12.2

15 The quality of learning material provided by teachers 39 31.7 22 7.3

16

Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in 

improving understanding subject matter 36.6 24.4 26.8 7.3

17 Evaluation system is 31.7 34.1 26.8 7.3

18 Remedial coaching provided by the Institute 34.1 31.7 29.3 -

Total Number of Students for this course/subject = 48

No of responses Received from students = 41



TYBMS Indian Ethos (HR)

Q. No Question Excellent Very Good Good Satisfactory

1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject? 63.2 26.3 10.2 -

2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus 36.8 36.8 21.1

3 Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills? 47.4 47.4 1

4 Syllabus is effective in developing independent thinking 42.1 52.6 1

5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations 36.8 52.6 10.5

6 How do you rate the sequence of the units in the course 21.1 57.9 21.1

7 How was the syllabus? 26.3 57.9 15.8

8 Do you find the current syllabus increase employability? 15.8 52.6 31.6

9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts? 36.8 57.9 1

10 The contents of the course have been presented from simple to complex form 21.1 68.4 10.5

11 Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in the syllabus 42.1 47.4 10.5

12 Your views on completion of Syllabus in time 36.8 42.1 21.1

13 Use of ICT helped in understanding the subject 36.8 52.6 10.5

14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject 36.8 42.1 10.5 10.5

15 The quality of learning material provided by teachers 42.1 47.4 10.5

16 Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in improving understanding subject matter47.4 42.1 10.5

17 Evaluation system is 26.3 52.6 21.1

18 Remedial coaching provided by the Institute 63.2 26.3 10.5

No of responses Received from students = 19



TYBMS BRAND MANAGEMENT (MARKETING ELECTIVE)

Question Excellent Very Good Good Satisfactory

Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject? 42.5 32.5 22.5

Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus 27.5 35 32.5 5

Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills? 32.5 30 30 7.5

Syllabus is effective in developing independent thinking 27.5 37.5 27.5 7.5

How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations 22.5 40 30 7.5

How do you rate the sequence of the units in the course 30 30 35 5

How was the syllabus? 30 32.5 35 2.5

Do you find the current syllabus increase employability? 30 35 27.5 7.5

Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts? 25 42.5 27.5 5

The contents of the course have been presented from simple to complex form 27.5 20 45 7.5

Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in the syllabus 25 42.5 27.5 5

Your views on completion of Syllabus in time 32.5 30 30 7.5

Use of ICT helped in understanding the subject 27.5 30 37.5 5

Study tour/Industrial visits was relevant to the subject 22.5 32.5 35 10

The quality of learning material provided by teachers 40 30 25 5

Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in improving 

understanding subject matter 27.5 37.5 25 10

Evaluation system is 32.5 30 27.5 10

Remedial coaching provided by the Institute 32.5 27.5 30 10

No of responses Received from students = 40



TYBMS MEDIA PLANNING(MARKETING ELECTIVE)

Q. No Question Excellent Very Good Good 

Satisfact

ory

1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject? 37.5 35 17.5 10

2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus 20 35 40 5

3 Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills? 20 37.5 32.5 10

4 Syllabus is effective in developing independent thinking 25 37 27.5 10

5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations 15 30 42.5 12.5

6 How do you rate the sequence of the units in the course 22.5 42.5 27.5 7.5

7 How was the syllabus? 20 37.5 27.5 15

8 Do you find the current syllabus increase employability? 20 27.5 35 17.5

9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts? 22.5 45 25 7.5

10 The contents of the course have been presented from simple to complex form 15 37.5 32.5 15

11 Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in the syllabus 20 40 27.5 12.5

12 Your views on completion of Syllabus in time 25 30 35 10

13 Use of ICT helped in understanding the subject 25 32.5 35 7.5

14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject 15 37.5 35 12.5

15 The quality of learning material provided by teachers 25 37.5 32.5 5

16

Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in improving understanding 

subject matter 25 37.5 27.5 10

17 Evaluation system is 27.5 25 40 7.5

18 Remedial coaching provided by the Institute 25 32.5 27.5 15

No of responses Received from students = 40
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TYBMS INTERNATIONAL MARKETING(MARKETING)

Question

Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject?

Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus

Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills?

Syllabus is effective in developing independent thinking

How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations

How do you rate the sequence of the units in the course

How was the syllabus?

Do you find the current syllabus increase employability?

Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts?

The contents of the course have been presented from simple to complex formSufficient reference material and books are available for the topics mentioned in the 

syllabus

Your views on completion of Syllabus in time

Use of ICT helped in understanding the subject

Study tour/Industrial visits was relevant to the subject

The quality of learning material provided by teachers

Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in improving 

understanding subject matter

Evaluation system is

Remedial coaching provided by the Institute

No of responses Received from students = 39



Excellent Very Good Good 

Satisfactor

y

38.5 33.3 25.6 2.6

20.5 41 33.3 5.2

23.1 33.3 41 2.6

17.9 38.5 41 2.6

15.4 53.8 25.6 5.1

20.5 30.8 43.6 5.1

23.1 41 33.3 2.6

23.1 41 30.8 5.1

25.6 41 28.2 5.1

17.9 33.3 38.5 10.3

23.1 41 28.2 7.7

23.1 35.9 35.9 5.1

25.6 41 28.2 5.1

17.9 35.9 33.3 12.8

30.8 28.2 30.8 10.3

25.6 41 23.1 10.3

30.8 38.5 23.1 7.7

25.6 38.5 30.8 5.1
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TYBMS Statergic Financial management 

Question

Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject?

Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus

Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills?

Syllabus is effective in developing independent thinking

How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations

How do you rate the sequence of the units in the course

How was the syllabus?

Do you find the current syllabus increase employability?

Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts?

The contents of the course have been presented from simple to complex form

Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in the 

syllabus

Your views on completion of Syllabus in time

Use of ICT helped in understanding the subject

Study tour/Industrial visits was relevant to the subject

The quality of learning material provided by teachers

Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in improving 

understanding subject matter

Evaluation system is

Remedial coaching provided by the Institute

Total Number of Students for this course/subject = 

No of responses Received from students = 81



Excellent Very Good Good Satisfactory

35.9 51.3 12.8 0

17.9 56.4 23.1 2.6

17.9 64.1 17.9 0

23.1 53.8 23.1 0

17.9 53.8 28.2 0

25.6 46.2 23.1 5.1

28.2 41 25.6 5.1

20.5 56.4 23.1 0

25.6 43.6 28.2 2.6

10.3 53.8 28.2 7.7

23.1 46.2 30.8 0

23.1 51.3 23.1 2.6

15.4 56.4 17.9 10.3

20.5 43.6 30.8 5.1

35.9 46.2 17.9 0

20.5 43.6 33.3 2.6

20.5 43.6 33.3 2.6

35.9 38.5 23.1 2.6



TYBMS Project Management (F)

Question Excellent Very Good Good Satisfactory

Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject? 21.6 59.5 13.5 5.4

Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus 16.2 51.4 24.3 8.1

Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills? 10.8 45.9 40.5 2.8

Syllabus is effective in developing independent thinking 10.8 54.1 32.4 2.7

How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations 13.5 45.9 29.7 10.8

How do you rate the sequence of the units in the course 16.2 54.1 29.7 10.8

How was the syllabus? 16.2 51.4 29.7 2.7

Do you find the current syllabus increase employability? 13.5 35.1 40.5 10.8

Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts? 27 32.4 29.7 10.8

The contents of the course have been presented from simple to complex form 21.6 51.4 21.6 5.4

Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in the syllabus 18.9 43.2 37.8 0.1

Your views on completion of Syllabus in time 16.2 48.6 29.7 5.5

Use of ICT helped in understanding the subject 16.5 40.5 40.5 2.5

Study tour/Industrial visits was relevant to the subject 16.2 45.9 32.4 5.5

The quality of learning material provided by teachers 27 32.4 35.1 5.5

Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in improving understanding subject matter13.5 51.4 24.3 10.8

Evaluation system is 16.2 37.8 40.5 5.5

Remedial coaching provided by the Institute 21.6 37.8 27 13.5

No of responses Received from students = 37



TYBMS Indirect Tax (F)

Question Excellent Very Good Good Satisfactory

Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject? 25.6 46.2 25.6 2.6

Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus 17.9 51.3 28.2 2.6

Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills? 25.6 35.9 30.8 7.7

Syllabus is effective in developing independent thinking 12.8 51.3 23.1 12.8

How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations 12.8 53.8 25.6 7.7

How do you rate the sequence of the units in the course 17.9 46.2 20.5 15.4

How was the syllabus? 15.4 48.7 28.2 7.7

Do you find the current syllabus increase employability? 43.6 43.6 28.2 12.8

Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts? 20.5 43.6 23.1 12.8

The contents of the course have been presented from simple to complex form 10.3 46.2 35.9 7.7

Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in the syllabus 23.1 41 30.8 5.1

Your views on completion of Syllabus in time 12.8 46.2 25.6 15.4

Use of ICT helped in understanding the subject 20.5 43.6 28.2 7.7

Study tour/Industrial visits was relevant to the subject 17.9 35.9 41 5.2

The quality of learning material provided by teachers 17.9 48.7 23.1 10.3

Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in improving understanding subject matter10.3 51.3 33.3 5.1

Evaluation system is 15.4 33.3 41 10.3

Remedial coaching provided by the Institute 25.6 35.9 30.8 7.7

No of responses Received from students = 39



TYBMS Work Force Diversity (HR)

Q. No Question Excellent Very Good Good Satisfactory

1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject? 58.8 35.3 5.9

2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus 35.3 52.9 11.8

3 Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills? 47.1 47.1 5.9

4 Syllabus is effective in developing independent thinking 41.2 41.2 17.6

5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations 41.2 35.3 23.5

6 How do you rate the sequence of the units in the course 52.9 29.4 11.8 5.9

7 How was the syllabus? 35.3 47.1 11.8 5.9

8 Do you find the current syllabus increase employability? 35.3 52.9 11.8

9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts? 35.3 64.7

10 The contents of the course have been presented from simple to complex form 58.8 29.4 11.8

11 Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in the syllabus 41.2 52.9 5.9

12 Your views on completion of Syllabus in time 41.2 58.8

13 Use of ICT helped in understanding the subject 52.9 47.1

14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject 35.3 41.2 17.6 5.9

15 The quality of learning material provided by teachers 35.3 58.8 5.9

16 Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in improving understanding subject matter47 41.2 11.8

17 Evaluation system is 23.5 70.6 5.9

18 Remedial coaching provided by the Institute 41.2 41.2 11.8 5.9

No of responses Received from students = 17



TYBMS HRM in Global Perspectives (HR)

Q. No Question Excellent Very Good Good Satisfactory

1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject? 21.1 68.4 10.5

2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus 42.1 36.8 21.1

3 Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills? 42.1 42.1 15.8

4 Syllabus is effective in developing independent thinking 31.6 52.6 15.8

5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations 15.8 73.7 10.5

6 How do you rate the sequence of the units in the course 31.6 42.1 26.3

7 How was the syllabus? 42 31.6 21.1 5.3

8 Do you find the current syllabus increase employability? 26.3 52.6 21.1

9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts? 36.8 42.1 15.8 5.3

10 The contents of the course have been presented from simple to complex form 26.3 57.9 5.3 10.5

11 Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in the syllabus 36.8 52.6 5.3 5.3

12 Your views on completion of Syllabus in time 31.6 63.2 5.3

13 Use of ICT helped in understanding the subject 26.3 57.9 15.8

14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject 36.8 47.4 15.8

15 The quality of learning material provided by teachers 42.1 47.4 10.5

16 Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in improving understanding subject matter21 73.7 5.3

17 Evaluation system is 26.3 47.4 26.3

18 Remedial coaching provided by the Institute 42.1 26.3 31.6

No of responses Received from students = 19



TYBMS HRM in Service Sector Management

Q. No Question Excellent Very Good Good Satisfactory

1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject? 47.1 41.2 11.8 0

2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus 29.4 58.8 5.9 5.9

3 Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills? 35.3 47.1 11.8 5.9

4 Syllabus is effective in developing independent thinking 35.3 35.3 29.4 0

5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations 23.5 59.2 23.5 0

6 How do you rate the sequence of the units in the course 47.1 41.2 11.8 0

7 How was the syllabus? 47.1 35.3 11.8 5.9

8 Do you find the current syllabus increase employability? 29.4 47.1 17.6 5.9

9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts? 41.2 41.2 11.8 5.9

10 The contents of the course have been presented from simple to complex form 35.3 52.9 11.8 0

11 Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in the syllabus 29.4 64.7 0 5.9

12 Your views on completion of Syllabus in time 29.4 47.1 17.6 5.9

13 Use of ICT helped in understanding the subject 52.9 47.1 0 0

14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject 52.9 35.3 5.9 5.9

15 The quality of learning material provided by teachers 41.2 35.3 11.8 11.8

16

Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in improving understanding 

subject matter 47.1 52.9 0 0

17 Evaluation system is 29.4 52.9 11.8 5.9

18 Remedial coaching provided by the Institute 47.1 47.1 0 5.9

No of responses Received from students = 17



TYBMS International Finance (F)

Q. No Question Excellent Very Good Good Satisfactory

1 Whether the syllabus gives you a fundamental knowledge of the subject? 28.2 51.3 17.9 2.6

2 Do you feel the syllabus is in continuation with previous year syllabus 17.9 51.3 25.6 5.1

3 Do you find the current syllabus helps in upgradation of skills? 20.5 48.7 30.8 0

4 Syllabus is effective in developing independent thinking 25.6 43.6 28.2 2.6

5 How do you rate the Applicability of syllabus to real life situations 23.1 51.3 25.6 0

6 How do you rate the sequence of the units in the course 20.5 56.4 20.5 2.6

7 How was the syllabus? 30.8 41 20.5 7.7

8 Do you find the current syllabus increase employability? 23.1 48.7 25.6 2.6

9 Do you find the current syllabus requires knowledge of basic concepts? 12.8 51.3 28.2 7.7

10 The contents of the course have been presented from simple to complex form 23.1 41 28.2 7.7

11 Sufficient reference material and books are available for the topics mentioned in the syllabus 23.1 46.2 28.2 2.6

12 Your views on completion of Syllabus in time 23.1 53.8 20.5 2.6

13 Use of ICT helped in understanding the subject 25.6 48.7 20.5 5.1

14 Study tour/Industrial visits was relevant to the subject 20.5 48.7 28.2 2.6

15 The quality of learning material provided by teachers 35.9 38.5 20.5 5.1

16 Your views on Assignments/Discussion/Project work/Debate/Book Reviews in improving understanding subject matter20.5 48.7 23.1 7.7

17 Evaluation system is 12.8 46.2 35.9 5.1

18 Remedial coaching provided by the Institute 25.6 46.2 20.5 7.7

No of responses Received from students = 39



Alumni Feedback on Current Syllabi 

Question Yes No Total 

Q1 Do you think that the syllabus encourages student in 

analysis and problems solving                                                                                                    
तुम्हाला असे वाटते का की अभ्यासक्रम ववद्यार्थ्ाांना ववशे्लषण आवण समस्या 

सोडवण्यास प्रोत्सावित करतो 

127 63 190 

 

Q2 Do you feel that the syllabus stimulate students for 

research?              
आपल्याला असे वाटते की अभ्यासक्रम ववद्यार्थ्ाांना संशोधन क्षमतांना उते्तवित करतात. 

93 97 190 

Q3 Is there any possibility of community projects related to 

the course?                     
अभ्यासक्रमाशी संबंवधत समुदाय प्रकल्ांची कािी शक्यता आिे का? 

114 76 190 

Q4 Is the curriculum is in pace with the time                                           
अभ्यासक्रम वेळेशी सुसंगत आिे काय? 

93 97 190 

Q5 Do you think current syllabus is the extension of syllabus 

of immediate lower class                                                                                                     
सध्याचा अभ्यासक्रम म्हणिे तात्काळ वनम्न वगाांच्या अभ्यासक्रमाचा ववस्तार आिे असे 

तुम्हाला वाटते का? 

112 78 190 

Q6 Do you feel that the current syllabus is job oriented                                          
आपल्याला असे वाटते की सध्याचा अभ्यासक्रम नोकरी देणारं आिे 

105 85 190 

Q7 Do you feel that the current syllabus is generates the 

interest in the Subject?     
आपल्याला असे वाटते की सध्याचा अभ्यासक्रम िा ववषय मधे्य स्वारस्य वनमााण करेल? 

98 92 190 

Q8 Do you feel that the current syllabus is creative and 

thought provoking?            
आपल्याला असे वाटते की वतामान अभ्यासक्रम सिानशील आवण ववचारशील आिे का? 

110 80 190 
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Do you feel that the current syllabus is creative and
thought provoking?

Do you feel that the current syllabus is generates the
interest in the Subject?

Do you feel that the current syllabus is job oriented

Do you think current syllabus is the extension of
syllabus of immediate lower class

Is the curriculum is in pace with the time

Is there any possibility of community projects related to
the course?

Do you feel that the syllabus stimulate students for
research?

Do you think that the syllabus encourages student in
analysis and problems solving

Chart Title

No Yes



Teachers’ Feedback on the Current Syllabus 

Question Yes No Total 

Q.1 Do you feel that objectives and outcomes are mentioned in the 

syllabus                                              

44 10 54 

Q.2 Whether allotted time to complete the syllabus is adequate                                   24 30 54 

Q.3 Do you think that the syllabus encourages student in analysis and 

problems solving      

42 12 54 

Q.4 Do you feel that the syllabus stimulates students for research                                   24 30 54 

Q.5 Whether curriculum encourage the students the need of additional 

reference                                       

36 18 54 

Q.6 Is there any possibility of community projects related to the course                                     42 12 54 

Q.7 Is the curriculum is in pace with the time  37 17 54 

Q.8 Do you think current syllabus is the extension of syllabus of 

immediate lower class          

39 15 54 

Q.9 Do you feel the need of bridge course to teach the current syllabus                                           46 8 54 

Q.10 Do you feel that the current syllabus is job oriented                                                            25 29 54 

Q.11 Do you feel that the current syllabus is generates the interest in the 

Subject?           

45 9 54 

Q.12 Do you feel that the current syllabus is creative and thought 

provoking?                

38 16 54 
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Q11. Do you feel that the current syllabus is
generates the interest in the Subject?

Q10. Do you feel that the current syllabus is job
oriented

Q9. Do you feel the need of bridge course to
teach the current syllabus

Q8. Do you think current syllabus is the extension
of syllabus of immediate lower class

Q7. Is the curriculum is in pace with the time

Q6. Is there any possibility of community projects
related to the course

Q5. Whether curriculum encourage the students
the need of additional reference

Q4. Do you feel that the syllabus stimulates
students for research

Q3. Do you think that the syllabus encourages
student in analysis and problems solving

Q2. Whether allotted time to complete the
syllabus is adequate

Q1. Do you feel that objectives and outcomes are
mentioned in the syllabus

Chart Title

No Yes



  

Employers Feedback on current curriculum 

Questions NO YES 
Grand 
Total 

Q.1. Do you think that the curriculum is suitable to employability 
taking into account the academic and professional needs of your 
organization? 4 9 13 

Q.2.Did the syllabus contain a statement of objectives? 4 9 13 

Q.3. If yes, could you understand the objectives in terms of their 
learning outcomes? 3 10 

13 

Q.4. Do you think current syllabus is sufficient to cater the need of 
your organization? 5 8 

13 

Q.5. Do you think the syllabus is capable of adding Learning values 
(in terms of skills, concepts, knowledge, analytical abilities or 
broadening perspectives) in students 4 9 

13 

Q.6. Do you think the curriculum promotes and encourages Industry 
– Academic Interactions 4 9 

13 

Q.7. Whether theoretical aspect and practical exposure regarding 
modern tools are covered by syllabus 6 7 

13 

Q.8. Do you think that the syllabus needs revision? 6 7 13 

Q.9. Will you offer job to candidates only on the basis of knowledge 
acquired from the present syllabus 5 8 

13 

Q.10. Whether the curriculum has Academic Flexibility  4 9 13 
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Q.10. Whether the curriculum has Academic
Flexibility

Q.9. Will you offer job to candidates only on the basis
of knowledge acquired from the present syllabus

Q.8. Do you think that the syllabus needs revision?

Q.7. Whether theoretical aspect and practical
exposure regarding modern tools are covered by…

Q.6. Do you think the curriculum promotes and 
encourages Industry – Academic Interactions

Q.5. Do you think the syllabus is capable of adding
Learning values (in terms of skills, concepts,…

Q.4. Do you think current syllabus is sufficient to cater
the need of your organization?

Q.3. If yes, could you understand the objectives in
terms of their learning outcomes?

Q.2. Did the syllabus contain a statement of
objectives?

Q.1. Do you think that the curriculum is suitable to
employability taking into account the academic and…

Chart Title

No Yes


